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1 Introduction

Thank you for purchasing this METTLER TOLEDO instrument. The SevenCompact Series is not only
a new generation of intuitive and easy-fo-operate bench meters for reliable measurements, they
also provide extra security against mistakes and support your workflow in the laboratory.

Mistakes can be reduced fo a minimum because of the following characteristics:

New ISM® (Intelligent Sensor Management) fechnology: the meter automatically recognizes
the sensor and transfers the lafest set of calibration data from the sensor chip to the mefer. The
last five calibrations as well as the initial calibration certificate are also sfored on the sensor
chip. These can be reviewed, transferred and prinfed. ISM® provides additional security and
helps eliminafe mistakes.

Multi-language graphical user Interface on a large 4.3 inch display with infuitive menu
guidance, making the operating instructions primarily a source of reference.

GLP and Routine mode for the needs of any operator: in the routine mode, the deletion of
data is prevented and changing those seftings that would potentially jeopardize the collection
of reliable resulfs, such as measurement seftings, are blocked. This provides exira security
for routine daily work. Skilled workers are advised fo employ the GLP mode fo enjoy the
instruments” powerful full functional range.

This insfrument supports the workflow of a modern laboratory in all stages of the data collection
and archiving process:

The electrode arm can be operated with one hand and moves perfectly straight up and down
fo bring the electrode in the perfect position for the best measurement performance. This
allows faster measurements and poses less risk fo tip over the sample vessel and/or damage
the head of the sensor!

Only one keypress required: READ starts a measurement and CAL a calibration. If's so easy!
Easy switching between the normal view and the uFocus™. The normal view has all the
measurement parameters and IDs on the display fo provide you an instant complete overview.
In the uFocus™ only the most imporfant information is shown in large digits, such as mea-
surement value and temperature. This enables you fo focus completely on the measurement,
without getting distracted by information that is not relevant fo you.

Easy toggling with the MODE soft key between the various measurement parameters either
before or during a measurement.

Versatlle data archlving optlons: print data, export dafa to a USB-stick, or send datfa fo a PC
with | abX direct software!

Versatlle data entry procedures: Enfer sample / user and sensor 1Ds either directly on the
insfrument, or use a barcode reader or USB-Keyboard fo increase efficiency.

A METTLER TOLEDO we are committed fo providing you instruments of highest quality and we do
all we can fo support you in maximizing the lifetime of your instrument:

IP54 rating — water and dust protection: we have designed our instrument in such way, that
it withsfands drops of aqueous solutions on the housing and connections. This not only pro-
vides exfra protfection, but also allows easy cleaning of the instrument with a damp cloth.
Rubber plugs and protective cover provide exira security against dust and spills of aqueous
solutions. Just keep the plug attached fo the connections and cover the instrument with the
fransparent profective cover when not in use.

Have fun and many reliable measurements with our Seven Compact series of pH, lon and conduc-
tivity meters!

Introduction
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2 Safety measures

Measures for your protection

®  Never work in an environment subject fo explosion hazards! The housing
of the instrument is not gas tight (explosion hazard due fo spark forma-
tion, corrosion caused by the ingress of gases).

Risk of explosion
® When using chemicals and solvents, comply with the instructions of the
é producer and the general lab safety rules!

Risk of corrosion

Measures for your operational safety
®  Never unscrew the two halves of the housing!
®  Have the meter serviced only by METTLER TOLEDO Service!

®  Any spillage should be wiped off immediately! Some solvents might
cause corrosion of the housing.

Avoid the following environmental influences:
* Powerful vibrations

Direct sunlight

Atmospheric humidity greater than 80%
* Corrosive gas atmosphere

Caution

* Temperatures below ¢ °C and above 40 °C
Powerful electric or magnetic fields
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FCC Rules

This device complies with Part 15 of the FCC Rules and Radio Inferference Requirements of the
Canadian Department of Communications. Operation is subject fo the following condifions: (1)
this device may not cause harmful inferference, and (2) this device must accept any interference
received, including inferference that may cause undesired operation.

This equipment has been fested and found fo comply with the limits for a Class A digital device,
pursuant fo Part 15 of the FCC rules. These limifs are designed fo provide reasonable protection
against harmful inferference when the equipment is operated in a commercial environment. This
equipment generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used
in accordance with the instruction manual, may cause harmful interference to radio communica-
tions. Operation of this equipment in a residential area is likely fo cause harmful inferference in
which case the user will be required fo correct the inferference at his own expense.
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3 Installation

Carefully unpack the meter. Keep the calibration certificate in a safe place. Insert the right adapter
clip info the power adapfer slof:

3.1 Installing the elecirode arm

The electrode arm can be used as a stand alone or it can be affached fo the instrument on the left
or right side, according fo your preferences. The height of the electrode arm can be varied by using
the extension shaft part. Use the wrench fo aftach the extension part .

41
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Assembly of the electrode arm

® Use the wrench fo affach the base fo the electrode arm by fightening the screws. The electrode

arm can now be used in the stand alone mode.
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® To attach the electrode arm fo the instrument, remove the plastic covers in a first sfep.
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Then insert the foot of the meter to the arm base and shift the mefer in the direction of the ar-
row to make the foot fit.

Installation

11



12

3.2 Connecting a sensor

Connect the conductivity electrode and make sure that the plugs are properly inserted.

ISM® sensor

When connecting an ISM® sensor fo the meter, one of the following conditions have to be met for
the calibration dafa fo be transferred aufomatically from the chip of the sensor into the meter and is
used for further measurements. Affer atfaching the ISM® sensor ...

®  The meter must be swifched on.

®  (If the mefer is already switched on) the READ key is pressed.

® (If the mefer is already switched on) the CAL key is pressed.

We sfrongly recommend you fo swifch off the meter when disconnecting an ISM sensor. In doing

S0, You make sure that the sensor is nof removed while the instrument is reading data from or writ-
ing data fo the ISM-chip of the sensor.

The ISM icon iSM appears on the display and the sensor ID of the sensor chip is registered and
appears on the display.

The calibration history, the initial cerfificate and the maximum femperature can be reviewed and
printed in the dafa memory.

Installation



4 Operating the meter

4.1 Backside layout

|- L - Aq_v |-
Minl-DIN socket for conductivity signal input
Digital socket for digifal electrodes
RS232 Interface
DC power supply socket

¢ USB A interface
USB B Interface

o o T O

—

g Minl DIN socket for METTLER TOLEDO stirrer

4.1.1 Pin assignments RS232 connection

Below the PIN assigments for the RS-232 inferface are shown. To this inferface can be connected

METTLER TOLEDO printers such as RS-P25.

Pin 1
Pin 2
Pin 3
Pin 4
Pin 5

NC

TxD (out)
RxD (in)
NC
RSGND

Pin 6
Pin 7
Pin 8
Pin 9

NC
NC
NC
NC
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4.2 The display

There are two modes for the display: the full-information screen with all the information on the dis-
play and the measurement close-up screen (superview) in which the measurement information is
shown with large font. Switching befween these views is possible by pressing READ for 2 s, both
during a measurement or after/before a measurement.

07-30-2011 08:00AM
B 250°c—H

S5 0 00 MTCo—IT
e CC: 1 fem ] pS/em M—E

o 1413pSfcm

"E Orangeluice & lohne m
o™ Inlab73115M M1o00 i

il

07-30-2011 08:00AM

[ pS/cm

*/M M1000 «—fH

1 Measurement value
2 USB device connected
PC connected (for LabX direct)
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Stirrer icon (when sfirring

Date and fime
Measurement temperature
Endpoint format

— © 0 N O O b

0 Temperature compensation

ATC: Temperature sensor connected

is faking place)

Data logging icon (fimed inferval reading)
Routlne mode icon (user acces: rights are restricted)

detected

11 Number of data sets in memory

12 UserID

13 Softkey

14 Softkey

15 Softkey

16 Softkey

17  Sample ID

18 Sensor ID

19 Reference temperature
20  Cell constant

21 ISM® sensor connected
22 Waming messages
23  Conductivity standards

4.3 Key controls

MTC: no femperature sensor connected or

(measurement screen)

Confirm input or sfart editing
a fable

Exit menu and go back to
measurement screen

Key Press and release Press and hold for 2 seconds
ON/OFF Switch meter on or off Switch meter on or off

Off
READ Start or end measurement Switch between measurement

close-up screen and full-infor-
mation screen

CAL

Start calibration

Review the last calibration data

Softkeys

The function of the softkeys
varies from screen fo screen
(see “Using the softkeys”)

Operating the meter
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4.4 Using the softkeys

The meter has four softkeys. The functions assigned fo them change during operation depending
on the application. The assignment is shown on the botiom line of the screen.

In the measurement screen, the softkeys are assigned as follows:

Data Menu Mode
Access data menu Access meter setfings Change measurement mode
The other softkey functions are:
Move one position to the right Edit Edit table or value
Move one position to the left End End calibration
Scroll up in the menu Yes Confirm
Scroll down in the menu No Reject
Increase value Review Review selected dafa
BEl | Docrease value Save Save data, setting or value
Scroll to next dafa set in mem- Select Select the highlighted function
oy or setting
@ Delefe lefters or numbers on Start Begin the reference measure-
alphanumeric keypad ment
Delete Delete selected data Trans Transfer selected dafa

4.5 Selecting ¢ measurement mode

Press the MODE soffkey fo switch between the different measurement modes.
The sequence of the alfernating measurement modes is:

Conductivity

TDS

Salinity

Resistivity

Conducitivity ash

ISR S

For the conductivity mode, the user can choose between the unifs “pS/cm & mSem” and “pS/m &
mS/m”. This seffing can be made in the conductivity menu (see “Menus and seftings: Conductivi-
ty measurement setfings”).

4.6 Navigating between menus

The meter display consisfs of a measurement frame, softkeys, areas for status icons and underly-
ing menu areds.

To acces: the menu areas and to navigate between them, use various softkeys (see “Using the
softkeys”).

1 Press Menu.
= The Setup menu appear: and the Gond. fab is highlighted.
2  Press to highlight the Setup tab, or
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3 Press to highlight Sensor ID ; SN.
4 Press EXIT fo return fo the measurement screen.

4.7 Navigating within a menu
This example is based on the Setup menu, but the procedure applies to the other menus as well.
®  Press Menu.

—> The Setup menu appears and the Cond. fab is highlighted.
®  Press as often as needed fo navigate fo a menu item.
®  Press Seleet fo move deeper in the menu for the chosen operation.

®  Confinue navigating with or Select until the final destination is reached within
the menu.

®  Press MODE/EXIT to go back to the previous menu.
®  Press READ fo return fo the measurement screen directly.

4.8 Using the alphanumeric keypad

4.8.1 Alphanumeric input

The meter has a screen keypad for entering IDs, SNs and PINs. Both numbers and lefters are al-
lowed for these entries.

@ When entering a PIN, each character enfered will be displayed as ( * ).

Enter Sample

=
b=

Press 'Read' to confirm.

o ] @ ] @« | @

1 Press to move left to highlight number or lefter, use to move right, and to
move downwards.

2 Press READ fo confirm the entry.
= The line where the position of alphanumeric character is being entered blinks.

3 Toend and confirm enfry, use softkeys fo highlight screen key OK, and press READ fo save
the ID.

4 To delefe information, use softkeys o highlight <] and press READ fo delete the previously
entered character.

Operating the meter | 17



5 Press EXIT fo return fo the upper level of the menu.
= The enfries are rejected.

4.8.2 Entering IDs ; PIN
The four softkeys and READ key are used for navigating on the keypad and enfering the ID/PIN.
Example: WATER
1 If 1 is highlighted, press once.
= @ is highlighted.
2 Press once.
= W is highlighted.
Press READ fo enfer W.

Repositioning the highlighted bar to A, T, E and R, and press READ fo enfer each lefter of sam-
ple ID in sequence as described in sfeps 1 - 3.

5  Reposition the highlighted bar fo 0K, and press READ fo save the sample ID.

@ Instead of enfering an ID with the alphanumeric keypad, one can also use a USB-keyboard or a
USB-barcode scanner. In case a character is enfered or scanned that is not present on the instru-
ment keyboard it will display the enfry as an underscore ().

4.8.3 Editing values in o table

The meter has a featurs, which allows the user fo enter, edit or remove values in tables. (for exam-
ple, femperature and buffer values for a customized buffer group). This is accomplished by using
the softkeys on the display to navigate from cell to cell.

1 Press READ fo sfarf editing the cell in the table.
= The softkeys on the display change.
2 Press and G fo enter the value and press READ 1o confirm.
= The softkeys change back to and L
Navigate to a cell and pres< Delete fo remove a value.
To finish editing the fable, navigate with te and to highlight Save.
Press READ fo confirm the action and exit the menu.

4.9 Callbration

Calibration is only possible in the full-information screen. When starting a calibration by pressing
the GAL key while the instrument displays the close-up screen, it will automatically swifch fo the
full-information screen.

1 Place the electrode in a calibration standard and press CAL.
= ¢al 1 appears on the display

2 The meter endpoints according fo the preselected endpoint mode affer the signal has stabilized
or after pressing READ.

= The calibration result is shown on the display.

3 Press Save fo save the resulf.
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4 Press EXIt fo reject the calibration and return fo sample measurement.

The second point required for the conductivity calibration curve is permanently programmed

in the mefer and is ( S/m for a specific resistivity moving foward infinity. To ensure the most
accurate conductivity readings, verify the cell constant with a standard solution regularly and
recalibrate if necessary.

4.10 Sample measurements

®  Place the sensor in the sample and press READ tfo sfart a measurement.
* The display shows the readings of the sample.
*» The endpoint format blinks, indicating a measurement is in progress.

— As soon as the measurement is stable, the Stabllity icon appears.

* | the “automatic endpoint” format is selected, the measurement sfops automatically as soon
as the Stabllity icon appears.

® [ the “manual endpoint” format is selected, press READ to manually sfop the measurement.

* | the “timed endpoint” format is selected, the measurement stops after the preset time.

4.11 Data transfer

It is possible fo fransfer either all data or a user-defined set of data from the memory fo a METTLER
TOLEDO printer (for example RS-P26), fo a PC by using | abX direct or fo a USB memory sfick.
The following section describes how to proceed with the different configurations.

Data transfer from the meter fo ¢ printer

1 Connect the RS232 cable fo the meter and the corresponding inferface on the backside of the
printer.

2 Select the interface “prinfer” in the data fransfer seftings menu (see “Setup: Data Transfer Set-
tings”).
3 Start transfer in the data menu.

For some printers (e.g. RS-P25, RS-P2¢ and RS-P28), the baud rate settings will be automatically
synchronized with those of the instrument.

For ofher printers the settings for dafa transfer in the printer need fo be adjusted as follows:
®  Baud rate: 1200

® Dafa bifs: 8
®  Parity: none
® Stop bits: 1

Data transfer from the meter to LabX direct pH
1 Connect the insfrument via USB B to the PC.
= The ® icon appears on the display.

2 Select the interface “LabX direct” in the dafa fransfer seftings menu (see “Sefup: Data Trans-
fer Seffings”).

3 Open LabX direet pH and select the correct instrument.
Select the item and Transfer in the data menu fo start the fransfer.
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Data export from the meter to « USB stick
1 Insert the USB sfick into the corresponding inferface of the meter.

= The icon ¢ appears on the display.
2 Select the item and Export to USB-Stick in the dafa menu fo start the fransfer.

The data will be in fext (exfension .Ixt) format. The instrument will creafe a new folder on the USB-
stick in which the name is the datfe in the international formaf, i.e. first year, then month and then
the day.

Example: when the date is 25 November 2011, the name of the folder will be: 20111125,

The data will be written as a text file with a name that consists of the time in 24h format (hr min
sec) with a prefix depending on what kind of datfa is exporfed. This prefix is M for measurement

data and C for calibration data.

Example: when calibration data are exported at 15:12:25 (3:12:25 pm) the name of the file will
be: C151225 ixt

@ Pressing EXIT during the exporting aborts the process

4.12 Temperature compensation

We recommend the use of either a built-in or a separate femperature probe. If a temperature probe
is used, ATC and the sample femperature are displayed. If no femperature sensor is used, MTC is
displayed and the sample femperature should be entered manually.

In the conductivity mode, the meter uses this femperature fo calculate with the enfered alpha-coef-
ficient (or with non-linear correction) the conductivity value back fo the chosen reference tempera-
fure.

20| Operating the meter



5 Setup

5.1 Menu structure of setup

The individual ifems of the menu sefup are described on the pages following the list below.

1. Sample ID 5. System settings
1. Enfer Sample ID 1. Language
2. Select Sample ID 2. Time and Date
3. Nelefe Sample ID 3. Access Control
2. UserID 4. Beep
1. Enfer User ID 5. Routine/Expert Mode
2. Select User ID 8. Screen Seftings
3. Delefe User ID 6. Service
3. Stirrer 1. Software Update
1. Stir Before Measurement 2. Export Seftings to USB-stick
2. Stir During Measurement 3. Factory Resef
3. Stir Speed 7. Instrument Self-test

4. Stirrer Voltage Seffings
4. Data Transfer Settings

1. Datfa Logging

2. Interface

3. Prinfout Format

5.2 Sample ID

An alphanumeric sample ID with up fo 16 characters can be entered. Alternatively, a previously

entered sample ID can be selected from the list. If a sample ID has been entered, which is either
purely numeric (for example, 123) or ends with a number (for example, WATER123), the follow-
ing options are available:

1. <Aufo Sequential> On
Using this setfting will automatically increment the sample ID by 1 for each reading.

2. <Aufo Sequential> Off
The sample ID is not incremented automatically.

A maximum of 10 sample IDs are sfored in memory and listed for selection. f the maximum of 10
has already been entfered, a sample ID can either be deleted manually or the oldest ID will be aufo-
matically overwritten by the new ID.

This instrument allows a special process for users that would like fo enter the sample ID in a
quicker way. When the homescreen is shown, while no measurement or calibrafion is running,
typing on a USB-keyboard or scanning with a barcode reader, resulfs in a jump in the sample ID
entry screen and the entered characters are shown. In case a character is enfered or scanned that
is not present on the instrument keyboard (see “Operating the meter: Entering IDs/PIN”). It will dis-
play the enfry as an underscore (_).

5.3 User ID

A user ID with up fo 16 characters can be entered. Alfernatively, a previously enfered user ID can
be selected from the list.
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A maximum of 10 user IDs are sfored in memory and listed for selection. f the maximum of 10
has already been enfered, a user ID can either be deleted manually or the oldest ID will be auto-
matically overwritten by the new ID.

5.4 Stirrer

The user can connect the METTLER-TOLEDO external magnetic sfirrer fo the instrument. This sfir-
rer is powered by the instrument and will be automatically swifched on/off according fo the seftings
by the user.

1. Stir Before Medasurement

®  <Stir Before Measurement> On
Using this sefting will include a sfirring period before the measurement sfarts (after pressing
READ). The user can set the time between 3 ¢ and 60 s.

® < Stir Before Measurement > Off
No sfirring before the measurement will take place.

N

. Stir During Measurement
<Stir During Measurement> On
Using this setting will results in sfirring during the measurement. When the measurement end-
points, the stirrer is aufomatically swiched off.

® < Stir During Measurement > Off

No stirring during the measurement will fake place.

(2]

. Stir Speed

The user can adjust the stir speed of the stirrer according fo his preferences and the character-
istics of the sample.

® Adfir speed between 1 and £ can be selected, with ¢ being fasfest.

To indicate that the instrument is stirring when the option “Stir Before Measurement” has been
selected, the instrument will display the icon Jo.

5.5 Data Transfer Settings

1. Data Logging

The meter stores up fo 1000 sets of measurement data in the memory. The number of data sefs al-
ready sfored in the memory is indicated by MXXXX on the display. A message appears on the dis-
play when the memory is full. To save further measurements f the memory is full, dafa has fo be
deleted first. You can select between automatic and manual sforage.

1. Automatic storage
Stores/fransfers every endpoinfed reading fo the memony/interface or both automatically.

2. Manual storage
If “Manual Storage” is sef, Stere appears on the display as soon as a measurement has end-
pointed. Press Store fo save/fransfer endpoinfed readings. The endpoinfed reading can only
be stored once. When the daifa is sfored, Store disappears from the measurement screen.
When the Store key is shown but you go info the menu settings before saving the measure-
ment, the Store key will not be present anymore when you exit the menu seftings and return fo
the measurement screen.



2. Interface

Select o fransfer the data in the memory fo a Printer, LabX Direct or both. The mefer adjusts the
baud rate to the following seftings in case no automatic baud rafe synchronization occurs (only

pos sible with USB and the prinfers RS-P25, RS-P26 and RS-P28):

1. Printer
Baoud rate: 1200
Nata bits: 8
Parity: none
Stop bits: 1
Handshake: none
2. LabX direct

The seftings between the instrument and PC are adjusted automatically because USB connec-

tion is plug-and-play
3. Printer 4 LabX direct

The settings listed above for 1. and 2. are used.

3. Printout Format

Three different printout formats are available: GLP, Normal and Short. The prinfouts can be print-
ed in six different languages, depending on which language is currently selected in Sefup (English,
German, French, Hfalian, Spanish and Portuguese). For all other languages the printouts will be in

English.

* f 1 abX direct is selected, the prinfout format is always GLP and English. | abX direct PC software
translafes the received dafa info the selected PC language as defined in the regional and language

opfions.
Examples:

Conductivity printout GLP

Conductivity printout normal

Conductivity printout short

<Conductiviry>
GLP

22-Tul-05

10:56 AM

BEER

1413 pSiem
250CMTC

Ref Temp.:250C
Mon-linear
Manual EP
Inlab730
122222222

Last cal.: 09-Jun-2010
10:56 AM

Ivy

Signature:
Outside limits!

<Conductivity>
Normal
22-Tul-05
10:56 AM
BEER
1413 pS/cm
250 C MTC
Ref Temp:-250C
Non-linear
Manual EP
Inlab730

<Conductivity>
1413 pS/cm
250CMTC

Ref Temp.-250C
Nan-linear
Manual EP
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5.6 System seftings

The system settings menu is protected by a PIN. Upon delivery, the PIN is sef fo 000000 and is
activated. Please change the PIN fo prevent unauthorized access.

1. Language

The following languages are available for the system: English, German, French, Spanish, Ifalian,
Portuguese, Chiness, Japanese, Korean and Russian.

2. Time and date

When starting the meter for the first time, the display for entering time and date appears aufomati-
cally.

In the system settings, two time and four date display formats are available:
*  Time

24-hour format (for example, 06:56 and 18:56)

12-hour format (for example, 06:56 AM and 06:56 PM)
* Date:

28-11-2010 (day-month-year)

11-28-2010 (month-day-year)

28-Nov-2010 (day-month-year)

28/11/2010 (day-month-year)

3. Access control

PIN settings are available for:
System seftings

Deleting data

w N =

Instrument login

1 Switch PIN protfection for the required access control ON. The window for enfering an alphanu-
meric PIN appears.

2 Enfer an alphanumeric PIN (max. 6 characters).
= The input window for PIN verification appears.

3 Confirm PIN.

A maximum of 6 characters can be enfered as PIN. In the factory default setfings, the PIN for sy<-
tem settings and delefing data is set fo 000000 and is activated, no instrument login password s
sef.

4. Beep

An acoustic signal can be switched on in the following three cases:

1. Key is pressed

2. Alarm/warning Message appears

3. Measurement is stable and has endpointed (stability signal appears)

5. Expert/Routine modes
The meter has two working modes:

* Expert mode: the factory default sefting enables all functions of the meter.
®  Routine mode: some of the menu setfings are blocked.
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The concept of the two working modes is a GLP feature that ensures that important seffings and
stored data cannot be deleted cannot be unintentionally changed under routine working conditions.

The meter only allows the following functions in the roufine mode:
®  Calibrating and measuring

® Editing user, sample and sensor IDs

®  Editing the MTC temperature

®  Editing data fransfer seffings

® Editing system-settings (PIN-profected)

® Running the instrument self-test

®  Storing, viewing, printing and exporting data
® Exporting seftings to USB-stick

6. Screen seftings

Screen Brightness
The screen brightness can be sef from levels 1 o 16.

Screen Saver
The amount of fime can be set which passes before the screen saver is activated:
5-99 minutes

f the meter is not operated during this time, the screen saver is activated. Press any key and the
display is activated again, independent of the function of te key.

Screen Color
The display background color blue, grey, red or green can be selected.

The display has a limited lifetime; therefore we recommend activating the screen saver or swifching
off the mefer when not in operation.

f an instrument login password is set, tis password is required after activating the display again.

5.7 Service

1. Software Update

In case a newer software version is available, the user can perform a software update via USB-
stick, by adhering fo the following process:

1 Make sure that the firmware is in the root directory of the USB-stick and has a name
S<xxx>v<yyy>.bin, with <xxx> being the number of the instrument type (220 for pH/lon me-
ter and 230 for conductivity mefer) and <yyy> being the version number.

Connect the USB-stick fo the instrument
Select the option “software update”
= A message appears that the software update ist in progres

4 When the software update is completed you need fo restart the instrument for the changes to
become effective.

*  After the software update the insfrument is switched back tfo factory seffings. All unsaved dafa
will be lost and the PIN will be set back to “000000°.

® |n case the USB-stick is removed during the update process or the power adapfer is plugged
out, the instrument cannot be switched on anymore. Please contact METTLER TOLEDO service
in that case.
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2. Export Settings to ¢ USB-stick

With this feature the user can export the settings. These can for example be sent via e-mail fo o
customer service representative in case difficulties occur, so that it is easier for the customer ser-
vice representative fo provide support.

1 Inserf the USB sfick info the corresponding inferface of the meter
= The ¥ icon appears on the display
2 Select the ifem and Export Settings to USB-Stick in the service menu fo sfart the transfer

The settings will be in fext (extension .ixf) format. The instrument will create a new folder on the
USB-stick in which the name is the date in the international format, i.e. first year, then month and
then the day.

Example: when the data is 25 November 2011, the name of the folder will be: 20111125.

The data will be written as a fext file with a name that consists of the time in 24h format (hr min
sec) with the prefix S.

Example: when seffings are exported at 15:12:25 (3:12:25 pm) the name of the file will be:
S151225 txt

Pressing EXIT during the exporting aborts the process

3. Factory Reset

When the factory reset is performed, the instrument will revert back to the original settings when
the instrument left the factory. All data will be lost and the PIN is set-back fo the original PIN
“000000".

5.8 Instrument self-test

The instrument self-fest requires user inferaction.

1 Inthe Setup menu, select “6. Instrument Self-fest”.
= Selecting the menu item starts the self-fest routine.

2 Press the function keys on the keypad one by one in any order.
= The self-fest result is displayed affer a few seconds.
= The meter refurns to the system seftings menu automatically.

® The user needs fo finish pressing all seven keys within two minutes, ofherwise “Self-test
failed!” appears and the procedure has fo be repeated.

® [ferror messages repeatedly appear, confact METTLER TOLEDO Service.



6 Menus and settings

6.1 Menu structure of conductivity

1. Sensor ID/SN Endpoint Formats
2, Calibration Seftings Timed Interval Readings
1. Calibration Standard Temperature Seftings
2. Calibration Reminder 1. Set MTC Temperature
3. Measurement Seftings 2. Temperature Unit
1. Reference Temperature 7. Measurement Limits
2. Temperature Correction
3. TDS Factor

4. Condugctivity Unit
5. Conductivity Ash

6.2 Sensor ID/SN

1. Enter Sensor ID/SN

An alphanumeric sensor ID with up fo 12 characters can be entered. The sensor ID will be as-
signed 1o each calibration and measurement value. This is valuable for fracing back dafa.

The maximium number of sensors is 30. When this number has been reached, first a sensor has
fo be deleted before a new sensor can be created (see the note af the end of this section how fo
delefe a sensor).

f a new sensor ID is entered, a cell constant of T cm™' will be used unfil the sensor has been cal-
ibrated.

f you enfer a sensor ID which already exists in the memory and for which a valid calibration is
sfored, the instrument will load the specific calibration data for this sensor ID.

When connecting an ISM® sensor fo the mefer, the meter will:

* Automatically recognize the sensor when it's turned on (alfernatively, when pressing READ or
CAL)

® | oad the stored sensor ID, sensor SN and sensor type as well as the latest calibration data of
this sensor

® Use this calibration for the subsequent measurements

The sensor ID for ISM® sensors can be changed. Sensor SN and sensor type, however, are blocked
for modification.

2, Select Sensor ID

Already entered sensor IDs can be selected from a list.

f a sensor ID is selected, which is already in the memory of the mefer and has been calibrated be-
fore, the specific calibration data for this sensor 1D will be loaded.

@ You can delete a sensor ID with ifs calibrations in the calibration data menu.
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6.3 Conductivity calibration settings

Callbration standard

- Predefined conductivity standard

The following conductivity sfandards are available:
International:

10 pS/em 84 pS/em 500 pS/em 1413 pS/cm  12.88 mS/cm  saturated NaCl

Chinese:

146.5 pS/em 1408 pS/cm 12.85 m&/cm 111.35 m&§/em
Japanese:

1330.00 pS/cm 133.00 pS/cm 26.6 pS/cm

- customized conductivity standard

This option is for users who would like fo use their own conductivity standard for calibration of the
conductivity sensor. Up fo ¢ femperature-dependent values (in m&/cm only) can be enfered in the
table. Lowest possible special sfandard: 0.00005 m&cm (0.05 pS/em). This value corresponds
to the conductivity of pure water af 25°C, exclusively caused by the autoprotolysis of water.

When switching from a predefined sfandard to customized standard, you should always save the
fable even if no values have changed.
- Cell constant

f the cell constant of the conductivity cell being used is accurately known, it can be enfered direct-
ly in the meter.

1 Select Enter cell Constant in the menu

2 Return fo the measurement display

3 Press CAL in the measurement display

4 The user is prompted fo enfer the cell constant

Callbration reminder
When the calibration reminder is “On”, the user is reminded fo perform a new calibration affer a
cerfain user-defined interval (maximum 9999 h) has elapsed.
® Press READ fo save the inferval and another screen appear: fo select calibration expiration
date.
Four different time spans can be programmed. In all four cases, a warning Message appear: at
the electrode should be calibrated.
* Immedilately
The meter is immediately blocked for measurement when the predefined inferval has elapsed.
® Reminder 4 1h
The meter is blocked for measurement 1 hour after the predefined interval has elapsed.
® Reminder 4+ 2h
The meter is blocked for measurement 2 hours affer the predefined inferval has elapsed.
® Continue Reading
The user can continue Measuring when the predefined inferval has elapsed.
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6.4 Conductivity measurement settings

Reference Temperature

Two reference temperatures are available:

20 °C (68 °F) and 25 °C (77 °F).

Temperature Correction

There are four options:

® linear

® non-linear

®  pure water

®  off

With most solufions, a linear inferrelationship between conductivity and femperature is given. In
such cases, select the linear correction method.

The conductivity of nafural water shows strong non-linear temperature behavior. For this reason,
use the non-linear correctlon for natural water.

The option pure water should only be used for cases in which ulfra-pure or pure water is mea-
sured.

In some cases, for example, when measuring according fo USP/EP (United States/European Phar-
macoposia) you need to switch off the femperature correction. This can also be done by entering a
linear temperature correction factor of O % / °C.

- Linear

When selecting linear correction, the input window for the femperature correction coefficient (0.000
—10.000 % / °C) appears.

The measured conductivity is corrected and displayed using the following formula:
GTog=6T/(1 4 (a (T~ ") /100 %)

GT: conductivity measured at temperature T (mS/cm)

BT, conductivity (m&cm) displayed by the instrument, calculated back o the reference femper-
ature T,

a : linear temperature correction coefficient (9%/°C); o = 0: no temperature correction

T: measured temperature (°C)

To Reference femperature (20 °C or 25 °C)

Each sample has different temperature behavior. For pure salt solutions the correct coefficient can
be found in literature, otherwise you need fo determine the o -cosfficient by measuring the conduc-
tivity of the sample at two femperatures and calculate the cosfficient by using the formula below.

® o =(GT1-6GT2)*100% /(T1-T2)/GT2

T1: Typical sample femperature

T2: Reference temperature

GT1: Measured conductivity at typical sample temperature
GT2: Measured conductivity at reference temperature

- Non-linear

The conductivity of natural water shows strong non-linear femperature behavior. For this reason,
use the non-linear correction for natural water.

The measured conductivity is multiplied by the factor f,, for the measured temperature (see “Appen-
dix”) and thus corrected fo the reference temperature of 25 °C:
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GT25 =GT* f25
f another reference temperature is used, for example 20 °C, the conductivity corrected to 25 °C is
divided by 1.116 (see f,, for 20.0 °C)
* Gl =@T-1,)/1.116
Conductivity measurements of natural water can only be performed af temperatures ranging from O
°C to 36 °C. Otherwise, the warning message “Temp. out of nLF correction range” appears.
Pure water

Similar fo non-linear correction for natural water a different type of non-linear correction is used for
ultra-pure and pure water. The values are compensated in the range from 0.005 to 5.00 pS/ecm at
temperatures (0-50°C) that differ from the reference temperature (25°C). This could for example be
when checking the pure or ulfra-pure water production equipment, or when checking i the clean-
ing-in-progress procedure for which ulfra-pure water has been used had led fo the removal of all
soluble substances. Due to the high influence of CO2 from the air, we sfrongly suggest fo use the
flow-through-cell for this type of measurements.

®  Conductivity measurements using the pure water compensation mode can only be performed
at temperatures ranging from ( °C to 50 °C. Otherwise, the warning message “Temp. out of
pure water range” appears.

® Incase the conductivity reading exceeds the upper limit of 5.00 pS/cm in the mode pure war-
er, the compensation will resemble a linear compensation mode with = 2.00 %/°C.

TDS factor

TDS (Total dissolved solids) is calculated by multiplying the conductivity value with the TDS factor.

A factor between 0.40 and 1.00 can be entered.

Conductivity Unit

One can choose the following conductivity units for display in the conductivity mode:

® pScm & mS/cm

The instrument will switch automatically between pS/cm and m&/cm depending on the measure -

ment value. This unit is the standard for most conductivity measurements.

®  uSm& mS/m

The instrument will switch autfomatically between pS&/m and mS/m depending on the measurement

value. This unit is for example used for determination of the conductivity of ethanol according to

the ABNT / ABR 10547 method.

Conductivity Ash

Conductivity Ash (%) is an important parameter that reflects the content of soluble inorganic salts
in refined sugar or raw sugar/melasses. These soluble inorganic impurities directly affect the pu-
rity of the sugar. This meter can measure conductivity ash according fo the following two ICUMSA
methods (see “Appendix: Conductivity ash methods”):

® 2¢ g /100 g solution (refined sugar - ICUMSA GS2/3-17)

® 59 /100 mL solution (raw sugar — ICUMSA GS1/3/4/7/8-13)

The instrument will directly converf the measured conductivity fo conductivity ash % according fo
the selected method.

The user has the possibility fo enter the conductivity of the used water for preparing the sugar solu-
fions in pS/cm (0.0 to 100.0 pS/cm). This value is then used for correcting the measured conduc-
fivity ash values according to the formulae given in “Appendix: Conductivity ash methods”.

@ Conductivity ash measurements are only possible in the femperature range from 15°C fo 25°C
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6.5 Endpolnt formats
Auto

With the automatic endpoint the selected sfability criterion determines the end of an individual
reading depending on the behavior of the sensor used. This ensures an easy, quick and precise
measuUrement.

1 Place sensor in the sample.
2 Press READ.
= A appears on the display.
> The measurement ends automatically when the measured value is stable. /& appears.
=> I READ is pressed before the signal is sfable, the endpoint format changes fo manual #4.
Manual
Unlike Auto, user inferaction is required fo sfop the measurement reading in manual mode.
1 Place sensor in the sample.
2 Press READ.
= M appear: on the display.
= [ appears on the display fo signalize measurement stability.
3 Press READ fo end the measurement. g appears.
Timed
The measurement stops affer the set time, which can be set between 5 ¢ and 3600 s.
1 Place sensor in the sample.
2 Press READ.
= Tappears on the display.
= [ appears on the display fo signalize measurement stability.
= The measurement ends aufomatically when the set time period expires. /T appears.
= | READ is pressed before the signal is sfable, the endpoint format changes fo manual fg.

Information on the display
The following symbols appear in the display, depending on the endpoint sefting.

Preselected format Start of measurement | Signal stability Endpointed measure-
ment !
Auto endpoint A A A
A Read — i
Manual endpoint M ‘ e Read = /M
) Read — #i
Timed endpoint T ‘ e 1 = e
T Read — i

'The actual endpoint format (last column) and not the preselected is stored with the data.
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6.6 Timed Interval Readings

A reading is faken every time dfter a cerfain interval (1 — 2400 s) defined in the menu has
elapsed. When working in the timed-interval reading mode, the inferval can be defined by entering
the seconds. The measurement series stops according 1o the selected endpoint format or manually
by pressing READ. When timed-interval reading is “on”, the DL icon [OL appedrs.

The readings can be sfored in the memory, transferred to the inferface or both.

6.7 Temperature seftings

® Set MTC temperature
If the metfer does not detect a temperature probe, MTC appear: on the display. In this case te
sample femperature should be entered manually. An MTC value between -30 °C and 130 °C
can be entered.

* Temperature unit
Select the temperature unit: °C or °F. The femperature value is aufomatically converted
between the two units.

6.8 Measurement limits

The upper and lower limits for measurement data can be defined. F a limit is either not reached or
exceeded (in other words, less than or greater than a specific value), a warning is displayed on
the screen and may be accompanied by an acoustic signal. The message “outside limits” also ap-
pears on the GLP printout.
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7 Data management

7.1 Menu structure of data menu

1. Measurement data 3. ISM data
1. Review 1. Initial Calibration Nata
2. Transfer 2. Calibration History
3. Delefe 3. Maximum Temperature
4. Export fo USB-stick 4. Reset ISM
2, Callbration data
1. Review
2. Transfer
3. Delete

4. Export to USB-stick

7.2 Measurement data

Review

All

All stored measurement data can be reviewed; the most recent data saved appears on the display.
®  Press Transfer to send the measurement data (current single set) to the printer or PC.

Partial

The measurement data can be filtered according fo 3 criteria.
®  Memory number (from MXXXX to MXXXX)

®  Sample ID

®  Measurement mode

Memory number
1 Enfer the memory numbers of the data and press Seleet.
=> The measurement data is displayed.

2 Scroll through the measurement data fo review all measurements between the two memory
numbers.

3 Press Transfer fo send the measurement data (current single set) to the prinfer or PC.
Sample ID
1 Enter the sample ID and press OK.

> The meter finds all stored measurements with this sample ID.
2 Scroll through the measurement data to review all measurements with the entered sample ID.
3 Press Transfer fo send the measurement data (current single set) to the printer or PC.

Measurement mode

1 Select a measurement mode from list. The meter finds all stored measurements of the select-
ed measurement mode.

2 Scroll through the measurement dafa of the selected measurement mode.
3 Press Transfer fo send the measurement data (current single set) to the prinfer or PC.
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Transfer

All or partially sfored measurement data can be fransferred by filfering the measurement data. The
filter works as described above in “Review”.

®  Press Seleet fo send the filtered measurement datfa fo the printer or PC.

Delete

All or partially sfored measurement data can be deleted by filtering the measurement data. The filter
works as described above in “Review’.

Deletion is profected by a PIN. Upon delivery, the PIN is set to 000000. Change the PIN code to
prevent unauthorized access.
Export to USB-stick

All or partially stored measurement dafa can be fransferred to a USB-stick. The filter works as de-
scribed above in “Review”. More information about the file format is given in “Operating the meter:
Nata fransfer’

®  Press Transfer to export the filfered measurement dafa fo the USB-sfick.

7.3 Calibration data

Calibration data can be reviewed, transferred and delefed. The latest calibration per sensor ID is
stored in the memory. When using ISM-Sensors, the lafest £ calibration data can be viewed/printed
(See “Data management: ISM data”).

Review
1 Press Seleet.

= A list of calibrated sensor IDs appears.
2 Select a sensor ID from the list.

= The calibration data is shown for tis sensor ID

o —

3 Press and hold CAL for 3 seconds in the measurement screen.
4 Press Transfer fo send the displayed calibration dafa to a prinfer or PC.
Transfer
1 Press Seleet.

= A list of calibrated sensor IDs appears.
2 Select a sensor ID from the list.
= The calibration data of the selected sensor ID is fransferred fo a prinfer or PC.
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Delete
1 Press Seleet.

=> A list of sensor IDs appears.
2 Select a sensor ID from the list.

3 Press Yes when the message “Selected datfa will be delefed. Please confirm” appears.
4 Press EXIt o cancel.
= Affer deletion, the sensor ID disappears from the list in the sensor ID menu.

An active sensor ID cannot be delefed.

® This menu is profected by a deletion PIN code. Upon delivery, the PIN code is sef to 000000.
Change the PIN code fo prevent unauthorized access.

Export fo USB-stick

Stored calibration dafa per sensor ID can be fransferred to a USB-stick.

1 Press Select.

2 Select a sensor ID from the list.

3 Press Transfer fo export the calibration data of the selected sensor ID fo the USB-stick.

7.4 ISM data

SevenCompact meter incorporates Infelligent Sensor Management (ISM®) fechnology. This inge-
nious functionality provides exira security, safety and eliminates mistakes. The most important fea-
fures are:

Extra securlty!

®  Affer connecting the ISM® sensor, the sensor is automatically recognized and the sensor 1D
and serial number are fransferred from the sensor chip fo the meter. The dafa is also prinfed
on the GLP prinfout.

®  After calibration of the ISM® sensor, the calibration data is aufomatically stored from the meter
fo the sensor chip. The most recent data is always sfored where it should be — on the sensor
chip!

Extra safety!

After connecting the ISM® sensor, the five most recent calibrations are fransferred to the meter.
These can be reviewed to see the development of the sensor over time. This information provides
an indication if the sensor should be cleaned or renewed.

Eliminate mistakes!

After connecting an ISM® sensor, the last set of calibration data is automatically used for measure-
ments.

Additional features are described below.
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Initlal callbration data
When an ISM® sensor is connected, the inifial calibration data in the sensor can be reviewed or
fransferred. The following data is included:

® Response fime

®  Temperature folerance

®  Cell constant

®  Cell consfant folerance

® Type (and name) of electrode (for example, InLab Expert Pro ISM)
®  Serial number (8N) and ordering (ME) number

®  Production dafe

Callbration history
The last & calibrations dafa sfored in ISM® sensor including current calibration can be reviewed or
fransferred.

Maximum temperature
The maximum femperature that the ISM® sensor has been exposed to during measurement is mon-
ifored automatically and can be reviewed for the evaluation of the electrode lifetime.

Reset ISM®
The calibration hisfory in this menu can be deleted. This menu is profected by a deletion PIN. Upon
delivery, the PIN for delefion is set to 000000. Change the PIN to prevent unauthorized access.
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8 Maintenance

8.1 Meter maintenance

Never unscrew the two halves of the housing!

The meters do not require any maintenance other than an occasional wipe with a damp cloth. The
housing is made of acrylonitrile butadiene styrene/polycarbonate (ABS/PC). This material is sensi-
tive to some organic solvents, such as toluene, xylene and methy! ethyl kefone (MEK).

Any spillage should be wiped off immediately.

8.2 Disposal

In compliance with European Directive 2002/96/EC on Waste Electrical

and Electronic Equipment (WEEE), this insfrument must not be disposed of

together with domestic waste. This also applies fo countries outside the EU,

per their specific requirements.

Please dispose of this product in accordance with local regulations af the
| collecting point specified for electrical and electronic equipment.

If you have any questions, please contact the responsible authority or the
distributor from which you purchased this instrument.

Should this instrument be passed on to ofher parties (for private or profes-
sional use), the confent of this regulation must also be related.

Thank you for your confribution to environmental protection.

8.3 Error messages

Message

Description and Resolution

Conductivity/ TDS/salinity/resistivity/
conductivity ash/temperature exceeds
max. limit

Conductivity/ TDS/salinity/resistivity/
conductivity ash/temperature below
min. limit

Measurement limits are activated in the menu setfings
and measured value is outside these limits.

®  (Check the sample.

®  Check sample temperature.

®  Make sure that the pH electrode wetting cap has
been removed and that the electrode is properly con-
nected and placed in the sample solufion.

Memory is full

Max. 1000 measurement data can be stored in the
memcry.

® Delefe all or partial data in the memory, otherwise
you will not be able fo store new measurement data.

Please calibrate electrode

Calibration reminder has been switched on in the menu
seftings and last calibration has expired.

® (Calibrate the electrode.

Maintenance

37



Message

Description and Resolution

Active sensor cannot be delefed

Deleting the calibration data of the selected sensor ID is
not possible, because it is currently the active sensor ID
in the mefer shown on the display.

®  Enfer new sensor ID in the menu seftings.

®  Select another sensor ID from the list in the menu
seffings.

Wrong sfandard

Meter cannot recognize the standard.

Make sure that you have the correct standard and that it
is fresh.

Standard temp. out of range

The ATC measured temperature is out of calibration
sfandard range: 5 ... 35 °C for infernational sfandards
and 15 ... 35°C for Chinese sfandards

Keep the standard temperature within the range.

Change the temperature setfing.

Temperature differs from setting

ATC measured temperature differs by more than 0.5°C
from the user-defined value/femperature range.

®  Keep the standard temperature within the range.
® Change the temperature seffing.

ISM® sensor communication error

Data has not been fransferred correctly between ISM®
sensor and mefer. Reconnect the ISM® sengor and fry
again.

Self-test failure

Self-fest has not been completed within 2 minutes or me-
fer is defective.
® Resfart self-test and finish within 2 minutes.

® Confact METTLER TOLEDO service if problem per-
sists.

Wrong seftings

Enfered value differs by less than 5°C from other pre-
sef values.

®  Enfer a higher/lower value in order fo get a bigger
difference.

Out of range

Either enfered value is out of range.

®  Enfer a value which is within the range shown on
display.

or

Measured value out of range.

® Make sure the electrode wetting cap has been r¢-
moved and that the electrode is properly connected
and placed in the sample solution.
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Message

Description and Resolution

Wrong password

The entered PIN is not correct.

® Re-enfer the PIN.

® Resef fo factory seftings, all data and seftings will
be lost.

Passwords do not match

The confirmation PIN does not match with the entered
PIN.

®  Reenter PIN.

Program memory error

Mefer recognizes internal error during start-up.

®  Swifch the mefer off and back on.

®  Contact METTLER TOLEDO service f the problem per-
sists.

Data memory efror

The dafa could not be sfored info memory.

®  Swifch the mefer off and back on.

®  Contact METTLER TOLEDO service f the problem per-
sists.

No mafching data found in memory

The entered filfer criferion does not exist.

®  Enfer a new filter criterion.

Sensor ID already exists, previous SN
will be overwritten

Two sensors with the same ID but different SN are not al-
lowed in the meter. If a different SN has been entered for
this sensor ID previously, the old SN will be overwriten.

®  Enfer a different Sensor ID in order fo keep the previ-
ous ID and SN.

Standard femp out of range

Conductivity calibrations can only be performed af tem-
peratures from ( ... 35°C.

®  Keep the sfandard temperature within the range.

Temp. out of NLF correction range

Conductivity measurements of natural water can only be
performed at temperatures from O ... 36°C.

®  Keep the sample temperature within the range.

Temp. out of pure water range

Conductivity measurements of pure water can only be
performed at temperatures from O ... 50°C.

®  Keep the sample femperature within the range.

Temp. out of conductivity ash correc-
fion range

Conductivity ash measurements can only be performed
af temperatures from 15 ... 25°C.

®  Keep the sample temperature within the range.

Update failed

The software update process failed. This could be due fo
the following reasons:

® The USB sfick is not connected or it is disconnected
during the update process

® The update software is not in the correct folder
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Message

Description and Resolution

Export failed

The exporting process failed. This could be due fo the fol-

lowing reasons:

® The USB stfick is not connected or it is disconnected
during the exporting process

® The USB sfick is full

8.4 Error limits

Message

Range not accepted

Out of range, determine again

Conductivity < 0.00 p&/cm or > 1000
mS/cm

TDS < 0.00 mg/L or > 600 g/L

Salinity < (0.00 psu or > 80.0 psu

Resistivity < 0.00 MQecm or > 100.0

MQecm

Condugctivity ash

< 0.00 % or > 2022 %

Standard temp. out of range

Temperature

<Q°Cor>35°C

ATC measured temperature is different
to the user-defined value

| ATC-Tstandard | > 1 °C

tion range

Temperature ouf of range Temperature <-5°Cor>105°C
Temp. out of nLF correction range Temperature < 0°C or > 50C
Temp. out of pure water range Temperature < ( °Cor>50°C
Temp. out of conductivity ash correc- | Temperature <15°Cor>25°C
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9 Sensors, solutions and accessories

Parts Order No.
Solutlons

10 pS/em conductivity standard solution, 250 mL 51300169
84 pS/em conductivity standard solution, 250 mL 513021563
500 pS/em conductivity sfandard solution, 250 mL 51300170
1413 pS/cm conductivity sfandard solution, 30 x 20 mL 51302049
1413 pS/em conductivity sfandard solution, 6 x 2560 mL 51350096
12.88 m&em conductivity stfandard solution, 30 x 20 mL 51302050
12.88 mS/cm conductivity standard solution, € x 250 mL 51350098
Parts Order No.
Communlcation

RS-P25 printer 11124300
RS-P26 printer 11124303
RS-P28 printer 11124304
Barcode reader 21901297
USB Cable for Barcode reader 21901309
LabX®direct pH PC software 51302876
Parts Order No.
Guldes

Guide to conductivity and dissolved oxygen 51724716
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10 Specifications

$230 conductivity meter

Medasurement range Condugctivity 0.000 pS/cm... 1000 mS/cm
TDS 0.00 mg/L...1000 g/L
Salinity 0.00...80.00 psu
Resistivity 0.00...100.0 MQecm
Conductivity ash 0.00...2022 %
Conductivity ATC -5...105 °C
Conductivity MTC -30...130°C
Resolution Conductivity Auto range
0.000 pS/cm...1.999 uS/cm
2.00 yS/cm... 19.9¢ pS/icm
20.0 y¥cm...199.¢ pS/cm
200 pS/cm. .. 1999 pS/icm
20.0 mS/cm...199.¢ m&cm
200mS/cm...1000mS/cm
TDS Auto range, same values as
conductivity
Salinity 0.00 psu...19.99 psu
20.0 psu...80.0 psu
Resistivity Qecm (scientific)

0.00 Qecm...9.99 E +¢€
Qecm

MQecm

1.00 MQecm...99.9¢ MQecm

100.0 MQecm
Conductivity ash 0.001 %
Conductivity Temperature 0.1°C

Limits of error conductivity Condugctivity +0.5 % of measured value

TDS +0.5 % of measured value
Salinity +0.5 % of measured value
Resistivity +0.5 % of measured value
Condugctivity ash +0.5 % of measured value
Temperature +0.1°C

Conductlivity callbration stan-
dard

£ infernational and 4 chinese
predefined sfandards

1 user-defined sfandard

Outputs RS232, USB A, USB B
Power requirements NCO-12V-10W
Slze/welght 204 x 174 x 74 mm
890 g
Display TFT
Conductivity Input MiniDin
Digltal sensor Input Mini-LTW
Amblent conditions Temperature 5...40°C

Relative humidity

5%...80% (non-condensing)

Installation cafegory

Pollution degree

2

Altitude

Up to 2000  above sea level

Materlals

Housing

ABS/P( reinforced
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Window

Polymethyl methacrylafe
(PMMA)

Keypad

Membrane keypad: Polyethe-
lene terephtalate (PET)
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11 Appendix

11.1 Temperature correction factors

Temperature correction factors 1, for non-linear conductivity correction

°C .0 i 2 3 4 5 6 7 8 9

0 1.918 [1.912 [1.906 |1.899 [1.893 [1.887 [1.881 |1.875 |1.869 |1.863
1 1.857 [1.851 [ 1.845 |1.840 [ 1.834 [1.829 [1.822 |1.817 |1.811 |1.806
2 1.800 [1.794 [1.788 |1.783 [1.777 |1.772 |1.766 | 1.761 |1.756 | 1.750
3 1.745 [1.740 |1.734 |1.729 [1.724 [1.719 |1.713 | 1.708 | 1.703 | 1.698
4 1.693 [1.688 | 1.683 |1.678 |1.673 |1.668 | 1.663 | 1.668 | 1.653 | 1.648
5 1.643 [ 1.638 [1.634 [ 1.629 | 1.624 |1.619 |1.6156 [1.610 |1.605 | 1.601
6 1.696 | 1.691 [ 1.687 [1.682 | 1.678 |1.673 | 1.569 |1.564 | 1.660 |1.555
7 1.651 | 1.647 | 1.542 [1.638 | 1.634 | 1.629 | 1.625 |1.521 |1.616 |1.5612
8 1.608 [ 1.504 [1.500 [1.496 | 1.491 |1.487 |1.483 [1.479 |1.475 |1.471
9 1.467 | 1.463 | 1.4569 | 1.465 | 1.4561 |1.447 |1.443 |1.439 | 1.436 |1.432
10 1.428 [1.424 [1.420 [1.416 | 1.413 |1.409 | 1.405 |1.401 |1.398 | 1.384
11 1.390 [ 1.387 [ 1.383 | 1.379 | 1.376 | 1.372 | 1.369 | 1.365 | 1.362 | 1.358
12 1.354 | 1.351 [ 1.347 [ 1.344 | 1.341 |1.337 |1.334 |1.330 | 1.327 | 1.323
13 1.320 [ 1.317 [ 1.313 [ 1.310 | 1.307 | 1.303 | 1.300 | 1.297 | 1.294 | 1.290
14 1.287 [1.284 [ 1.281 [1.278 |1.274 |1.271 |1.268 |1.265 | 1.262 | 1.259
15 1.256 | 1.2563 [ 1.249 | 1.246 | 1.243 | 1.240 | 1.237 |1.234 | 1.231 | 1.228
16 1.225 [1.222 [1.219 [1.216 | 1.214 |1.211 |1.208 |1.205 | 1.202 | 1.199
17 1.196 [1.193 [1.191 [1.188 | 1.185 | 1.182 [ 1.179 [1.177 |1.174 |1.171
18 1.168 [1.166 [ 1.163 [ 1.160 | 1.1567 | 1.166 | 1.162 | 1.149 | 1.147 |1.144
19 1.141 [1.139 [1.136 [ 1.134 | 1.131 | 1.128 | 1.126 | 1.123 | 1.121 |1.118
20 1.116 [1.113 [ 1.111 [1.108 | 1.105 | 1.103 | 1.101 | 1.098 | 1.096 | 1.093
21 1.091 [ 1.088 [ 1.086 | 1.083 | 1.081 | 1.079 | 1.076 | 1.074 | 1.071 | 1.069
22 1.067 [ 1.064 [ 1.062 [ 1.060 | 1.057 | 1.0556 | 1.063 | 1.061 | 1.048 | 1.046
23 1.044 [1.041 [1.039 [ 1.037 | 1.035 | 1.032 | 1.030 | 1.028 | 1.026 | 1.024
24 1.021 [1.019 [1.017 [1.015 | 1.013 | 1.011 | 1.008 | 1.006 | 1.004 | 1.002
25 1.000 [ 0.998 [0.996 | 0.994 | 0.992 | 0.990 [0.987 |0.985 | 0.983 | 0.981
26 0.979 |0.977 |0.975 |0.973 |[0.971 | 0.969 |0.967 |0.965 |0.963 | 0.961
27 0.959 | 0.957 | 0.955 | 0.953 | 0.952 | 0.950 | 0.948 | 0.946 | 0.944 | 0.942
28 0.940 | 0.938 | 0.936 |0.934 | 0.933 | 0.931 |0.929 |0.927 | 0.925 | 0.923
29 0.921 |0.920 |0.918 |0.916 |0.914 |0.912 |0.911 |0.909 | 0.907 | 0.9056
30 0.903 | 0.902 | 0.900 [0.898 | 0.896 | 0.895 | 0.893 | 0.891 | 0.889 | 0.888
31 0.886 | 0.884 | 0.883 | 0.881 |0.879 | 0.877 |0.876 |0.874 | 0.872 | 0.871
32 0.869 | 0.867 |0.866 | 0.864 | 0.863 | 0.861 | 0.869 | 0.858 | 0.856 | 0.854
33 0.853 | 0.851 | 0.850 | 0.848 | 0.846 | 0.845 | 0.843 | 0.842 | 0.840 | 0.839
34 0.837 | 0.835 | 0.834 |0.832 | 0.831 | 0.829 | 0.828 | 0.826 | 0.825 | 0.823
35 0.822 10.820 | 0.819 |0.817 |0.816 |0.814 |0.813 [0.811 |0.810 |0.808
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11.2 Conductivity standards table

International

T 10 84 500 1413 12.88 Saturated NaCl
[°C] [pS/em] [pS/em] [pS/em] [pS/em] [mS/em] [mS/em]
0 6.13 53.02 315.3 896 8.22 134.5
10 7.10 60.34 359.6 1020 9.33 177.9
15 7.95 67.61 402.9 1147 10.48 201.5
20 8.97 75.80 4516 1278 11.67 226.0
25 10.00 84.00 500.0 1413 12.88 251.3
30 11.03 92.19 548.5 1552 14.12 277.4
35 12.14 100.92 602.5 1667 15.39 304.1
Chinese

T 146.5 1408 12.85 1113
[°C] [pS/em] [pS/em] [mS/em] [mS/em]
15 118.5 1141.4 10.455 92.12

18 126.7 1220.0 11.163 97.80

20 132.2 1273.7 11.644 101.70

25 146.5 1408.3 12.852 111.31

35 176.5 1687.6 15.353 131.10
Japanese

T( 1330.00 133.00 26.6

[*C] |[wS/em] [pS/em] [pS/em]

0 771.40 77.14 15.428

5 911.05 91.11 18.221

10 1050.70 105.07 21.014

15 1190.35 119.04 23.807

20 1330.00 133.00 26.6

25 1469.65 146.97 29.393

30 1609.30 160.93 32.186

35 1748.95 174.90 34.979

11.3 Examples of temperature coefficlents (alpha-values)

Subsfance af 25°C Concentration Temperature coefficient alpha

[9%] [9/°C]

HCI 10 1.56

KCl 10 1.88

CH,COCH 10 1.69

NaCl 10 2.14

H,S0, 10 1.28

HF 1.5 7.20
oc-coefficlents of conductivity standards for ¢ calculation fo reference temperature 25 °C
Standard Measurement Measurement Measurement Measurement

temp.: 15 °C temp.: 20 °C temp.: 30 °C temp.: 35 °C

84 pS/cm 1.95 1.95 1.95 2.01
1413 pS/cm 1.94 1.94 1.94 1.99
12.88 mS/cm 1.90 1.89 1.91 1.95
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11.4 Practical salinity scale (UNESCO 1978)

The salinity is calculated according to the official definition of UNESCO 1978. Therefore the salin-
ity Spsu of a sample in psu (practical salinity unit) at standard atmospheric pressure is calculat-
ed as follows:

S =2 0R sy &R

a, = 0.0080 b, = 0.0005 k=0.00162
a,=-0.1692 b, =-0.0056

a,=25.3851 b, = -0.0066

a,=14.0941 b, =-0.0375

a,=-7.0261 b, = 0.063¢

a,=2.7081 b, =-0.0144
R _ RSompIe(T)

TTTD o

Rai(D

(32.4356 g KCl per 1000 g of solution)

11.5 Conductivity to TDS conversion factors

Conductlivity TDS KCI TDS NaCl

at 25 °C ppm value factor ppm value factor
84 pS/cm 40.38 0.5048 38.04 0.4755
447 uScm 225.6 0.5047 215.5 0.4822
1413 pS/cm 7447 0.527 702.1 0.4969
1500 pS/cm 757.1 0.5047 737.1 0.4914
8974 pS/cm 5101 0.5685 4487 0.5000
12.880 pS/cm 7447 0.5782 7230 0.5613
15.000 pS/cm 8759 0.5839 8532 0.5688
80 mS/cm 52.168 0.6521 48.384 0.6048

11.6 USP/EP tables
Conductivity requirements (uS/cm) for USP / EP (highly purfied water) / EP (purfied water)

Temperature UsP EP EP
(highly purfled water) | (purfled water)

[°C] [nS/em] [nS/em] [uS/em]
0 0.6 0.6 2.4

5 0.8 0.8 -

10 0.9 0.9 3.6

15 1.0 1.0 -

20 1.1 1.1 4.3

25 1.3 1.3 5.1

30 1.4 1.4 5.4

35 1.5 1.5 -

40 1.7 1.7 6.5

45 1.8 1.8 -

50 1.9 1.9 7.1
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Temperature USP EP EP
(highly purfled water) | (purfled water)

[°C] [nS/em] [uS/em] [nS/em]

55 2.1 2.1 -

60 2.2 2.2 8.1

65 2.42 2.42 -

70 2.5 2.5 9.1

75 2.7 2.7 9.7

80 2.7 2.7 9.7

85 2.7 2.7 -

90 2.7 2.7 9.7

95 2.9 2.9 -

100 3.1 3.1 10.2

11.7 Conductivity ash methods

The meter can measure the conductivity ash (%) according fo the two ICUMSA methods:

11.7.1 1. Refined sugar (28 g ; 100 g solution) ICUMSA 6S2/3-17
The formula that the instrument uses is:

% (m/m)=0,0006x((C1/(1+0,026x(T-20)))-0,35%x(C2/(1+0,026x(T-20)))
xK)

Where,
C1 = conductivity of the sugar solution in pS/cm with cell constant = 1 cm?!

C2 = conductivity of the water used in uS/cm tfo prepare the sugar solution with cell constant = 1
cm’!

T = temperature in °C between 15°C and 25°C
K = cell constant

11.7.2 Raw sugar or melasses (5 ¢ ; 100 mL solution) ICUMSA GS 1/3/4/7/8-13
The formula that the insfrument uses is:

% (m/V)=0,0018x((C1/(14+40,023x(T-20))-C2/(1+0,023x(T-20)) ) xK)
Where,

C1 = conductivity of the sugar solution in p&/cm with cell constant = 1 cm?!

C2 = conductivity of the water used to prepare the sugar solution in uS/cm with cell constant = 1
cm!

T = femperature in °C between 15°C and 25°C
K = cell constant of the used sensor
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1 Introduction

Merci d'avoir acheté cet instrument METTLER TOLEDO. La série SevenCompact Series est non
seulement une nouvelle génération d'appareils de mesure de paillasse intuitifs ef faciles d’emploi
pour des mesures fiables mais ils offrent également une sécurité supplémentaire confre les erreurs
et assistent le déroulement de votre fravail au laboratoire.

| es erreurs peuvent éire réduifes & un minimum grace aux caractéristiques suivantes:

Nouvelle fechnologie ISM® (Infelligent Sensor Management): I'appareil de mesure reconnait
automatiquement la sonde et transfére le dernier jeu de données d'étalonnage de la puce de
lo sonde & I'appareil de mesure. Les cing derniers étalonnages ainsi que le cerfificat d'éta-
lonnage¢ initial sont également sauvegardés sur la puce de la sonde. lis peuvent éire affichés,
transférés ef imprimés. L'ISM® foumnit une sécurité supplémentaire ef aide a éliminer les er-
reurs.

Interface ufllisateur graphique multllingue sur un grand écran de 4.3 pouces avec une utili-
sation infuitive du menu et le mode d'emploi comme source de référence unique.

Mode BPL et routine pour les besoins de chacun des opérateurs: en mode roufine, la sup-
pression des données est évitée ef une modification des réglages qui pourraient éventuslle-
ment menacer la collecte de résultats fiables, comme les réglages de mesure, sont bloguées.
Cela offre une sécurité supplémentaire pour le fravail de routine quotidien. Il est conseillé aux
employés spécialisés d’utiliser le mode BLP pour profifer de I'éventail fonctionnel tout entier
des instruments.

Cet instrument prend en charge le flux de fravail d’un laboratoire moderne d tous les sfades de la
collecte des données et du processus d'archivage:

Le bras porte-électrode peut &ire manipulé d’'une seule main ef se déplace perpendiculai-
rement, vers le haut ef le bas, pour amener I'électrode en position parfaite afin d’obtenir les
meilleures performances de mesure. Cela permet des mesures plus rapides et représente
moins de risque de renversement de la cuve d'échantillons et/ou d'endommagement de la téfe
du capfeur!

Une seule pression de touche requise: READ démarre une mesure ef CAL un éfalonnage.
C'est si facile!

commutation alsée entre la vue normale et [a uFocus™, | a vue normale cffiche fous les
parametres ef ID de mesure sur écran pour vous fournir une vue compléfe instantanée. Dans
lo uFocus™ seule finformation la plus importante, comme par exemple la valeur de mesure
et la fempérature, est affichée en chiffres de grande taille. Cela vous permet de vous concen-
trer compléferment sur la mesure sans éfre distrait par I'information qui nest pas imporfante
pour vous.

Avec la touche de fonctlon MODE passage faclle entre les différentes unités de mesure soit
avant soit pendant un¢ mesure.

Options d'archivage de données diverses: imprimer des données, exporfer des données sur
une clé USB ou envoyer des données & un PC avec le logiciel LabX direct!

Procédures d'entrée de données diverses: Enfrer les ID d'échantillon / d'utilisateur et de cap-
teur directement sur finstrument ou utiliser un lecteur de code barres ou un clavier USB pour
accroitre fefficacité.

Chez METTLER TOLEDO nous nous engageons a vous fournir des insfruments de la plus haufe
qualité et nous faisons fout ce que nous pouvon: pour vous aider & maximiser la durée de vie de
votre instrument:
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Indice IP54 — protection contre |'eau et la pousslére: nous avons congu nofre insfrument de
fagon a ce qu'il résiste aux gouttes de solutions aqueuses sur le boftier ef les connexions. Ce-
la procure non seulement une profection supplémentaire mais permet aussi un nettoyage fa-
cile de finstrument avec un chiffon humide.

Des fiches en ctoutchouc et une housse de protectlon fournissent une sécurité supplémen-
taire contre la poussiére et le renversement de solutions aqueuses. Laisser simplement la fiche
fixée aux connexions et couvrir I'instrument avec o housse de profection fransparente quand

il n'est pas ufilisé.

Nous vous souhaitons du plaisir ef de nombreuses mesures fiables avec les pH-metres, iono-
mefres et conductivimétres de notre série Seven Compact!
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2 Mesures de sécurité

Pour votre propre sécurité
® Ne jamais travailler dans un environnement comportant des risques
d'explosion! Les capots des appareils ne sonf pas hermétiques aux gaz
= (explosion provoquée par formation d'étincelle, corrosion par diffusion
= d'un gaz dans fappareil).

)
>

Risque d'explo-
sion

®  Pour les produits chimiques et les solvants, respecter les consignes du
fabriquant ef les régles générales de sécurité pratiquées en laborafoire!

Risque de cor-
rosion

Mesures pour la sécurlté de fonctionnement

® Ne dévissez jamais les deux moitiés du boftier!
® Ne faites appel qu'au Service aprés vente METTLER TOLEDO!
®  Tout liquide renversé doit &fre immédiatement essuyé! Cerfains solvants

peuvent corroder le boftier.
Prudence ) ) .
® Eviter les ambiances suivantes:
* Fortes vibrations
Exposition directe au rayonnement solaire
Humidité afmosphérique supérieure d 80%
» Aimosphére gazeuse corrosive
» Températures inférieures d 5 °C ef supérieures a 40 °C

Forts champs électriques ou magnétiques

Mesures de sécurité
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Réglementation de la FCC

Cef équipement est conforme d la section 15 de la réglementation de la FGC ef aux reglements sur
les brouillages radioélectriques édictés par le Ministére des Communications du Canada. Son utili-
sation est sujefte aux conditions suivantes : (1) cet appareil ne doit pas provoquer d'inferférences
néfastes, et (2) cet appareil doit accepter foutes les interférences regues, y compris celles pouvant
provoquer un fonctionnement non désiré.

Cef équipement a éfé testé et déclaré conforme aux limites des appareils numériques de classe A,
en verfu de la Section 15 des régles de la FCC (Commission fédérale des communications). Ces
limites ont pour objectif de fournir une protfection raisonnable contre foufe interférence dangereuse
lorsque f'équipement est utilisé dans un environnement commercial. Cef équipement génére, ufilise
et peut rayonner une énergie de radiofréquence ef s'il Mest pas installé ef utilisé conformément au
guide d'ufilisateur, i peut générer des brouillages préjudiciables aux communications radio. L"ufi-
lisation de cet équipement dans une zone résidentielle risque de générer des brouillages préjudi-
ciables, auguel cas futilisateur se verra dans f'obligation de rectifier la situation d ses frais.

Mesures de sécurité



3 Installation

Déballez I'instrument avec précaution. Conservez le cerfificat d'éfalonnage dans un lieu sdr. Insé-
rez le clip adapfateur approprié dans le logement de f'adaptateur d'alimentation:

3.1 Installer le bras porte-électrode

Le bras porte-élecirode peut éire Utilisé en mode autonome ou il peut étre fixé a I'instrument sur le
cOté gauche ou droit selon vos préférences. On peut varier la hauteur du bras porte-électrode en
utilisant la tige d’extension. Utiliser la clé pour fixer la piéce d’extension.

41
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Assemblage du bras porte-électrode

e tiliser la clé pour fixer la base au bras porfe-électrode en serrant les vis. Le bras porte-élec-
trode peut mainfenant éfre utilisé en mode aufonome.
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®  Pour fixer le bras porfe-élecirode d f'instrument, retirer dans une premiere étape la housse en

plastique.
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® Insérer ensuife le pied de f'appareil de mesure dans la base du bras et déplacer fappareil de
mesure dans le sens de la fléche pour ajuster le pied.

® tiliser lo vis de blocage pour fixer fappareil de mesure & la base du bras.
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3.2 Connecter un capteur

Connecter ['électrode de conductivité ef s’assurer que les fiches sont correctement insérées.

Capteur ISM®

Quand vous connectez un capteur ISM® a appareil de mesure, une des conditions suivanfes doif
étre remplie pour que les données d'étalonnage soient fransférées automatiquement de la puce du
capfeur a f'appareil de mesure ef Utilisées pour d’aufres mesures. Aprés avoir fixé le capteur ISM®

* |‘appareil de mesure doit étre mis sous fension.

® (Sifappareil de mesure est déja sous fension) la touche READ estf actionnée.

® (Sifappareil de mesure est déja sous fension) la touche GAL est actionnée.

Nous vous recommandons fortement de metire fappareil de mesure hors fension lors de la décon-

nexion du capfeur ISM. Vous étes ainsi s(r que le capfeur Mest pas refiré alors que f'instrument est
en train de lire des données en provenance de la puce ISM du capleur ou d'y écrire des données.

Le symbole ISM iSM apparaft sur fécran et 1D de capteur de la puce du capteur est enregistrée ef
apparait sur f'écran.

L'historique d'étalonnage, le certificat initial ef la température maximale peuvent éfre affichés ef im-
primés dans la mémoire de données.

Installation
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4 Utilisation de Fapparell de mesure

4.1 Disposition au dos

vy |- - gu_p -
H e
Prise minl-DIN pour f'entrée du signal de conductivité
Prise numérique pour les électrodes numériques
Interface RS232
Prise d‘alimentation en tenslon ¢.c.
¢ Interface A USB

Interface B USB
g Prise minl DIN pour agitateur METTLER TOLEDO

o O T O

—

4.1.1 Brochage de la connexion RS232

Le brochage pour [interface RS-232 est montré ci-dessous. Les imprimantes METTLER TOLEDO
comme la RS-P25 peuvent éire connectées & cetfe inferface.

8,3, Pin1 NC Pn6 NC
YRy Pin2  TxD (ouf) Pin7 NC
GELYAS) Pin3  RxD (in) Pn8 NC
Pn4 NC Pn9 NC
8'6 Pin5  RSGND
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4.2 L'écran de commandes

Il existe deux modes pour f'écran: f'écran d'information intégrale avec toutes les informations af-
fichées et écran en gros plan de lo mesure (supervue) sur lequel finformation de mesure est af-
fichée avec une police d grands caracteéres. Il est possible de passer d'une vue d f'autre en ap-
puyant sur READ pendant 2 s, aprés/avant une mesure ou pendant une mestre.

07-30-2011 08:00AM
B 250°c—H

% 000,
e CC: 1/cm [ pS/em v e 9 |

o 1413pSicm
'& Orangeluice & lohne m

i D

o™ Inlab73115M M1000 i

07-30-2011 O8:00AM

| uSiom

?E
=
@
3
8
<
=
A

*/M M1000 «—fH

1 Valeur de mesure
2 Appareil USB connecté
3 PC connecté (pour LabX direct)
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Date et heure
Température de mesure
Format de point final

— © 0 N O O b

ATC: capfeur de fempérature connecté

11

12 Nom utilisateur

13 Touche programmable
14 Touche programmable
15 Touche programmable
16  Touche programmable
17 ID échantillon

18 D capteur

19  température de référence
20 Constante de la cellule
21  Capfeur ISM® connecté
22 Messages d'avertissement
23 FEfalons de conductivité

4.3 L'écran de commande

Icéne agltateur (quand une agifation a lieu)
Symbole d'enreglstrement des données (intervalle de lecture déterminé)
Symbole du Mede Routlne (les droits d'acceés utilisateur sont limités)

0 Compensation de fempérature

MTC: pas de capteur de température

connecté ou défecté

Nombre de jeux de données en mémoire

(écran de mesure)

Confirmer I'enirée ou lancer
f'édition d'un fableau

Quitter le réglage ef refourner ¢
fécran de mesure

Touche Appuyer sur la fouche et la re- | Appuyer sur la fouche et la
[6cher maintenir enfoncée pendant -
secondes
ON/OFF Mise en marche ou arrét fap- | Mise en marche ou arrét fap-
pareil de la mesure pareil de mesure
On
Off
READ Démarrage ou fin du mesurage | Commutation entre f'écran en

gros plan de mesure ef f'écran
d'information intégrale

CAL

Démarrer ['éfalonnage

Rappel des derniéres données
d'étalonnage
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Touche Appuyer sur la fouche et la re- | Appuyer sur la fouche et la
[acher maintenir enfoncée pendant 2
secondes

Touches de fonction La fonction des fouches de
fonction varie d'écran en
écran (voir <Utilisation
de 1’'appareil de
mesure: Utilisation
des touches de
fonction»)

4.4 Utilisation des touches de fonction

L'appareil de mesure a quatre touches de fonction. Les fonctions qui leur sont assignées changent
pendant le fonctionnement selon f'application. L affectation apparaft dans la ligne en bas de
f'écran.

Sur f'écran de mesure, les principales affectations des fouches de fonction sont les suivantes:

Données Menu Mode
Accés au menu des données | Accés aux parametres de fap- | Changer de mode de mesure
pareil de mesure

Ces fouches ont encore les fonctions suivantes:

Se déplacer d'une position vers Edition Editer le fableau ou la valeur
la droite
Se déplacer d'une position vers Fin Fin de f'éfalonnage
la gauche
Défiler de bas en haut dans le oul Confirmer
menu
Défiler de haut en bas dans le Non Rejeter
menu
Augmenter la valeur Afficher | Afficher les données sélection-
nées
El Diminuer la valeur Enreglstrer | Sauvegarder les données, le ré-
glage ou la valeur
Défiler jusqu’au prochain jeu de | Sélectlon- | Sélectionner la fonction en sur-
données dans la mémoire ner brillance ou le réglage
@ Effacer les leffres ou les chiffres Démarrer | Commencer la mesure de ré-
sur le bloc de fouches alphanu- férence
mériques
Supprimer | Effacer les données sélection- Transfert | Transférer les données sélec-
nées tionnées

4.5 Selectlonner un mode de mesure

Appuyer sur la fouche programmable MODE pour commuter entre les différents modes de mesure.
L‘ordre des modes de mesure en alfernance est le suivant:

1. Conductivité

2. 108

3. Salinité

Utilisation de fappareil de mesure | 17
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4. Résistivité
5. Cendres conductimétriques

Pour le mode conductivité, fufilisafeur peut choisir entre les unités «uS/cm & m&/cm» et «uS/m &
mS/m». Ce réglage peut éfre effectué dans le menu de conductivité (voir <Menus et réglages: Ré-
glages de mesure de conductivité»).

4.6 Naviguer entre les menus

L'affichage de I'appareil de mesure se compose d'un cadre de mesure, de fouches de fonction, de
Zones pour les icones d'éfaf et de zones de menu infermédiaires.

Pour accéder aux zones de menu ef naviguer entre elles, Utiliser différentes touches de fonction
(voir «Utilisation des fouches de fonction»).

1 Appuyer sur Menu.
= | e menu Réglages apparait ef fonglet cenduet. est sélectionné.
Appuyer sur pour sélectionner fonglet Réglages ou
Appuyer sur pour sélectionner ID ; SN sonde.
Appuyer sur EXIT pour refourner ¢ f'écran de mesure.

4.7 Naviguer & I'Intérleur d'un menu

Cef exemple est basé sur le menu Conflguration mais la procédure s'applique aussi bien @
d'autres menus.

®  Appuyer sur Menu.
—> Le menu Réglages apparait ef fonglef Conduet. est sélectionné.
®  Appuyer sur aussi souvent que nNécessaire pour naviguer jusqu'a une rubrique de menu.

®  Appuyer sur Séleetlonner pour accéder 0 un niveau inférieur du menu pour f'opération choi-
sie.

®  Continuer d naviguer avec ou Sélectlonner jusqu'd ce que la destination finale
soit afteinfe dans le menu.

®  Appuyer sur Sortr pour refourner au menu précédent.
—ou—

®  Appuyer sur READ pour refourner directement @ f'écran de mesure.

4.8 Utlliser le bloc de touches alphanumériques
4.8.1 Entrée alphanumérique

L'appareil de mesure a un bloc de touches d'écran pour entrer les ID, le SN et les PIN. Les chiffres
of les leffres sont autorisés pour ces entrées.

@ Lors de f'entfrée d'un code PIN, chaque caractere est affiché sous forme d'étoile (* ).
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Enter Sample

1 Appuyer sur pour se déplacer a gauche et sélectionner le chiffre ou la lefire, ufiliser
pour se déplacer a droite ef Il pour descendre.

2 Appuyer sur READ pour confirmer ['entrée.
= La ligne sous le caractére alphanumérique qui est entrg, clignote.

3 Pour terminer ef confirmer f'entrée, uiliser les touches de fonction (fléches) pour sélectionner
la touche d'écran OK ef appuyer sur READ pour enregistrer ['1D.

4 Pour effacer les informations, utiliser les fouches de fonction pour sélectionner <> et ap-
puyer sur READ pour effacer le caractére précédemment entré.

5  Appuyer sur SORTIR pour refourner au niveau supérieur du menu.
= Les enfrées sont annulées.

4.8.2 Entrer des ID/PIN

Les quatre fouches de fonction et la touche READ sont ufilisées pour naviguer sur le bloc de
touches et entrer ['1D/PIN.

Exemple: WATER

1 Si 1 estsélectionng, appuyer sur IIK2M une fois.
= @ est sélectionné.

2 Appuyer une fois sur IEEE.
= W est sélectionné.
Appuyer sur READ pour enfrer W.

4 Repositionner la barre de surbrillance sur A, T, E ef R, ef appuyer sur READ pour enfrer chaque
leftre de I'ID échantillon dans fordre comme décrit aux étapes 1 - 3.

5 Repositionner la barre de surbrillance sur OK ef appuyer sur READ pour sauvegarder ['1D
échantillon.

Au lieu d’entrer une ID avec le pavé alphanumérique, on peut aussi utiliser un clavier USB ou un

scanner de code-barres USB. Au cas ol est enfré ou numérisé un caractére qui n'est pas présent

sur le clavier de finstrument, f'entrée est affichée sous forme de tiret bas (_).
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1]

4.8.3 Editer des valeurs dans un tableau

L“appareil de mesure a une fonction qui permet @ [ utilisafeur d“entrer, d'éditer ou de supprimer des
valeurs dans un tableau. (par exemple la température et les valeurs fampons pour un groupe fam-
pons personnalisé). Cela s'effectue en ufilisant les touches de fonction sur faffichage pour navi-
guer de cellule en cellule.

1 Appuyer sur READ pour démarrer I'édition de la cellule dans le fableau.
= Les fouches de fonction sur f'affichage change.

2 Appuyer sur ot I pour entrer la valeur ef appuyer sur READ pour confirmer.
= Les fouches de fonction redeviennent I o AN
Aller & une cellule et appuyer sur Effacer pour supprimer une valeur.
Pour ferminer I'édition du tableau, ufiliser of M pour sélectionner Sauv..
Appuyer sur READ pour confirmer faction ef quitter le menu.

4.9 Etalonnage

L"étalonnage est uniquement possible sur 'écran d'information infégrale. Quand on démarre un
étalonnage en appuyant sur la fouche GAL, alors que Iinstrument affiche I'écran avec gros plan,
on passe automatiquement d f'écran d'information intégrale.

1 Placer f'électrode dans un tampon d'éfalonnage ef appuyer sur CAL.
= Cal 1 apparaft sur fécran

2 Le point final de f'insfrument est affeint, selon le mode de point final présélectionné, aprés que
le signal s'est stabilisé ou aprés qu'on a appuyé sur READ.

= Le résultat de I'étalonnage est affiché sur f'écran.

3 Appuyer sur Enreglstrer pour enregistrer le résulfat.

4 Appuyer sur ExIt pour annuler f'étalonnage ef refourner & la mesure d'échantillon.

® | e second pointf requis pour la courbe d'étalonnage de conductivité est programmé en perma-
nence dans f'appareil de mesure ef est 0 S/m pour une résistivité spécifique tendant vers fin-
fini. Pour assurer des relevés de conductivité rés précis, vérifiez réguliérement la constante de
la cellule & faide d'une solution étalon et effectuez un nouvel éfalonnage si nécessaire.

4.10 Mesures d'échantilion

®  Placer le capfeur dans f'échantillon ef appuyer sur READ pour lancer une mesure.
*» L'écran affiche les mesures de f'échantillon.
* Le format de point final clignote indiquant qu'une mesure est en cours.

— Des que la mesure est stable, ficéne Stabllité apparaft,

® i le format «point final automatique» est sélectionné, la mesure s'arréfe automatiquement dés
que le symbole Stabllity opparait.

® §jle format «point final manuel» est sélectionné, appuyer sur READ pour arréter manuellement
la mesure.

® Sile format «point final temps défini» est sélectionné, la mesure s’arréte aprés le laps de
temps déterminé.
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4.11 Transfert de données

Il est possible de transférer soit foutes les données soit un jeu de données défini par [ utilisateur, de
la mémoire a une imprimante METTLER TOLEDO (p. ex. RS-P26), d un PC en utilisant LabX direct
ou ¢ une clé USB.

La section suivante décrit comment procéder avec les différentes configurations.

Transfert de données de Fapparell de mesure ¢ une Imprimante

1 Connecter le cible RS232 a f'appareil de mesure et 4 linterface correspondante au dos de
I'imprimante.

2 Sélectionner finterface «imprimante» dans le menu des réglages de fransfert des données
(voir «Configuration: réglages de fransfert de données»).

3 Démarrer le fransfert dans le menu de données.

Pour cerfaines imprimantes (p. ex. RS-P25, RS-P26 et RS-P28), les réglages de la vitesse de
fransmission sont aufomatiquement synchronisés avec ceux de f'instrument.

Pour les aufres imprimantes, les réglages pour le fransfert des données doivent éfre ajustés
comme suit:

® \fifesse de fransm.: 1200
® Bifs de données: ¢

®  Parité: néant

* Bits d'arrét: 1

Transfert de données de I'‘apparell de mesure ¢ LabX direet pH
1 Connecter linstrument au PC via USB B.
= L'icbne = apparaft sur ['écran.

2 Sélectionner [interface «LabX direct» dans le menu des réglages de transfert des données (voir
«Configuration: réglages de fransfert de données»).

Démarrer LabX direet pH ef sélectionner I'instrument correct.
Sélectionner les données d fransférer ef Transférer dans le menu de données pour démarrer le
transfert.
Exporter les données de I‘apparell de mesure sur une clé USB
1 Insérer la clé USB dans la prise correspondante de I'appareil de mesure.
= L'icéne ¥ apparait sur écran.

2  Sélectionner I'élément of Exporter sur la ¢lé USB dans le menu de données pour démarrer le
transfert.

Les données sont en format fexfe (exfension .Ixt). L'insfrument crée un nouveau dossier sur la clé
USB pas testée dans lequel le nom est la date en format infernational, ¢.-d-d. en premier 'annés,
puis le mois et enfin le jour.

Exemple: Si la date est le 25 novembre 2011, le nom du dossier sera le suivant: 20111125,
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Les données seront écrités comme fichier texfe avec un nom constitué par fheure en format 24 h
(hmin's) avec un préfixe dépendant du type de données exporté. Ce préfixe est M pour les don-
nées de mesure ef C pour les données d'éfalonnage.

Exemple: Si les données de calibrage sont exportées & 15:12:25 (3:12:25 pm), le nom du fichier
sera: C151225 ixt

Si on appuie sur SORTIR pendant f'exportation, le processus est annulé

4.12 Compensation de température

Nous recommandons f'ufilisation d’une sonde de température soit intégrée soit séparée. En cas
d'utilisation d'une sonde de température, ATC et lao température d'échantillon sont affichés. Si au-
cun capfeur de fempérature rest utilisé, MTC est affiché ef la température d'échantillon doit éfre
enfrée manuellement.

Dans le mode conductivité, fappareil de mesure ufilise cetfe fempérature pour ramener avec le co-
efficient température entré (ou avec la correction non linéaire) la valeur de conductivité 4 la tempé-
rature de référence choisie.
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5 Conflguration

5.1 Structure du menu de configuration

Les différentes rubriques du menu de configuration sont décrites dans les pages qui suivent la lisfe

ci-dessous.

1. ID échantilion
1. Entfrer ID échantillon
2. Sélectionner ID échantillon
3. Fffacer ID échantillon

2. Nom utllisateur
1. Enfrer nom utilisateur
2. Sélectionner nom utilisateur
3. Fffacer nom utilisateur

3. Agltateur
1. Agiter avant la mesure
2. Agiter pendant lo mesure
3. \ifesse d'agifation

Pdaramétres systéme

1. Langue

2. Heure et date

3. Profection des accés

4. Signal acoustique

5. Routine/Mode Expert

6. Parametres d'écran

Service

1. Mise & jour du logiciel

2. Exporfer les réglages sur une clé USB
3. Réinitialisation f'état de livraison
Test automatique de Fapparell

4. Tension de sortie agitateur
4. Paramétres de transfert des données
1. Enregistrement des données
2. Inferface
3. Format d'impression

5.2 ID échantillon

On peut entrer une ID échantillon alphanumérique comprenant jusqu'd 16 caractéres. On peut
aussi séleetlonner dans la liste une ID échantillon enfrée auparavant. Si une ID échantillon a éfé
entrée ef qu'elle est purement numérique (p. ex. 123) ou se fermine par un chiffre (p. ex. WA-
TER123), on dispose des options suivantes:

1. <Incrément automatique> activé
Si on ufilise ce réglage, 1D d'échantillon est aufomatiquement incrémentée de 1 a chaque re-
levé.

2. <lIncrément automatique> désactivé
L'ID d'échantillon n‘est pas aufomatiquement incrémentée.

10 ID échantillon au maximum sont enregistrées en mémoire et listées pour la sélection. Si le
maximum de 10 a déjd été enfré, on peut effacer manuellement une 1D échantillon , sinon f1D Ia
plus ancienne sera aufomatiquement écrasée par la nouvelle ID.

Cet insfrument permetf un processus spécial pour les utilisateurs qui veulent entrer f'1D d'échantillon
de fagon plus rapide. Si le homescreen est affiché fandis qu'aucune mesure ou éfalonnage Mest
exécuté(e), taper sur le clavier USB ou numériser avec un lecteur de code barres entrafne un sauf
d f'écran d'enfrée de 1D d'échantillon et les caractéres entrés sont affichés. Au cas ou un caractére
qui Nest pas présent sur le clavier de f'instrument, est entré ou numérisé (voir «Utilisation de f'ap-
pareil de mesure: Entrer les ID/PIN»). L'entrée est affichée sous forme de firef bas ().
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5.3 Nom utilisateur
On peut entrer un nom utilisateur comprenant 16 caractéres au maximum. On peutf aussi sélec-
flonner dans la liste un nom utilisateur entré auparavant.

10 noms utilisateur sont enregistrés en mémoire et listés pour la sélection. Si le maximum de 10
noms a déja été entré, on peut effacer manuellement un nom utilisafeur , sinon le nom le plus an-
cien sera automatiquement écrasé par le nouveau nom.

5.4 Agitateur

| “utilisateur ne peut connecter f'agitateur magnétique externe de METTLER-TOLEDO 4 finstrument.
Cet agitateur est entramé par finstrument et est automatiquement mis en marche/arrété selon les
réglages paramétrés par futilisateur.

1. Aglter avant la mesur¢

®  <Agifer avant la mesure > activé
| “ufilisation de ce réglage inclut une période d'agifation avant que la mesure ne démarre
(aprés avoir appuyé sur READ). L'utilisateur peut régler le temps entre 3 < et 60 s.

® < Agifer avant la mesure > désactivé
Aucune agitation n‘aura lieu avec la mesure.

2. Aglter pendant la mesure

®  <Agifer pendant lo mesure> activé
Quand on ufilise ce réglage, il y a agitation pendant la mesure. Quand la mesure arrive au
point final, fagitateur est automatiquement déclenché.

® < Agifer pendant lo mesure > désactivé
Pas d'agifation pendant que lo mesure a lieu.

3. Vitesse d'agltation

® | ‘ufilisateur peut ajuster la vitesse d'agifation de I'agitateur selon ses préférences et les carac-
téristiques de féchantillon.

®  On peut sélectionner une vitesse d'agitation enfre 1 ef 5, £ éfant le plus rapide.

Pour indiquer que fagitateur est actionné quand I'option «Agifer avant mesurage» a été sélection-
née, l'insfrument affiche licéne L.

5.5 Paramétres de transfert des données

1. Sauvegarde des données

L“appareil de mesure sauvegarde jusqu'a 1000 jeux de données de mesure dans la mémoire. | e
nombre de jeux de données déja enregistrés dans la mémoire est indiqué par MXXXX sur f'écran.
Un message apparait sur f'affichage quand la mémoire est pleine. Pour sauvegarder d’aufres me-
sures si la mémoire est pleine, il faut d'abord supprimer des données. Vous pouvez choisir entre
sauvegarde aufomatique ou manuelle.
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1. Sauvegarde automatique
Sauvegarde/transfere chaque mesure terminée en mémoire/a Iinterface ou aux deux automa-
tiquement.

2. Sduvegarde manuelle
Si «Sauvergarde manuelle» est paramétré, Sauv. apparait d f'écran dés qu'une mesure est ter-
minée. Appuyer sur Sauv. pour enregistrer/iransférer les mesures ferminées. La mesure termi-
née peut seulement &fre enregistrée une fois. Quand les données sont enregistrées, Sauv.r dis-
paraft de I'écran de mesure. Si la touche Sauvegarder est affichée mais que vous allez dans
les réglages de menu avant d'enregistrer la mesure, la fouche Sauvegarde ne sera plus pré-
senfe quand vous quittez les réglages de menu ef refournez a f'écran de mesure.

2. Interface
Choisir le fransfert de données dans la mémoire vers une imprimante, LabX Direct ou les deux. La
vitesse de transmission de I'appareil est définie par les réglages ci-dessous au cas oU il Ny a pas
de synchronisation aufomatique de la vitesse de transmission (uniquement possible avec USB et
les imprimanfes RS-P25, RS-P26 et RS-P28):
1. Imprimantes
Vitesse de fransm.: 1200
Bits de données: ¢
Parité: néant
Bifs d'arréf: 1
Handshake: néant
2. LabX direct
Les réglages entre ['instrument ef le PC sont aufomatiquement ajustés car la connexion USB
est plug and play
3. Imprimante LabX direct
Les réglages listés ci-dessus pour 1. et 2. sont ufilisés.

3. Format d'Impression

Trois différents formats d'impression sont disponibles: BPL, Normal et Court. Les impressions
peuvent se faire en six langues différentes, en fonction de la langue actuellement paramétré dans
la configuration (anglais, allemand, frangais, italien, espagnol et portugais). Pour foufes les aulres
langues, les impressions se font en anglais.

* Si | abX direct est sélectionné, le format d'impression est foujours BPL et Anglais. | e logiciel de
PC | abX direct traduit les données regues dans la langue PC sélectionnée telle que définie dans les
options régionales et linguistiques.
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Exemples:

conductivité Impression BPL | Conductivité Impression Nor- | Conductivité Impression
mal ponrt
<Conductiviny>
=Conductiviny> < TV
GLC: uchivity Conductivity 1413 pSicm
N 250 CMTC
22-Tul-05 97_Tul-05
10°56 AM i Ref.Temp:-250C
BEER 10:56 AM Non-linear
1413 pSfem BEER Manual EP
250 C MTC 1413 pS/em
Ref Temp.:250C 250 C MTC
Non-finear RefTemp.:25.0C
Manual EP .
Non-linear
Inlab730
Manual EP
122222323
Last cal.: 09-Jun-2010 Inlab730
10:56 AM
Ivy
Signature:
Outside limits!

5.6 Paramétres systéme

Le menu des paramétres systeme est protégé par un code PIN. A la livraison le code PIN paramé-
tré est 000000 ef est activé. Veuillez changer le code PIN pour empécher fout acces non autorisé.
1. Langue

Les langues suivantes sont disponibles pour le systéme: anglais, allemand, frangais, espagnol,
italien, porfugais, chinois, japonais, coréen ef russe.

2. Date et heure

Quand on démarre I'appareil de mesure pour la premiere fois, f'écran pour entrer I'heure et la date
apparait aufomatiquement.

Nans les réglages systeme, deux formats d'affichage pour fheure et quatre pour la dafe sont dis-
ponibles:

* Temps

format 24 heures (par exemple, 06:56 ef 18:56)

format 12 heures (par exemple, 06:56 AM ef 06:56 PM)
* Date:

28-11-2010 (jour-mois-année)

11-28-2010 (jour-mois-année)

28-nov-2010 (jour-mois-année)

28/11/2010 (jour-mois-année)
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3. Profection des accés

Des réglages par code PIN sont disponibles pour:

1. Paraméfres systeme

2. Fffacement des données

3. Acceés instrument

1 Activer la protfection par code PIN pour la protection d'acces requise. La fenéfre pour la saisie
d’un code PIN alphanumérique apparait.

2 Enfrer un code PIN alphanumérique (€ caracteres max.).
= La fenéire d'entrée pour la confirmation du code PIN apparait.

3 Confirmer le code PIN.

€ caractéres au maximum peuvent étre entrés pour un code PIN. Par défaut selon les para-
métres d'usine, le code PIN pour les parametres systéme et ['effacement des données est réglé sur
000000 et est activé, aucun mot de passe d'accés insfrument N'est paramétré.

4. Blp

Un signal acoustique peut éire activé dans les frois cas suivants:

1. Une touche est actionnée

2. Un message d'alarme/avertissement apparait

3. La mesure est stable ef est ferminée (le signal de stabilité apparaft)

5. Modes Expert/Routine

L“appareil de mesure a deux modes de fonctionnement:

® Mode Expert: les paramétfres d'usine par défaut permettent toutes les fonctions de f'appareil
de mesure.

® Mode Routlne: cerfains paramétres de menu sont bloqués.

Le concept de deux modes de fonctionnement est une propriété BPL pour faire en sorfe que les ré-

glages et les données enregistrées ne puissent pas &fre effacés, involontairement modifiés dans les
conditions de fravail de routine.

L“appareil de mesure auforise seulement les fonctions suivantes dans le mode routine:
® é&talonnage et mesure

® &difion de [utilisateur, de I'échantillon et des ID de capteur

® &difion de la température MTC

® &dition des parametres de fransfert des données

® édition des parametres systéme (protégés par PIN)

®  exécution du fest aufomatique de fappareil

®  Sauvegards, visualisation, impression ef exporfation des données
®  Exporfer les réglages sur la clé USB

6. Réglages d'écran

Luminosité d'écran
La luminosité d'écran peut éire réglée de 1 a 16.

Economlseur d'écran
Le femps qui s’écoule avant factivation de économiseur d’écran peut éfre réglé:
5-99 minutes
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Si fappareil de mesure n'est pas utilisé pendant ce laps de temps, féconomiseur d'écran est ac-
fivé. Appuyer sur mimporte quelle touche (indépendamment de sa fonction) ef écran est d nou-
veau activé.

Ecran couleur
I'a couleur de fond d'affichage bleu, gris, roug¢ ou vert peut éire sélectionnée.

@ Laffichage a une durée de vie limitée; par conséquent nous recommandons d'activer économi-
seur d'écran ou de mefire I'instrument de mesure hors fension s'il N'est pas en service.

Si un mot de passe d'identification pour connexion & un instrument est paramétré, ce mot de
passe est requis apres la réactivation de fécran.

5.7 Service

1. Mise ¢ jour du logiclel

Au cas ol une nouvelle version logicielle est disponible, futilisateur peut effectuer une mise & jour
du logiciel par clé USB, en observant le processus suivant:

1 S'assurer que le progiciel est dans le réperfoire racine de la clé USB ef a un nom
S<xxx>v<yyy>.bin, <xxx> éfant le numéro du type d'instrument (220 pour pH-métre/ion-
métre ef 230 pour le conductimetre) et <yyy> éfant le numéro de version.

Connecter la clé USB d finstrument
Sélectionner f'option «Mise & jour du logiciel»
= Un message apparait signalant que la mise @ jour du logiciel est en cours
4 Quand la mise & jour du logiciel est terminée, vous devez redémarrer ['instrument pour que les
modifications soient effectives.
@ ® Apres la mise & jour du logiciel, I'insfrument est réinitialisé. Toutes les données non enregis-
trées sonf perdues et le code PIN est remis d «<000000».

* Aucas o la clé USB est refirée pendant le processus de mise a jour ou que fadapfafeur sec-
teur est débranché, I'instrument ne peut plus &fre mis sous tension. Dans ce cas, veuillez
contacter le service de METTLER TOLEDO.

2. Exporter les réglages sur une clé USB

Cetfe fonction permet d'exporter les réglages. Ces derniers peuvent par exemple éire envoyés par e-
mail @ un représentant du service clients en cas de difficultés ainsi il est plus facile pour le repré-
senfant du service client d’apporfer de faide.

1 Insérer la clé USB dans la prise correspondante de f'appareil de mesure
= L'icéne ¥ apparaft sur fécran

2 Sélectionner I'élément ef Exporter les réglages sur la ¢lé USB dans le menu Service pour dé-
marrer le transfert

Les réglages sont en format texte (extension .Ixt). L'instrument crée un nouveau dossier sur Ia
clé USB dans lequel le nom est la date en format infernational, ¢.-d-d. en premier 'année, puis le
mois ef enfin le jour.

Exemple: Si la date est le 25 novembre 2011, le nom du dossier sera le suivant: 20111125,

Les données seront écrifes sous forme de fichier texfe avec un nom constitué par heure en format
24 h (h min's) avec le préfixe S.

Exemple: si les réglages sont exportés a 156:12:25 (3:12:25 pm), le nom du fichier sera:
5151225 ixt

@ Si on appuie sur SORTIR pendant I'exportation, le processus est annulé
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3. Réinitialisation

Quand o fonction «Réinifialisation» est exécuté, I'instrument retourne aux réglages d'origine quand
finstrument a quitté fusine. Toufes les données non enregistrées sont alors perdues et le code PIN
refourne @ son étfat d’origine «<000000».

5.8 Test automatique de 'apparell
Le fest automatique de fappareil requiert f'infervention de futilisateur.
1 Dans le menu Conflguration, sélectionner «8. Test automatique de I'apparsil».
=> Sélectionner la rubrique de menu pour démarrer la routine de test aufomatique.

2 Appuyer sur les touches de fonction du bloc de touches une apres fautre dans n'imporfe quel
ordre.

= Le résulfat du test aufomatique est affiché au bout de quelques secondes.
= L'appareil de mesure refourne aufomatiquement au menu de configuration.

@ ® |ufilisafeur doit avoir fini d‘appuyer sur foutes les sept touches en fespace de deux minufes
sinon le message «Echec du fest automatique» apparaft et il faut recommencer la procédure.

® Sides messages d'erreur apparaissent de fagon répétée, confacter le S.AV. METTLER TOLE-
DO.
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6 Menus et paramétres

6.1 Structure du menu de conductivité

1. ID/SN de sonde 4, Formats du point final
2, Paramétres d'étalonnage 5. Mesures périodiques
1. Solution d'éfalonnage 6. Paramétres de température
2. Rappel d'étalonnage 1. Définir fempérature MTC
3. Paramétres de mesure 2. Unité de température
1. Température de référence 7. Définir les limites

2. Correction de fempérature
3. Facteur TDS

4. Unité de conductivité

5. Cendres conductimétriques

6.2 ID/SN de capteur

1. Entrer FID/SN de sonde

On peut entrer une ID de sonde alphanumérique comprenant jusqu’d 12 caractéres. | ‘ID de sonde
est assignée & chaque valeur d'étalonnage ef de mesure. Cela est précieux pour la fracabilité des
données.

Le nombre maximal de capteurs est 30. Quand ce nombre est afteint, il faut fout d’abord suppri-
mer une sonde avant qu'une nouvelle sonde puisse éfre créé (voir la nofe a la fin de cette section
expliguant comment supprimer une sonde).

Si une nouvelle ID de sonde est enfrée, une consfante de cellule de 1 cm™ sera utilisée jusqu'd ce
que le capteur ait été étalonné.

Si vous entrez une ID de sonde qui existe déja dans la mémoire ef pour laquelle un étalonnage va-
lide est mémorisé, ['instrument chargera les données d'éfalonnage spécifiques pour cette ID de
sonde.

Quand on connecte une sonde ISM® a fappareil de mesure, ce dernier:

® reconnait aufomatiquement la sonde si elle est activée (alfernative: appuyer sur READ ou
CAL)

® charge ['D de sonde enregisirée, le SN de sonde et le type de sonde ainsi que les demieres
données d'éfalonnage de ceffe sonde

®  Utiliser cet éfalonnage pour les mesures suivantes

1ID de sonde pour les capfeurs ISM® peut éfre modifiée. | e n° de série du capfeur ef le type de
capteur cependant sont verrouillés et ne peuvent éire modifiés.

2. Sélectionner I'ID de sonde

Les ID de capfeur déja enfrées peuvent éire sélectionnées & partir d'une liste.

Si une ID de capteur est sélectionnée ef qu'elle se frouve déja dans la mémoire de F'appareil de
mesure et a déja été étalonnée auparavant, les données spécifiques d'étalonnage pour cette ID de
capteur sont chargées.

@ Vous pouvez supprimer une ID de capteur avec ses éfalonnages dans le menu de données d'éfa-
lonnage.
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6.3 Parameétres d'étalonnage de conductivité

Groupes d'étalons de callbrage

- Etalon de conductivité prédéfini
Infernational:

10 pS/em 84 pS/em 500 pS/em 1413 uS/cm  12.88 mS/cm  NaCl saturé

Chinois:

146.56 uS/em 1408 pS/cm 12.85 m§cm 111.35 m&§/em
Japonais:

1330.00 pS/cm 133.00 pS/cm 26.6 pS/cm

- Etalon de conductivité personnalisé

Ceftte option est destinée aux ufilisateurs qui désirent Ufiliser leur propre Etalon de conductivité pour
f'éfalonnage du capteur de conductivité. Jusqu'a & valeurs dépendant de la fempérature (en mS/
cm seulement) peuvent étre entrées dans le tableau. Etalon spécial avec la conductivité la plus
faible possible: 0.00005 mS/cm (0.05 pS/cm). Cette valeur correspond @ la conductivité de f'eau
pure & 25°C, exclusivement causée par f'aufoprofolyse de feau.

Quand on passe d'un étalon prédéfini a un éfalon personnalisé, il faut foujours enregistrer le ta-
bleau méme si auicune valeur na changé.
- Constante de cellule

Si la consfante de cellule de la sonde de mesure de conductivité utilisée est connue avec précision,
elle peut étre entrée directement dans I'appareil de mesure.

1 Sélectionner Entrer la constante de cellule dans le menu
2 Refourner & I'écran de mesure

3 Appuyer sur CAL dans fécran de mesure

4 |"ufilisateur est invité & entrer la constante de cellule

Rappel d'étalonnage
Quand le rappel d'éfalonnage est «activé», on rappelle d futilisateur d'effectuer un nouvel étalon-
nage aprés qu'un certain infervalle de tfemps défini (maximum 9999 h) s'est écoulé.
®  Appuyer sur READ pour mémoriser ['infervalle ef un aufre écran apparaft pour sélectionner la
date d'expiration de ['éfalonnage.
On peut programmer quatre modes de rappel différents. Dans chacun des quatre cas, un Message
apparaft pour avertir que ['électrode doit éire éfalonnée.
*  Immédiatement
L'appareil est immédiatement bloqué pour la mesure quand [intervalle prédéfini s'est écoulé.

® Rappel 1h
L"appareil est immédiatement bloqué pour la mesure 1 heure aprés que f'infervalle prédéfini
s'est écoulé.
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*  Rappel 4+ 2h
L'appareil est immédiatement bloqué pour la mesure 2 heures apres que I'intervalle prédéfini
s'est écoulé.

* Continuer les mesures
|ufilisafeur peut continuer la mesure quand [intervalle prédéfini s’est écoulé.

6.4 Paramétres de mesure de conductivité

Température de référence

Deux températures de référence sont disponibles:
20 °C (68 °F) et 25 °C (77 °F).

Correction de température

Il'y a quatre options:

® linéaire

® non linéaire

® coupUre

®  gucune correction

Avec la plupartf des solutions, il y a une relation linéaire entre la conductivité et la température.
Nans de fels cas, sélectionner la méthode de correctlon linéaire.

La conductivité de 'eau naturelle présente un comportement forfement non linéaire d la tempéra-
fure. Pour cefte raison, utiliser o correctlon non linéalre pour f'eau naturelle.

L‘option eau pur¢ doif seulement éire utilisée dans les cas ol de feau ulfra-pure ou pure est me-
surée.

Dans cerfains cas, par exemple quand on procéde d des mesures selon USP/EP (Unifed States/
European Pharmacopoeia) vous devez désaetiver la correction de fempérature. Cela peut se faire
aussi en enfrant un facteur de correction de fempérature linéaire de ( %/°C.

- Linéaire
Si vous sélectionnez la correction linéaire, la fenétre d’entrée pour le cosfficient de correction de
température (0.000 — 10.000 %/°C) apparaft.

La conductivité mesurée est corrigée et affiché avec la formule suivante:
® Gly=G6T/(14 (a(T—Tg) /100 %)

Ret —

GT: conductivité mesurée a la fempérature T (mS/cm)

BT conductivité (mS/cm) affichée par finsfrument, ramenée d la fempérature de référence T,

. : coefficient de correction linéaire de la température (%/°C); a. = O: pas de correction de tempé-
rature

T: température mesurée (°C)

Too fempérature de référence (20 °C ou 25 °C)

Chagque échantillon a un comporfement différent & la fempérature. Pour les solutions salines pures
on peut trouver le coefficient correct dans la littérature, sinon vous devez déferminer le coefficient o
en mesurant la conductivité de f'échantillon d deux températures et calculer le coefficient en utili-
sant la formule ci-dessous.

® o =(GT1-6T2)*100% /(T1-T2)/GT2

T1: tfempérature d'échantillon typique

T2: température de référence

GT1: conductivité mesurée 4 lao température d'échantillon typique
GT2: conductivité mesurée a la température de référence
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- Non linéaire
La conductivité de I'eau naturelle présente un comporfement non linéaire accentué d la tempéra-
ture. Pour cette raison, utiliser la correction non linéaire pour feau naturelle.

La conductivité mesurée est multipliée par le facteur f,, pour la température mesurée (voir «An-
nexe») et ainsi ramenée d la température de référence de 25 °C:

d Gns =6r* f25

Si une autre fempérature de référence est utilisée, par exemple 20 °C, lo conductivité ramenée a
25 °C est divisée par 1.116 (voir f,, pour 20.0 °C)

* GT, =T -f,)/1.11¢

Les mesures de conductivité de I'eau naturelle peuvent seulement étre effectuées dans une plage
de fempérature comprise entre ( °C et 36 °C. Sinon le message d avertissement «Temp. hors
plage correct. nLF» apparaft.

Eau pure

De fagon analogue ¢ la correction non linéaire pour f'eau naturelle, un type différent de correction
non linéaire est uilisé pour feau ulfra-pure ef pure. Les valeurs sont compensées dans une plage
de 0.005 & 5.00 pS/cm d des températures (0-50°C) qui different de la température de référence
(25°C). Cela peut &fre par exemple le cas quand on confréle un équipement de production d'eau
pure ou ulfra-pure ou lors de la procédure de nettoyage en cours si f'eau pure utilisée est bien
exemple de foutes substances dissoutes en solution. En raison de la grande influence du CO2 de
f'air, nous vous recommandons expressément d'ufiliser la cellule d circulation pour ce type de me-
sures.

® |es mesures de conductivité ufilisant le mode de compensation d’'eau pure peuvent seulement
éire effectuées & une plage de fempérature comprise entre 0 °C ef 50 °C. Sinon le Message
d’avertissement «Temp. hors plage eau pure» apparaft.

® Aucas ol la mesure de conductivité dépasser la limite supérieure de 5.00 uS/cm en mode
equ pure, la compensation ressemble au mode de compensation linéaire avec = 2.00
%/°C.

Facteur TDS

Le facteur TDS (Total dissolved solids) est calculé en multipliant la valeur de conductivité par le

facteur TDS. Un facteur entfre 0.40 et 1.00 peut éire entré.

Unité de conductivité

On peut choisir les unités de conductivité suivantes pour faffichage en mode conductivité:

*  pS/cm & mS/em

Linstrument commute aufomatiquement entre pS/cm ef mS/cm selon la valeur de mesure. Cetfe

unité est sfandard pour la plupart des mesures de conductivité.

®  uS/m & ms/m

I“instrument commute aufomatiquement entre PS/m et mS/m selon Ia valeur de mesure. Ceffe unité

est par exemple ufilisée pour la détermination de la conductivité de falcool éthylique selon la mé-

thode ABNT / ABR 10547

Cendres conductimétriques

Les cendres conductimétriques (%) sont un parameétre important qui refléfe la teneur en sels inor-
ganiques solubles dans le sucre raffiné ou dans le sucre bruf / les mélasses. Ces impuretés inor-
ganiques solubles affectent directement la pureté du sucre. Cef appareil peut mesurer les cendres
conductimétriques selon les deux méthodes ICUMSA suivantes (voir <Annexe: Méthodes de mesure
des cendres conductimétriques»):
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® golufion 2¢ g/ solution 100 g (sucre raffiné - ICUMSA GS2/3-17)

® solufion 5 g/ 100 ml (sucre brut — ICUMSA GS1/3/4/7/8-13)

I “instrument convertit directement la conductivité mesurée en pourcentage de cendres conductimé-
friques selon la méthode sélectionnée.

L"ufilisafeur a la possibilité d’entrer la conductivité de f'eau utilisée pour préparer les solutions de
sucre en pS/cm (0.0 d 100.0 pS/cm). Cette valeur est ensuite utilisée pour la correction des va-
leurs de cendres conductimétriques mesurées selon la formule fournie dans «Annexe: Méthodes de
mesure des cendres conductimétriques «.

Les mesures de cendres conductimétriques sont seulement possibles dans une plage de tempéra-
ture comprise enfre 15°C ef 25°C

6.5 Formats du point final
Auto
Avec le point final aufomatique le critere de sfabilité sélectionné détermine la fin d’une mesure in-
dividuelle en fonction du comportement de la sonde Utilisée. Cela garantit une mesure simple, ra-
pide ef précise.
1 Placer la sonde dans F'échantillon.
2 Appuyer sur READ.
= A apparaft sur faffichage.
= La mesure se termine auformatiquement quand la valeur mesurée est stable. /& apparaft.

= Si on appuie sur READ avant que le signal ne soit stable, le format du point final passe &
manuel fd.

Confrairement d Auto, ['infervention de I'ufilisateur est requise pour arréter la lecture de la mesure
en mode manuel.

1 Placer le sonde dans féchantillon.
2 Appuyer sur READ.
= M apparait sur f'affichage.
= { apparait sur faffichage pour signaler la sfabilité de la mesure.
3 Appuyer sur READ pour terminer la mesure. fig apparaft.
Temps définl
La mesure s'arréte aprés écoulement du femps défini qui peut éfre réglé entre ¢ < ef 3600 s.
1 Placer la sonde dans F'échantillon.
2 Appuyer sur READ.
= T apparait sur f'écran.
= [/ apparaft sur faffichage pour signaler la sfabilité de la mesure.

= La mesure se termine automatiquement quand fintervalle de temps défini s’est écoulé. /T
apparaft.

= Si on appuie sur READ avant que le signal ne soit sfable, le format du point final passe @
manuel fg.

Informations sur I'écran
Les symboles suivants apparaissent sur f'écran en fonction du paramétrage du point final.
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Mode présélectionné Démarrage de la Stabilité du signal Mesure terminée’
mesure
Point final automatique A A /A
A Read — i
Point final manuel %] ‘ I Read = /M
i Read — #
Point final chronométré | T ‘ 'a O = T
T Read — #i

'Le format du point final actuel (derniere colonne) ef non celui qui a été présélectionné, est enre-
gistré avec les données.

6.6 Mesures pérlodiques

Une mesure est enregistrée périodiquement apres un cerfain intervalle (1 — 2400 s) de temps dé-
fini dans le menu. Quand on fravaille avec mesures périodiques, I'intervalle de temps peut &fre dé-
fini en secondes. La série de mesures s'arréte au point final (selon le format sélectionné) ou ma-
nuellement quand on appuie sur READ. Quand les mesures périodiques sont activées, le symbole
DL B apparaft.

Les mesures peuvent éfre enregisirées dans la mémoire, fransférées a Iinterface ou les deux.

6.7 Parameétres de température

®  Définir température MTC
Si fappareil de mesure ne détecte pas de sonde de température, MTC apparaft sur fécran.
Dans ce cas la fempérature de f'échantillon doit &fre entrée manuellement. On peut enfrer une
valeur MTC entre -30 °C et 130 °C.

®  Unité de la température
Sélectionner funité de température: °C ou °F. La valeur de fempérature est automatiquement
convertie d'une unité a f'autre.

6.8 DéfinIr les limites

On peut définir les limites supérieures ef inférieures pour les données de mesure. Si une limite N'est
pas atteinte ou est dépassée (en d'autres mots, plus petite ou plus grande qu'une valeur spéci-
fique) un avertissement est affiché sur I'écran ef peut &fre accompagné d’un signal acoustique. Le
message <En dehors des limites» apparaft aussi sur 'impression BPL.
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7 Gestlon des données

7.1 Structure du menu Données

1. Données de mesure 3. Données ISM
1. Afficher 1. NDonnées inifiales d'étalon-
nage
2. Transférer 2. Hisforique d'éfalonnage
3. Supprimer 3. Température max.
4. Exporfer vers une clé USB 4. Réinifialisation ISM
2, Données d'étalonnage
1. Afficher
2. Transférer
3. Supprimer

4. Exporter vers une clé USB

7.2 Données de mesure
Afficher

Toutes les données

Toufes les données de mesure mémorisées peuvent éfre passées en revue; les données les plus
récentes apparaissent sur faffichage.

®  Appuyer sur Transfert pour envoyer les données de mesure (jeu simple actuel) & imprimante
ou au PC.

Partlelles

I es données de mesure peuvent éfre filfrées selon 3 critéres.
®  Numéro de mémoire (de MXXXX d MXXXX)

® |D échantillon

® Mode de mesure

Numéro de mémolre
1 Enfrer les numéros de mémoire des données ef appuyer sur Sélectionner.
= Les données de mesure sont affichées.
2 Faire défiler les données de mesure pour afficher toutes les mesures entre les deux numéros

de mémoire.

3 Appuyer sur Transfert pour envoyer les données de mesure (jeu simple actuel) & fimprimante
ou au PC.

ID échantilion

1 Enfrer ID d'échantillon ef appuyer sur oK.
= L'appareil de mesure filtre foufes les mesures enregistrées avec cefte 1D échantillon.

2 Faire défiler les données de mesure pour cfficher foutes les mesures avec 1D échantillon en-
trée.

3 Appuyer sur Transfert pour envoyer les données de mesure (jeu simple actuel) & fimprimante
ou au PC.
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Mode de mesur¢

1 Sélectionner un mode de mesure dans la liste. L'appareil de mesure filfre foutes les mesures
sauve gardées du mode de mesure sélectionné.

Faire défiler les données de mesure du mode de mesure sélectionné.

3 Appuyer sur Transférer pour envoyer les données de mesure (jeu simple actuel) d f'impri-
mante ou qu PC.

Transférer

Les données de mesure sauvegardées peuvent éire toutes ou en partie fransférées en Utilisant un
fillrage. Le filfre fonctionne comme décrit ci-dessus dans «Afficher».

®  Appuyer sur Séleetlonner pour envoyer les données de mesure filtrées & f'imprimante ou au
PC.

Supprimer

Toutes les données de mesure sauvegardées peuvent éire foufes ou en partie supprimées par fil-
frage des données de mesure. Le filtre fonctionne comme décrit ci-dessus dans <Afficher».

La suppression est protégée par un code PIN. A la livraison le code PIN paramétré est 000000.
Veuillez changer le code PIN pour empécher tout acces non auforisé.
Exporter sur une clé USB

Les données de mesure sauvegardées peuvent éire transférées intégralement ou partiellement sur
une clé USB. Le filtre fonctionne comme décrit ci-dessus dans «Afficher». Des informations dé-
taillées sur le format de fichier sont fournies dans «Utilisation de I'appareil de mesure: fransfert de
données»

®  Appuyer sur Transférer pour exporter les données de mesure filfrées sur la clé USB.

7.3 Données d'étalonnage

Les données d'éfalonnage peuvent éire affichées, transférées ou effacées. Le demnier éfalonnage
par ID de sonde est sauvegardé dans lo mémoire. Quand on ufilise une sonde ISM, les £ der-
niéres données d'éfalonnage peuvent éire visualisées/imprimées (voir «Gestion des données: don-
nées ISM»).
Afficher
1 Appuyer sur Sélectionner.

=> Une liste des ID sondes éfalonnées apparait.
2 Sélectionner une ID de sonde dans la liste.

= | es données d'étalonnage sont affichées pour cefte ID de sonde
3 Appuyer sur CAL pendant 3 secondes sur f'écran de mesure.
Appuyer sur Transférer pour envoyer les données d'étalonnage affichées d une imprimante ou
un PC.
Transférer
1 Appuyer sur Sélectionner.
= Une liste des ID sonde éfalonnée apparait.
2 Sélectionner une ID de sonde dans la liste.

= Les données d'étalonnage de 1D de capfeur sélectionnée sont fransférées a une imprimante
et un PC.

Gestion des données
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Supprimer

1 Appuyer sur Sélectionner.
= Une liste d'ID de sonde apparait.
Sélectionner une ID de sonde dans la liste.

Appuyer sur oul quand le message «Les données sélectionnées vont éire effacées. Veuillez
confirmer» apparait.

4 Appuyer sur Quitter pour annuler.

= Aprés suppression , ['1D de sonde disparaft de la liste dans le menu d'ID de sonde.

*  Une sonde active ne peut pas éfre supprimée.

® (e menu est protégé par un code PIN pour feffacement des données. A la livraison le code
PIN paramétré est 000000. Veuillez changer le code PIN pour empécher touf accés non au-
torisé.

Exporter vert une clé USB

Les données d'éfalonnage mémorisées par ID de sonde peuvent éfre fransférées d une clé USB.

1 Appuyer sur Sélectionner.

2 Sélectionner une ID de capteur dans la liste.

3 Appuyer sur Transférer pour exporfer les données d'éfalonnage de f1D de sonde sélectionnée
vers la clé USB.

7.4 Données ISM

L'appareil de mesure SevenCompact™ incorpore la fechnologie de la gestion intelligente de la
sonde (ISM®). Cette fonctionnalité ingénieuse offre un supplément de sécurité, de sdreté ef &limine
les erreurs. Les caractéristiques les plus importantes sont:

Plus de sécurité!

® Apres sa connexion, la sonde ISM® est aufomatiquement reconnue et 1D de sonde ainsi que
le numéro de série sont transférés de la puce de la sonde & f'appareil de mesure. Les données
sont aussi imprimées sur le ticket BPL.

® Aprés étalonnage de la sonde ISM®, les données d'éfalonnage sont automatiquement frans-
mises de I'appareil de mesure d la puce de la sonde pour éfre sauvegardées. Les données les
plus récentes sont foujours sauvegardées Id o elles doivent ['étre — sur la puce de la sonde!

Plus de siireté!

Une fois la sonde ISM® connect$, les cing étalonnages les plus récents sont fransférés & fappareil
de mesure. lis peuvent éfre affichés pour voir f'évolution de la sonde au cours du femps. Cette in-
formation indique si la sonde doif éire neffoyée ou renouvelée.
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Ellminer les erreurs!

Lorsque une sonde ISM © est connectée, le dernier jeu de données d'éfalonnage est automatique-
ment utilisé pour les mesures.

Les caractéristiques supplémentaires sont décrites ci-dessous.

Données Initlales d'étalonnage
Quand un capteur ISM® est connecté, les données d'étalonnage initiales dans le capteur peuvent
étre affichées ou transférées. Les données suivantes sont incluses:

® Temps de réponse

® Tolérance de fempérature

® Consfante de la cellule

® Tolérance de constante de cellule

® Type (et nom) de I'électrode (par exemple, InLab Expert Pro ISM®)
®  Numéro de série (SN) ef numéro d’ordre (ME)

® Date de production

Historique de I'étalonnage

Les 5 derniéres données d'étalonnage sauvegardées dans le capteur ISM® y compris fétalonnage
actuel peuvent éfre affichées ou fransférées.

Température max.

La température maximale & laquelle lo sonde ISM® q été exposée pendant la mesure, est contrblée
automatiquement et peut étre visualisée pour f'évaluation de la durée de vie de I'élecirode.
Réinitialisation ISM®

Lhistorique de 'éfalonnage dans ce menu peut étre effacé. Ce menu est protégé par un code PIN
pour 'effacement des données. A la livraison le code PIN paramétré est 000000. Veuillez changer
le code PIN pour empécher fout accés non autorisé.
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8 Maintenance

8.1 Maintenance de I'apparell de mesure
Ne dévissez jamais les deux moitiés du boftier!

Les appareils de mesure ne requierent pas de mainfenance si ce Nest un essuyage de temps en
temps avec un chiffon humide. Le boftier est en acrylonitrile butadiene styréne/polycarbonate (ABS/
PC). Ce matériau n'est pas résistant aux solvants organiques tels que le foluéne, xyléne et le mé-
thyle éthyle cétone (MEK).

Essuyez immédiafement foufe projection.

8.2 Elimination

Conformément aux exigences de la directive européenne 2002/96/CE relative
aux déchets d'équipements électriques ef électroniques (DEEE), f'élimination
de cet appareil dans les déchefs domestiques nest pas autorisée. | ogique-
ment, ceci est aussi valable pour les pays en dehors de UE conformément
aux réglementations nationales en vigueur.

L Veulillez metire ae produit au rebut selon les directives locales dans un¢ col-
lecte séparée pour les appareils électriques et électroniques.
En cas de questions, veuillez vous adresser aux auforités compétentes ou au
revendeur aupres duquel vous avez acheté I'appareil.
En cas de ransmission de cet appareil (p. ex. pour une ufilisation privée ou
professionnelle/industrielle), vous devez fransmetire en substance cette di-
rective.
Merci de vofre contribution & la protection de fenvironnement.

8.3 Messages d'erreur
Message Description et résolution

Conductivité/le TDS/salinité/résistivi- | Les limites de mesure sont activées dans les parameétres
té/cendres conductimétriques au-deld | de menu et la valeur mesurée est en dehors de ces li-
de la limite max. mites.

Conductivité/le TDS/salinité/résistivi- | o

té/cendres conductimétriques en des- . . . i
soUs de Ig limite min. ® Contréler la température d'échantillon.

®  Sassurer qu¢ le capuchon de protfection de f'élec-
rode pH a été retiré ef que I'électrode est correcte-
ment connectée ef placée dans la solution déchan-
tillon.

Contréler f'échantillon.

L.a mémoire est pleine 1000 données de mesure au maximum peuvent &fre
sauvegardées dans la mémoire.

®  Fffacer foufes ou une partie des données en mé-
moire, sinon il est impossible de sauvegarder les
nouvelles données de mestre.

Etalonner ['électrode, s.v.p. Le rappel d'étalonnage a été activé dans les paramétres
de menu et le dernier éfalonnage a expiré.

®  Ftalonner f'électrode.
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Message

Description et résolution

La sonde active ne peut pas éire sup-
primé.

Il est impossible d'effacer les données d'étalonnage de
fID de sonde sélectionnée étant donné que c'est ['ID de
sonde active actuelle sur faffichage.

®  Enfrer une nouvelle ID de sonde dans les parameétres
de menu.

®  Sélectionner une aufre ID de sonde dans Ia liste des
parameétres de menu.

Mauvais éfalon

Linstrument ne peut pas défecter le tampon .

Assurez-vous que vous avez ['éfalon correct ef qu'il est
frais.

Temp. éfalon hors limites

La fempérature mesurée de IATC est en dehors de la

plage
d'étalonnage: £ ... 35 °C pour les éfalons infernationaux
ef 15 ... 35°C pour les éfalons chinois

Mainfenir la fempérature d'éfalon dans la plage.

Changer le réglage de la fempérature.

La température différe du réglage

La température mesurée en mode ATC différe de plus de
0.5 °C de la plage de température définie par futilisafeur.

®  Maintenir la fempérature d'étalon dans la plage.
®  Changer le réglage de la fempérature.

Erreur de communication du capteur
ISme

Les données Nont pas été correctement transférées entre
le capteur ISM® et fappareil de mesure. Reconnecter le
capteur ISM® et réessayer.

Echec de I'aufofest

L‘auto-test M'a pas été accompli en fespace de 2 mi-

nufes ou fappareil de mesure est défectusux.

® Redémarrer faufo-test et le terminer en f'espace de
2 minutes.

® (Contacter le SAV. METTLER TOLEDO si le probleme
persiste.

Valeur invalide, réinfroduire

La valeur entrée différe de moins de 5°C des aufres va-
leurs prédéfinies.

®  Entrer une valeur supérieure/inférieure afin d’obfenir
une différence plus imporfante.

Hors plage

Ou la valeur entrée est hors plage.

®  Enfrer une valeur qui soif comprise dans la plage af-
fichée.

ou

La valeur mesurée est hors plage.

® Assurez-vous que le capuchon de protection de
f'électrode a éfé enlevé et que I'électrode est correc-
tement connectée ef placée dans la solufion échan-
tillon.
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Message

Description et résolution

Err. mot de passe

Le code PIN entré n‘est pas correct.

®  Enfrer & nouveau le code PIN.

® Réinifialiser I'instrument, foutes les données et fous
les réglages seront perdus.

Mot passe incorr.

Le PIN de confirmation ne concorde pas avec le PIN en-
fré.

® Réenfrer le PIN.

Erreur mémoire programme

L"appareil de mesure détecte une erreur inferne pendant
le démarrage.

®  Metire fappareil hors circuit et puis d nouveau en
circuit.

® Confacter le SAV. METTLER TOLEDO si le probleme
persiste.

Erreur mémoire donnée

I es données Nont pas pu éire enregistrées dans la mé-
moire.

®  Metfre f'appareil hors circuit ef puis & nouveau en
circuit.

® Confacter le S.AV. METTLER TOLEDO si le probleme
persiste.

Aucune donnée correspondante en
mémoire

Le critére de filtre entré n'existe pas.

®  FEnfrer un nouveau critere de filfre.

L'ID de sonde existe déja, le SN pré-
cédent va étre écrasé

Deux capfeurs avec ID identiques mais SN différents ne
sont pas autorisés dans fappareil de mesure. Si un SN
différent a été entré auparavant pour cefte ID de sonds,
fancien SN sera écrasé.

® Enfrer une ID de sonde différente afin de conserver
I'1D ef le SN précédents.

Temp. éfalon hors limifes

Les étalonnages de conductivité peuvent seulement &fre
effectués d des fempératures comprises enfre ( ef 35°C.

®  Mainfenir la fempérature d'éfalon dans la plage.

Temp. hors plage correct. nLF

Les mesures de conductivité de f'eau naturelle peuvent
seulement &fre effectuées a des fempératures de ( ¢
36°C.

®  Mainfenir la température d'échantillon dans la plage.

Temp. hors plage eau pure

Les mesures de conductivité de 'eau pure peuvent seule-
ment éfre effectuées & des fempératures de ( a 50°C.

®  Mainfenir la température d'échantillon dans la plage.

Temp. hors plage de correction des
cendres conductimétriques

Les mesures de cendres conductimétriques peuvent
seulement éfre effectués d des températures comprises
enfre 15 ef 25°C.

®  Mainfenir la température d'échantillon dans la plage.
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Message

Description et résolution

Echec de mise & jour

Le processus de mise a jour logicielle a échoué. Cela
peut éfre du aux raisons suivantes:

® | aclé USB nest pas connectée ou elle est décon-
nectée pendant le processus de mise d jour

® e logiciel de mise & jour N'est pas dans le dossier

correct

Echec de l'exporfation

Echec du processus d'exportation. Cela peut éfre du aux

raisons suivantes:

® | aclé USB nest pas connectée ou elle est décon-
nectée pendant le processus d'exportation

® | aclé USB est pleine

8.4 Limites d'erreur

Message

Plage non-acceptée

Hors plage, veuillez réinfroduire

Conductivité < 0.00 pS/cm ou > 1000
mS/cm

DS < 0.00 mg/l ou > 600 ¢/l

Salinité < 0.00 ppt ou > 80.0 ppt

Résistivité < 0.00 MQecm ou >

100.0 MQecm

Cendres conductimétriques

< 0.00 % ou > 2022 %

Temp. éfalon hors limifes

Température

<0 °C ou >35 °C

La température mesurée en mode
ATC différe de la valeur définie par
futilisateur.

| tATC-éfalonT | > 1 °C

cendres conductimétriques

Température hors plage Température <-5°Cou>105°C
Temp. hors plage correct. nLF Température < 0°C ou > 50°C
Temp. hors plage eau pure Température <0 °C ou>50 °C
Temp. hors plage de correction des | Température <15 °C ou>25 °C
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9 Sondes, solutions et accessoires

Pieces détachées N° de réf.
Solutlons

Solution éfalon de conductivité 10 uS/cm, 250 mi 51300169
Solution éfalon de conductivité 84 uS/cm, 2560 mi 513021563
Solution éfalon de conductivité 500 pS/ecm, 250 mi 51300170
Solution éfalon de conductivité 1413 pS§/em, 30 x 20 mil 51302049
Solution éfalon de conductivité 1413 pS/cm, € x 2560 mil 51350096
Solution éfalon de conductivité 12.88 mS/cm, 30 x 20 mi 51302050
Solution éfalon de conductivité 12.88 mS/cm, 6 x 250 mi 51350098
Pieces détachées N° de réf.
Communication

Imprimante RS-P25 11124300
Imprimante RS-P26 11124303
Imprimante RS-P28 11124304
Lecteur de code barres 21901297
Cable USB pour lecteur de code barres 21901309
Logiciel PC LabX®direct pH 51302876
Pieces détachées N° de réf.
Guldes

Guide pour lo conductivité et d foxygéne dissous 51724716
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10 Spécifications

conductimétre S230

Plage de mesure Conductivité 0.000 pS/cm... 1000 mS/cm
TDS 0.00 mg/L ... 1000 g/L
Salinité 0.00...80.00 psu
Résistivité 0.00...100.0 MQecm
Cendres conductimétriques 0.00...2022 %
Conductivité ATC -5...105 °C
Conductivité MTC -30...130 °C
Résolution Conductivité Plage automatique
0.000 pS/cm...1.99¢ pS/cm
2.00 pyS/cm...19.99 uS/cm
20.0 pS/cm...199.9 uS/cm
200 pS/cm. .. 199¢ pS/icm
20.0 m&/cm...199.9 mS/cm
200 mS/cm... 1000 mS/cm
DS Plage automatique, méme va-
leurs que la conductivité
Salinité 0.00 psu...19.99 psu
20.0 psu...80.0 psu
Résistivité Qecm (scientifique)

0.00 Qecm...9.9¢ E+6
Qecm

MQecm
1.00 MQecm...99.99 MQecm
100.0 MQecm

Cendres conductimétriques 0.001 %

Température de conductivité 0.1°C

Limites d'erreur conductivité

Conductivité

+0.5 9% de la valeur mesurée

TDS +0.5 % de lo valeur mesurée
Salinité +0.5 9% de la valeur mesurée
Résistivité +0.5 % de lo valeur mesurée
Cendres conductimétriques +0.5 % de lo valeur mesurée
Température +0.1°C

Solution d'étalonnage de
conductlvlté

£ éfalons infernationaux ef 4
chinois prédéfinis

1 étalon défini par [utilisateur

Sortles RS232, USB A, USB B
Allmentation électrique DCO-12V, 10W
Tallle ; polds 204 x 174 x 74 mm
890 g
Affichage TFT
Entrée conductivité MiniDin
Entrée capteur numérique Mini | TW
Condltions d'environnement | Température 5...40 °C

Humidité relative

5%...80% (non-condensante)

Catégorie d'installation

Degré de pollution

2

Altitude

Jusqu'a 2000 n au-dessus
du niveau de la mer

Spécifications

45



Matérlaux

Boftier

ABS/PC renforcé

Fenétre

Polyméthyl méthacrylate (PM-
MA)

Bloc de fouches

Clavier d membrane: Polyéthy-
lene téréphtalate (PET)

46| Spécifications




11 Annexe

11.1 Facteurs de correction de température

Facteurs de correction de tfempérature f,_ pour correction de conductivité non linéaire

°C . .1 .2 3 .4 .5 .6 . . ¢ .9

0 1.918 [1.912 [1.906 |1.899 |1.893 |1.887 |1.881 |1.875 | 1.869 |1.863
1 1.857 [ 1.851 [ 1.845 |1.840 |1.834 [1.829 [1.822 |1.817 |1.811 |1.805
2 1.800 [1.794 [1.788 |1.783 [1.777 [1.772 |1.766 | 1.761 |1.756 | 1.750
3 1.745 [1.740 | 1.734 |1.729 [1.724 [1.719 |1.713 | 1.708 | 1.703 | 1.698
4 1.693 [1.688 | 1.683 |1.678 |1.673 |1.668 | 1.663 | 1.668 | 1.653 | 1.648
5 1.643 [1.638 | 1.634 |1.629 [1.624 |1.619 |1.615 |1.610 |1.605 |1.601
6 1.696 [ 1.591 [1.687 |1.682 |1.678 |1.573 |1.669 | 1.664 |1.5660 |1.556
7 1.651 [1.547 [ 1.642 | 1.638 |1.634 [1.529 |1.625 | 1.621 |1.516 |1.512
8 1.608 [ 1.504 [ 1.5600 | 1.496 |[1.491 [1.487 |1.483 |1.479 [1.475 |1.471]
9 1.467 [1.463 | 1.4569 | 1.465 |1.451 [1.447 |1.443 | 1.439 | 1.436 |1.432
10 1.428 [1.424 [1.420 |1.416 [1.413 [1.409 [1.405 | 1.401 |1.398 |1.384
11 1.390 [1.387 [ 1.383 | 1.379 [1.376 [1.372 |1.369 | 1.365 | 1.362 | 1.358
12 1.354 [1.351 [1.347 |1.344 [1.341 [1.337 |1.334 | 1.330 | 1.327 |1.323
13 1.320 [1.317 [ 1.313 | 1.310 [ 1.307 [1.303 | 1.300 | 1.297 | 1.294 |1.290
14 1.287 [1.284 [1.281 [1.278 |1.274 |1.271 |1.268 |1.265 | 1.262 | 1.259
15 1.256 | 1.253 [1.249 [1.246 | 1.243 | 1.240 | 1.237 |1.234 | 1.231 | 1.228
16 1.225 [1.222 [1.219 [1.216 | 1.214 |1.211 |1.208 |1.205 | 1.202 | 1.199
17 1.196 [ 1.193 [1.191 [1.188 | 1.185 |1.182 [1.179 |1.177 |1.174 |1.171
18 1.168 [1.166 | 1.163 [ 1.160 | 1.167 |1.1656 | 1.162 |1.149 |1.147 |1.144
19 1.141 [1.139 [1.136 [ 1.134 | 1.131 |1.128 | 1.126 |1.123 | 1.121 |1.118
20 1.116 [1.113 [ 1.111 [1.108 | 1.105 | 1.103 | 1.101 | 1.098 | 1.096 | 1.093
21 1.091 [ 1.088 [ 1.086 | 1.083 | 1.081 |1.079 |1.076 |1.074 | 1.071 | 1.069
22 1.067 [ 1.064 | 1.062 [ 1.060 | 1.057 | 1.055 | 1.063 |1.061 | 1.048 |1.046
23 1.044 | 1.041 [ 1.039 [ 1.037 | 1.035 | 1.032 | 1.030 | 1.028 | 1.026 | 1.024
24 1.021 |[1.019 [1.017 [1.015 |1.013 | 1.011 | 1.008 | 1.006 | 1.004 |1.002
25 1.000 [ 0.998 [0.996 | 0.994 | 0.992 | 0.990 [0.987 [0.985 | 0.983 | 0.981
26 0.979 |0.977 |0.975 |0.973 |0.971 | 0.969 | 0.967 |0.965 |0.963 | 0.961
27 0.959 | 0.957 | 0.955 | 0.953 | 0.952 | 0.950 | 0.948 | 0.946 |0.944 |0.942
28 0.940 | 0.938 | 0.936 |0.934 |0.933 | 0.931 |0.929 |0.927 |0.925 | 0.923
29 0.921 | 0.920 |0.918 |0.916 |0.914 |0.912 |0.911 |0.909 | 0.907 | 0.905
30 0.903 | 0.902 | 0.900 | 0.898 | 0.896 | 0.895 | 0.893 | 0.891 | 0.889 | 0.888
31 0.886 | 0.884 | 0.883 | 0.881 | 0.879 | 0.877 |0.876 | 0.874 | 0.872 | 0.871
32 0.869 | 0.867 |0.866 | 0.864 | 0.863 | 0.861 |0.869 | 0.858 | 0.856 | 0.854
33 0.853 | 0.851 | 0.8560 | 0.848 | 0.846 | 0.845 | 0.843 | 0.842 | 0.840 | 0.839
34 0.837 | 0.835 | 0.834 [ 0.832 | 0.831 | 0.829 | 0.828 | 0.826 | 0.825 | 0.823
35 0.822 |1 0.820 |0.819 |0.817 |0.816 |0.814 |0.813 |0.811 |0.810 |0.808
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11.2 Table des étalons de conductivité
International

T 10 84 500 1413 12.88 Saturé en NaCl
[°C] [pS/em] [pS/em] [pS/em] [pS/em] [mS/em] [mS/em]
0 6.13 53.02 315.3 896 8.22 134.5
10 7.10 60.34 359.6 1020 9.33 177.9
15 7.95 67.61 402.9 1147 10.48 201.5
20 8.97 75.80 45156 1278 11.67 226.0
25 10.00 84.00 500.0 1413 12.88 251.3
30 11.03 92.19 548.5 1552 14.12 277.4
35 12.14 100.92 602.5 1667 15.39 304.1
Chinols

T 146.5 1408 12.85 1113
[°C] [pS/em] [pS/em] [mS/em] [mS/em]
15 118.5 1141.4 10.455 92.12
18 126.7 1220.0 11.163 97.80
20 132.2 1273.7 11.644 101.70
25 146.5 1408.3 12.852 111.31
35 176.5 1687.6 15.353 131.10
Japonals

T( 1330.00 133.00 26.6

[C] |[u¥em] [nS/em] [nS/em]

0 771.40 77.14 15.428

5 911.05 91.11 18.221

10 1050.70 105.07 21.014

15 1190.35 119.04 23.807

20 1330.00 133.00 26.6

25 1469.65 146.97 29.393

30 1609.30 160.93 32.186

35 1748.95 174.90 34.979

11.3 Exemples de coefficlents de température (valeurs alpha)

Substance d 25°C Concentration Coefficient de fempérature alpha
[%] [9%/°C]

HCI 10 1.56

KCl 10 1.88

CH,COOH 10 1.69

NaCl 10 2.14

H,S0, 10 1.28

HF 1.5 7.20

Coefficients ¢, des étalons de conductivité pour un calcul & la température de référence de

25 °C

Standard Temp. de me- Temp. de me- Temp. de me- Temp. de me-
sure: 15 °C sure: 20 °C sure: 30 °C sure: 35 °C

84 pS/cm 1.95 1.95 1.95 2.01

1413 pS/cm 1.94 1.94 1.94 1.99

12.88 ms/cm 1.90 1.89 1.91 1.95




11.4 Echelle de sallnité pratique (UNESCO 1978)

La salinité est calculée conformément a la définition officielle de fUNESCO 1978. En conséquencs,

lo salinité d'un échantillon en psu (practical salinity unit: unité de salinité pratique), Spsu, 4 la
pression atmosphérique standard est calculée de la maniére suivante:

5 ; 5 .
i T-15 ir2
=Y aR2- 19 3 pe
= T+k(T-15) %
a, = 0.0080 b, = 0.0005 k=0.00162
a, =-0.1692 b, = -0.005¢
a,=253851 b, = -0.006¢
a,=14.0941 b, =-0.0375
a, = -7.026] b, = 0.0636
a, =2.708] b, =-0.0144
R RSompIe(T)
.
Reai(D

(32.435¢ g KCl par 1000 g de solution)

11.5 Conductivité en fonction des facteurs de conversion TD¢

Conductivité TDS KCI TDS NaCl

{ 25 °C Valeur ppm Facteur Valeur ppm Facteur
84 pS/cm 40.38 0.5048 38.04 0.4755
447 pS/cm 225.6 0.5047 215.5 0.4822
1413 pS/cm 7447 0.527 702.1 0.4969
1500 pS/cm 757.1 0.5047 737.1 0.4914
8974 pS/cm 5101 0.5685 4487 0.5000
12,880 puS/cm 7447 0.5782 7230 0.5613
15,000 pScm 8759 0.56839 8532 0.5688
80 mS/cm 52.168 0.6521 48.384 0.6048

11.6 Tables USP/EP

Conductivité requise (uS/cm) pour USP / EP (haut hautement purifiée) / EP (eau purifiée)

Température USP EP EP
(edu hautement pu- | (eau purifiée)

[°C] [nS/em] rifiée) [nS/em]
[nS/em]

0 0.6 0.6 2.4

5 0.8 0.8 -

10 0.9 0.9 3.6

15 1.0 1.0 -

20 1.1 1.1 4.3

25 1.3 1.3 5.1

30 1.4 1.4 5.4

35 1.5 1.5 -

40 1.7 1.7 6.5

45 1.8 1.8 -

Annexe

49



50

Annexe

Température UsP EP EP
(eau hautement pu- | (eau purifiée)

[°C] [nS/em] rifiée) [nS/em]
[nS/em]

50 1.9 1.9 7.1

55 2.1 2.1 -

60 2.2 2.2 8.1

65 2.42 2.42 -

70 2.5 2.5 9.1

75 2.7 2.7 9.7

80 2.7 2.7 9.7

85 2.7 2.7 -

90 2.7 2.7 9.7

95 2.9 2.9 -

100 3.1 3.1 10.2

11.7 Méthodes de mesure des cendres conductimétriques

L“appareil de mesure peut mesure les cendres conductimétriques (%) selon les deux méthodes
ICUMSA:

11.7.1 1. Sucre raffiné (solution 2¢ ¢ , 100 g) ICUMSA 6S2/3-17

La formule ufilisée par finstrument est:

% (m/m)=0,0006x((C1/(1+0,026x(T-20)))-0,35%x(C2/(1+0,026x(T-20)))
xK)

la ou,

C1 = conductivité de la solution de sucre en uS/cm avec une constante de cellule = 1 cm!

G2 = conductivité de f'eau ufilisée pour préparer la solution de sucre en pS/cm avec une constante
de cellule = 1 cm’!

T = température en °C entre 15°C et 25°C
K = consfante de cellule

11.7.2 Sucre brut ou mélasses (solution 5 ¢ ; 100 ml) ICUMSA GS 1/3/4/7/8-13
| a formule ufilisée par finstrument est:

$ (m/V)=0,0018x ( (C1/ (1+0,023x (T-20))-C2/ (1+0,023x (T-20) ) ) xK)

[ ou,

C1 = conductivité de la solution de sucre en pS/cm avec une constante de cellule = 1 cm’!

G2 = conductivité de f'eau ufilisée pour préparer la solution de sucre en pS/cm avec une constante
de cellule = 1 cm!

T = fempérature en °C enfre 15°C ef 25°C
K = consfante de cellule du capteur utilisé
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1 Introduccion

Gracias por adquirir esfe instrumento de METTLER TOLEDO. La serie SevenCompact no s6lo es
una nueva generacion de medidores intuitivos y de manejo sencillo para lograr mediciones fia-
bles, sino que ademds le proporciona una seguridad adicional contra los errores y le asiste en el
proceso de trabajo del laboratorio.

I os errores pueden reducirse al minimo gracias a las siguientes caracterfsticas:

Nueva fecnologia ISM® (Infelligent Sensor Management): El medidor reconoce aufomdtica-
mente el sensor y transfiere el Ultimo conjunto de dafos de calibracidn desde el chip del sen-
sor al medidor. Las ultimas cinco calibraciones, asf como el cerfificado de calibracién inicial,
tombién se almacenan en el chip del sensor. Estas pueden ser revisadas, transferidas e im-
presas. ISM® brinda mds seguridad y ayuda a eliminar errores.

Interfaz grdfica de usuarlo multl-ldloma en una gran panfalla de 4.3 pulgadas con refroi-
luminacién, con gufa infuifiva del mend, lo cual hace de los insfrucciones de uso una fuente
fundamental de referencia.

GLP y modo rutina para las necesidades de cualquier operador: en el modo rufina se impide
el borrado de datos, ademds de estar bloqueados aquellos cambios en la configuracion que
pudieran poner en peligro la recopilacion de resultados fiables, tales como los ajustes de los
mediciones. Ello proporciona una seguridad adicional para el frabajo rutinario diario. A los
empleados especializados se les recomienda utilizar el modo GLP, ya que en él se puede
aprovechar al maximo foda la potente gama de funciones que ofrece el instrumento.

Este instrumento da soporte al proceso de frabajo de un laboratorio moderno en todas las etapas
de la recopilacion de datos y del proceso de archivado:

El brazo portaelectrodos pusde mansjarse con una sola mano, moviéndose en una linea
precisamente recta, hacia arriba y hacia abajo, para llevar el electrodo hasta la posicién per-
fecta para conseguir el mejor desemperio del electrodo en las mediciones. Ello permite reali-
zar unas mediciones mas rapidas, ademds de planfear menos riesgo de volcar el recipiente
con la muestra y/o de dafiar el cabezal del sensor.

Sélo hay que pulsar una tecla: La opcion “READ” inicia una medicion y la opcién “CAL” una
calibracion. Asf de facil!

camblo sencllio entre la vista normal y la uFecus™. | a vista normal contiene todos los pa-
rémetros de la medicién y las IDs en la pantalla para proporcionarle una vista general com-
plefa ¢ instantdnea. En la uFocus™ solamente se muestra la informacién més importante con
grandes digitos, por ejemplo el valor medido ¢ la temperatura. Esto le permite concentrarse
completumente en la medicion, sin que le distraiga la informacién que en ese momento no es
relevante para usted.

Sencllla basculacién con la tecla de funclén MODO enfre los diversos pardmetros de la me-
dicion, bien antes de la medicidn ¢ bien durante la misma.

Versdtiles opclones de archlvado de datos: Imprimir datos, exportar dafos a un stick USB, «
enviar dafos a un PC con el software LabX direct.

Versdtiles procedimlentos para la entrada de datos: Introducir las IDs de la muestra, del
usuario y del sensor, bien en el instrumento directamente, ¢ usando un lector de cédigos de
barras ¢ un feclado USB para incrementar la eficacia.

En METTLER TOLEDO nos hemos comprometido para proporcionarle a usted instrumentos de la
maxima calidad, y hacemos fodo lo que estd en nuestra mano para ayudarle a maximizar la vida
(il de su instrumento:

Infroduccién
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Clasificaclon IP54 — Protecclon contra el agua y el polve: Hemos disefiado nuesfro instru-
mento de fal forma que resiste las gofas de soluciones aclosas en la caja y en las conexio-
nes. Esfo no s6lo proporciona una profeccién adicional, sino que fambién permite limpiar fa-
cilmente el insfrumento con un pafio hdmedo.

Los conectores de gom¢ y la cublerta protectora proporcionan una seguridad adicional con-
tra el polvo y las salpicaduras de las soluciones acuosas. Solamente hay gue poner el co-
nector adjunto a las conexiones y cubrir el instrumento con la cubierfa protectora fransparente
cuando no se estd usando.

iDisfrute y consiga muchas mediciones fiables con nuestra serie SevenCompact de medidores de

pH,

Infroduccion

iones y conductividad!



2 Medidas de seguridad

Medldas para su proteccion

* Nunca frabaje en un ambiente sujeto a riesgos de explosion! La carca-
/‘ sa del instrumento no es hermética a la penefracién de gases (riesgo de
= explosién debido a la formacion de chispas, corrosién causada por la
penefracion de gases).

¢

G

Riesgo de explo-
sién

iCuando se frabaja con susfancias quimicas y disolventes deben aten-
derse las instrucciones del fabricante de dichas sustancias y las normas
generales de seguridad en el laboratorio!

>

Riesgo de corro-
sion

Medidas para la seguridad del funclonamlento

® No desafornille nunca las dos mitades de la carcasa.

®  iRealice manfenimientos del medidor tnicamente con el Servicio Técni-
co de METTLER TOLEDO!

® Sise derrama alguno de estos productos, limpie inmediatamente. Algu-
nos solventes pueden causar corrosion en la carcasa.

® FEvite las siguientes influencias exfernas:
* \Vibraciones fuertes
* Radiacién solar
* Humedad atmosférica superior al 80%
+ Aimésfera con gases corrosivos
* Temperaturas por debajo de 5 °C y por encima de 40 °C
» Campos eléctricos « magnéticos infensos

>

Precaucion

Medidas de seguridad | 7



3 Instalacion

Desembale el medidor con cuidado. Guarde el cerfificado de calibracién en un lugar seguro. Infro-
duzca la pinza adaptadora derecha en la ranura adaptadora de alimentacion:

3.1 Instalar el brazo portaelectrodos

El brazo porfaelectrodos se puede usar solo ¢ adjuntarlo al instrumento en el lado izquierdo ¢ en
el derecho, de acuerdo con sus preferencias. La altura del brazo porfaelecirodos se puede variar
ufilizando la pieza prolongadora del eje. Utilice la llave para fuercas para adjuntar la pieza prolon-
gadora.

41
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Ensamblaje del brazo portaelectrodos

® Utilice la llave de tuercas para adjuntar la base al brazo portaelecirodos apretando los forni-
llos. Hecho esto, el brazo portaelectrodos puede ufilizarse como insfrumento auténomo.

Instalacién | 9



®  Para adjuntar el brazo portaelectrodos al instrumento, primero fiene que quitar las cubiertas
de pléstico.

10| Insfalacion



Después, inserfe el pie del medidor en la base del brazo y desplace el medidor en la direccion
de la flecha para ajustar el pie.

Instalacién
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3.2 Conexlon del sensor

Conecte el electrodo de conductividad y asegurese de que los conectores estdn correctamente in-
serfados.
Sensor ISM®

Al conectar un sensor ISM® al medidor debe cumplirse una de las siguientes condiciones para que
los datos de calibracién sean fransferidos automaticamente desde el chip del sensor al medidor y
sean utilizados para ofras mediciones. Después de conectar el sensor ISM® ...

® Encienda el medidor.

® (Siel medidor ya estd encendido) Pulse la tecla READ.

® (Siel medidor ya estd encendido) Pulse la fecla CAL.

Recomendamos especialmente apagar el medidor al desconectar el sensor ISM. Ne esta manera,

se asegura de que el sensor no se suprime, mientras el instrumento esta leyendo datos prove nien-
tes del chip ISM del sensor ¢ enviando datos al mismo.

Elicono ISM iSM aparece en la pantalla y la ID del sensor del chip del sensor queda registrada y
aparece en la pantalla.

Se pueden revisar ¢ imprimir en la memoria de datos el historial de calibracién, el cerfificado ini-
cial y lo temperatura méxima.

Instalacién



4 Puesta en funcionamientfo del medidor

4.1 Conflguracién del lado posterior

vy Ty gq_p Ly
Conector Minl DIN para la entrada de sefial de conductividad
Conector digltal para electrodos digitales

Interfaz RS232

o o T O

¢ Interfaz USB A
Interfaz USB B

—

Conector de alimentacién cC

g conector Minl DIN para agitfador METTLER TOLEDO

4.1.1 Asignacion de pines para conexlon RS232

Abajo se muestra la asignacién de pines para la interfaz RS-232. En esta inferfaz se pueden co-
nectar impresoras de METTLER TOLEDO tales como la RS-P25.

Pin 1
Pin 2
Pin 3
Pin 4
Pin 5

NC

TxD (out)
RxD (in)
NC
RSGND

Pin 6
Pin 7
Pin 8
Pin 9

NC
NC
NC
NC

Puesta en funcionamiento del medidor | 13



4.2 La pantalla

Hay dos modos de visualizacién de la panfalla: por un lado el modo de visualizacion en el que se
muesfran todas las informaciones en la panfalla (“full-information”), y por ofro lado el modo de
visualizacion en el que se muestran en tamano grande los datos de medicién que son relevantes
en ese momento (“close-up” ¢« “superview”). Se puede cambiar enfre estas dos vistas pulsando
READ durante 2 s, fanfo durante una medicién como después/antes de una medicion.

07-30-2011 08:00AM
o B 250°c—H

% 000, E
e CC: 1 fem L] pS/em NM—Ea

o 1413pSfcm

"E Orangeluice & lohne m
o™ Inlab73115M m1000 —LEH

i

07-30-2011 08:00AM

21 gl 250°C —@

[ pScm

?E
=
o
3
5
<
=
=

*/M M1000 «—fH

1 Valor de medicién
2 Aparato USB conectado
3 PC conecfado (para LabX direct)
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Fecha y hora
Medida temperatura
Formato de punto final

— © 0 N O O b

ATC: sensor femperatura conectado

lcono Agltador (cuando se estd agitando)
lcono de Reglstro de datos (lectura de intervalo temporizado)
lcono de Mode de rutina (los derechos de acceso de usuario estén resfringidos)

0 Compensacién de femperatura

¢ detectado

11 NUmero de conjunfos de dafos en la me-

moria
12 D usuario
13 Tecla de funcién
14 Tecla de funcién
15 Tecla de funcién
16  Tecla de funcién
17 ID de la muestra
18 D sensor

19 Temperatura de referencia

20 Constante de celda

21 Sensor ISM® conectado

22 Mensajes alerfa

23  Esfandares de conductividad

4.3 Controles de las teclas

MTC: no hay sensor femperatura conectado

Tecla Pulsar y soltar Pulsar y mantener pulsado du-
rante 2 segundos
ON/OFF Encender ¢ apagar el medidor | Encender ¢ apagar el medidor
Oon
Off
READ Inicio ¢ final de una medicién | Cambiar entre los dos modos
. isualizacié fod
(pantalla de medicion) de V.ISUG“ZGC.IOH (con oaas
las informaciones, ¢ solo con
Read ' L
Confirmar entrada ¢ iniciar la | los dafos relevanfes para la
edicién de la fabla medicion en ese momento en
) . A de) en I
Salir mend y volver a la panta- famario grande) en la panfalla
lla de medicién
CAL Iniciar calibracion Revisar dafos de calibracion

mds recientes

Puesta en funcionamiento del medidor

5



16

Tecla Pulsar y solfar Pulsar y mantener pulsado du-
ranfe 2 segundos

Teclas de funcién La funcién de las feclas de
funcién varia de una panfalla
a ofra (véase ‘Puesta en
funcionamiento del
medidor: Utilizacién
de las teclas de
funcién”)

4.4 Utllizaclén de las teclas de funcién

El medidor tiene cuatro teclas de funcion. Las funciones asignadas a las mismas cambian durante
el funcionamiento segun la aplicacién. La asignacién se muestra en la Iinea inferior de la pantalla.

En la pantalla de medicidn, las teclas de funcién se asignan como se indica a continuacion:

Datos Menu Modo
Acceso al mend de dafos Acceso a la configuracién del | Cambiar modo de medicidn
medidor
Las ofras funciones de las feclas de funcion son:
Mover una posicién hacia la de- EdItar Editar fabla ¢ valor
recha
Mover una posicién hacia la iz- Fin Finalizar calibracion
quierda
Desplazarse por el mend ha- Si Aceptar
cia arriba
Desplazarse por el mend ha- No Rechazar
cia abajo
Aumentar el valor Revisar Revisar los datos seleccionados
El Disminuir el valor Guardar | Salvar datos, configuracion ¢
valor
Desplazarse hasta el conjun- Selec. Seleccionar la funcién ¢ confi-
to de datos siguiente en la me- guracion resalfada
morid
@ Borrar lefras ¢ ndmeros en el fe- Iniclar Comenzar la medida de refe-
clado alfanumérico rencia
Borrar Borrar los datos seleccionados Trans Transferir los datos seleccio-
nados

4.5 Selecclonar un modo de medicion

Pulse lo tecla de funcion MODO para cambiar enfre los diferentes modos de medicion.
El orden secuencial en el que aparecen los modos de medicion es el siguiente:

1. Conductividad

2. TDS

3. Salinidad

Puesta en funcionamiento del medidor



4. Resistividad
b. Cenizas conductimétricas

Para el modo de conductividad, el usuario puede elegir entre las unidades “pS/cm & mS/cm” y
“uS/m & mS/m’. Estos ajustes pueden configurarse en el mend de conductividad (véase ‘Menis y
configuracién: Configuracién de medicion de la conductividad”).

4.6 Navegar por los meniis

La pantalla del medidor cuenta con un sistema de referencia para mediciones, teclas de funcién,
@reas para iconos de estado y Greas de menu subyacentes.

Para acceder a las dreas de menU y navegar entre ellas, ufilice las diferentes teclas de funcién
(véase “Utilizacion de las teclas blandas”).

1 Pulse Mend.
= Aparece el menU Instalacion con la ficha Gond. resaltada.
Pulse para activar la ficha Instalaelén, ¢
Pulse para activar ID/SN Sensor .
Pulse Sallr para volver a la pantalla de medicién.

4.7 Navegar dentro del mend

Este ejemplo estd basado en el mend Instalaelén, pero el procedimiento se aplica también a ofros
mends.

®  Pulse Mend.

— Aparece el menu Instalaelén con la ficha Cond. resalfada.

®* Pulse fantas veces comMo Sed Necesario para navegar hacia un elemento del mend.

®  Pulse Selecclonar para profundizar en el mend de la operacion elegida.

®  Continlie navegando con ¢ Selecclonar hasta llegar al destino final dentfro del
meny.

®  Pulse MODE/Sallr para volver al mend anterior.
0

® Pulse READ para volver directamente a la pantalla de medicién.

4.8 Utllizaclén del teclado alfanumérico

4.8.1 Entrada alfanumérica

El medidor tiene un teclado de pantalla para ingresar ID, SN y PIN. Estas enfradas admiten tanto
ndmeros como lefras.

@ Al infroducir un PIN, cada cardcter infroducido se visualizard como ( * ).

Puesta en funcionamiento del medidor [ 17



Enter Sample ID

Press 'Read' to confirm.

b j @« ] @ | @

1 Pulse para moverse hacia la izquierda y marcar el ndmero ¢ la lefra, use para
moverse hacia la derecha y para moverse hacia abajo.

2 Pulse READ para confirmar la entrada.

= La linea en la cual se ingresa la posicion del cardcter alfanumérico parpadea.

3 Para finalizar y confirmar la enfrada, use las feclas de funcién para desfacar la tecla de la
pantalla OK, y pulse READ para guardar la ID.
o:

4 Para borrar informacién, Utilice las feclas de funcidn para resalfar <]y pulse READ para
borrar el caracter infroducido previamente.
o:

5  Pulse Sallr para volver al nivel superior del mend.

= Las enfradas se han rechazado.

4.8.2 Ingresar ID/PIN

Las cuafro teclas de funcién vy la tecla READ se utilizan para navegar por el teclado ¢ infroducir la
ID/PIN.

Ejemplo: AGUA (“WATER")

1 Siestd marcado 1 pulse K2 una vez.
= @ estd marcada.

2 Pulse una vez.
= Se resalfa W.
Pulse READ para infroducir W.

Reposicione la barra resaliada en A, T, E y R, y pulse READ para introducir cada lefra de la ID
de la muestra en la secuencia que se describe en los pasos 1 a 3.

5  Reposicione la barra resaltada en 0K, y pulse READ para salvar la ID de muestra.

@ En lugar de introducir una ID con el teclado alfanumérico, fambién puede usar un teclado USB ¢
un lector de cédigos de barras USB. En el caso de que s¢ haya infroducido ¢ leido un cardcter que
no existe en el teclado del insfrumento, en su lugar se mostrard un cardcter de subrayado ().

4.8.3 Editar valores en una tabla

El medidor tiene una caracteristica que le permite al usuario ingresar, edifar ¢ eliminar valores de
las tablas (por ejemplo, los valores de femperatura y de memoria intermedia del grupo fampones

18| Puesta en funcionamiento del medidor



personalizado). Esto se realiza ufilizando los teclas de funcion de la pantalla para navegar de cel-
da a celda.

1 Pulse READ para comenzar a edifar la celda de la tabla.
= Las teclas de funcién de I panfalla cambian.
2 Pulse y IRl para ingresar el valor y pulse READ para confirmar.
= Las teclas de funcién vuelven a cambiar a 7 v |
3 Navegue hacia una celda y pulse Berrar para eliminar un valor.
Para finalizar la edicién de la fabla, navegue con y para resaltar Salvar.
Pulse READ para confirmar la accién y salir del mend.

4.9 Calibrar

I a calibracion sélo se puede realizar en la panfalla con foda la informacion. Al iniciar una calibra-
cion pulsando la tecla GAL mientras el instrumento esfd en la panfalla con los dafos mostrados en
gran tamario (modo de visualizacion “close-up”), se cambiard aufomaticamente a la panfalla que
mues fra foda la informacion.

1 Coloque el electrodo en un esténdar de calibracion y pulse CAL.
=> Aparece €al 1 en la pantalla

2 El medidor indica el punfo final de acuerdo con el modo de punto final preseleccionado, una
vez que la sefial se ha esfabilizado ¢ después de pulsar READ.

= El resultado de lo calibracidon se muestra en la pantalla.
3 Pulse Salvar para guardar el resultado.
o:
4 Pulse Sallr para rechazar la calibracién y volver a la medicién de la muestra.

@ ® El segundo punto requerido para la curva de calibracién de conductividad estd permanente-
mente programado en el medidor y es de O §/m para una resistividad especifica que se mue-
ve hacia el infinito. Para garantizar la mayor precision de las lecturas de conductividad, com-
pruebe periédicamente la constante de la celda con una solucién estdndar y recalibre en caso
de ser necesario.

4.10 Mediclién de la muestra

® Cologue el sensor en la muestra y pulse READ para iniciar la medicion:
* La panfalla mostrard los valores medidos de la muestra.
+ Si el formato de punfo final parpadea, la medicion estd en progreso.

— Fl icono de Establlldad aparece en cuanto la medicion es esfable.
@ ® §i se selecciona el formato “punfo final automatico”, la medicién se detiene aufomaticamente
cuando aparece el icono Establlldad.
® Si se selecciona el formato “punto final manual’, pulse READ para defener manualmente la
medicion.
® Si se selecciona el formato “punto final femporizado®, la medicién se detiene cuando ha pa-
sado el tiempo preestablecido.

Puesta en funcionamiento del medidor | 19
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4.11 Transferencia de datos

Con este medidor, es posible fransferir todos los datos ¢ un conjunto de datos definido por el
usuario desde la memoria a una impresora METTLER TOLEDO (por ejemplo, RS-P26), a un PC
ufilizando LabX direct ¢ a un sfick de memoria USB.

La siguiente seccidn describe cémo proceder con las diferentes configuraciones.

Transferencla de datos desde el medidor ¢ una Impresora

1 Conecte el cable RS232 al medidor y a la inferfaz correspondiente en el lado posterior de Ia
impresora.

2 Seleccione la inferfaz “Impresora” en el mend para la configuracion de la fransferencia de da-
tos (véase “Instalacion: Configuracion transferencia de dafos”).

3 Inicie la fransferencia en el menu de dafos.

Con algunas impresoras (p. 6j. RS-P25, RS-P26 ¢ RS-P28), la configuracion de la velocidad de
fransmision se sincroniza aufomdticamente con la del instrumento.

Con ofras impresoras, la configuracion para la fransferencia de datos se tiene que ajustar en la
impresora del siguiente modo:

® \Velocidad de fransm.: 1200

® Bifs de dafos: 8

®  Paridad: ninguna

® Bits de parada: 1

Transferencla de datos desde el medidor « LabX direct pH

1 Conecte el instrumento al PC via USB B.
= En la pantalla aparece el icono =.

2 Seleccione la inferfaz “LabX direct” en el mend para la configuracién de la fransferencia de da-
tos (véase “Instalacion: Configuracion fransferencia de dafos”).

3 Abra LabX direct pH y seleccione el instrumento correcto.

4 Seleccione el elemento y Transferlr en el men( de dafos para iniciar la fransferencia.

Exportacion de datos desde el medidor d un stick USB
1 Inserfe el stick USB en la correspondiente inferfaz del medidor.

= En la pantalla aparece el icono .

2 Seleccione el elemento y Exportar ¢ stick USB en el mend de dafos para iniciar lo fransferen-
cia.

Los dafos tendrén formato de fexto (extension .ixt). El instrumento crea una nueva carpeta en el
stick USB cuyo nombre serd la fecha en el formato infernacional, es decir, primero el afio, luego el
mes y después el dia.

Ejemplo: si la fecha es el 25 de noviembre de 2011, el nombre de Ia carpeta serd: 20111125,

Los dafos se escriben en un archivo de texto,; el nombre del archivo se forma con la hora, en for-
mato de 24h (hr min sec), y con un prefijo, el cual varia en funcion del tipo de dafos que se ex-
porfe. Ese prefijo es M para dafos de medicion, y C para datos de calibracién.

Ejemplo: si los dafos de calibracion se han exportado a las 15:12:25 (3:12:25 pm), el nombre
del archivo serd: C151225 txt

@ Pulsando Salir durante la exportacién s¢ cancelard el proceso
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4.12 Compensaclén de temperatura

Recomendamos utilizar una sonda de femperatura incorporada ¢ separada. En caso de Utilizarse
una sonda de temperatura, en la panfalla aparecerdn el simbolo ATC y la temperafura de la mues-

fra. Si no se ufiliza un sensor de femperatura, se visualiza MTC y se debe ingresar manualmente
la femperatura de la muestra.

En el modo conductividad, el medidor utiliza esta temperatura para calcular, mediante el coefi-

ciente de correccion (o la correccion no lineal) ingresado, el valor de conductividad con la tempe-
ratura de referencia elegida.
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5 Configuracion

5.1 Estructura del meni de Instalacion

Los flems individuales de lo instalacién del mend se describen en las pdginas después de la lis-
fa siguiente.

1.

ID de la muestra

1. Infroducir ID de muestra
2. Seleccionar ID de muestra
3. Borrar ID de muestra

Configuracion del sistema
1. ldioma

2. Hora y fecha

3. Control de acceso

2. ID usuarlo 4. Sefial acustica
1. Registro ID de usuario 5. Modo rutina / experto
2. Seleccionar ID de usuario 6. Configuracién de pantalla
3. Borrar ID de usuario Serviclo
3. Agltador 1. Actualizacién de software
1. Agifar anfes de medir 2. Exporfar configuracion a un
stick USB
2. Agitar durante la medicién 3. Resfablecer configuracion de
fabrica
3. Velocidad de agitacion Autocomprobacién del equipo
4. Configuracion del voltaje para
el agitador
4, Configuracién transferencla

de datos

1. Registro de datos

2. Interfaz

3. Formato de impresién

5.2 ID de la muestra

Se puede Introduelr una ID de muestra alfanumérica de hasta 1¢ caracteres. Sin embargo, se
puede seleeelonar de lo lista una ID de muestra ingresada anferiormente. Si se ha ingresado una
ID de muestra, la cual es s6lo numérica (por ejemplo, 123) ¢ finaliza con un ndmero, por ejem-
plo, AGUA123), se encuentran disponibles las siguientes opciones:

1. Secuencia aufomdtica: Activar
Utilizando este ajuste, la ID de la muestra se incrementard aufoméaticamente en 1 en cada lec-
fura.

2. Secuencia aufomdtica: Desactivar
I'a ID de lo muestra no se incrementa automaticamente.

Se puede almacenar un méximo de 10 ID de muestra en la memoria y se colocan en una lisfa
para su seleccién. Si el maximo de 10 ya se ha ingresado, se puede borrar manualmente una 1D
de muestra ¢ la ID més anfigua serd automdticamente sobrescrita por la nueva ID.
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El instrumento permite aplicar un proceso especial para aquellos usuarios que quieren infroducir
@ la ID de la muestra mas rdpidamente. Cuando se estd mostrando la pantalla inicial y no se estd

llevando a cabo ninguna calibracion, pulsando en el teclado USB ¢ explorando con un lector de

codigos de barras se salfard a la pantalla de entrada de la ID de la muestra y se mostraran los

caracteres infroducidos. En el caso de que se haya infroducido ¢ lefdo un cardcter que no exis-

te en el teclado del instrumento (véase “Puesta en funcionamiento del medidor: Ingresar IDs/PIN"),

en su lugar se mostrard un cardcter de subrayado ().

5.3 ID usuario
Se puede Ingresar un Registro ID de usuario de hasfa 16 caracteres. Sin embargo, se puede Se-
leeclonar de la lista una 1D usuario ingresado anteriormente.

Se puede almacenar un méximo de 10 ID de usuario en la memoria y se colocan en una lista pa-
ra su seleccién. Si el maximo de 10 ya se ha ingresado, se puede borrar manualmente una ID de
usuario ¢ la ID mas anfigua serd aufomdticamente sobrescrifa por la nueva ID.

5.4 Agitador

El usuario puede conectar el agifador magnético externo de METTLER-TOLEDO al instrumento. El
agitador es alimentado por el insfrumento, v se conecta/desconecta automdaticamente de acuerdo
con la configuracién del usuario.

1. Agltar antes de medir
®  Activar
Utilizando este ajuste se incluird un perfodo de agitacién anfes de que se inicie lao medicion
(después de pulsar READ). El usuario puede ajustar el periodo de tiempo enfre 3 ¢ y 60 s.
®  Desactivar
No se agifa lo muestra antes de efectuar la medicion.

2. Agltar durante la medicion

*  Activar
Utilizando este ajuste se agitard la muestra durante la medicién. Cuando se llega al punto fi-
nal de lo medicién, el agitador es desconectado automdticamente.

®  Desactivar
No se agita lo muestra mienfras se esta llevando a cabo la medicién.

(2]

. Velocldad de agitacion

El usuario puede ajustar lo velocidad de agitacién de acuerdo con sus propias preferencias y
con las caracterfsticas de la muestra.

®  Se puede seleccionar una velocidad de agifacion entre 1y B, siendo 5 la mds rapida.

@ Para indicar que el instrumento estd agitando cuando estd seleccionada la opcion “Agitar antes de
medir’, el instrumento mostrard el icono J-.

5.5 Conflguracién transferencia de datos

1. Registro de datos

El medidor almacena en la memoria hasta 1000 conjuntos de datos de medicién. El nimero de
conjunfos de dafos ya almacenados en la memoria se indican en la pantalla con MXXXX. Cuan-
do la memoria estd llena, aparece un mensaje en la pantalla. Si la memoria estd llena, borrar da-
fos antes de salvar mas medidas. Puede seleccionar enfre almacenamiento automético y almace-
namiento manual.
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1. Almacenamliento automdtico
Almacena/transfiere automaticamente todas las lecturas finalizadas a la memoria/interfaz ¢ a
ambas.

2. Almacenamlento manual
Si se aplica el “Almacenamiento manual®, en cuanto se ha llegado al punto final de lo medi-
cion aparecerd Almacenar en la pantalla. Pulse Almacenar para salvar/fransferir las lecturas
finalizadas. La lectura finalizada sélo se puede almacenar una vez. Cuando los datos estan
almacenados, desaparece Almacenar de la panfalla de medida. Si se estd mostrando la fecla
“Almacenar”, pero usted enfra en el mend de configuracion antes de guardar la medicion, Ia
tecla “Almacenar” dejard de mostrarse si Usted sale del menu de configuracion y regresa a la
pantalla de medicién.

2. Interfaz
Seleccione la interfaz para fransferir los datos de la memoria a una impresora, a LabX Direct ¢ o
ambas. El medidor ajustard la velocidad de fransmisién para los siguientes ajustes en el caso de
que no se efectle la sincronizacién automatica de la velocidad de transmision (sélo es posible
con USB y las impresoras RS-P25, RS-P26 y RS-P28):
1. Impresora
Velocidad de fransm.: 1200
Bits de datos: 8
Paridad: ninguna
Bits de parada: 1
Handshake: ninguna
2. LabX direct
I a configuracion entre el instrumento y el PC se ajusta aufomdticamente porque la conexién
USB es de tipo “conectar v listo”
3. Impresord 4 LabX direct
Se utilizan los ajustes listados arriba para 1.y 2.

3. Formato de Impresién

Hay disponibles tres formatos de impresion diferenfes para los listados: GLP, Normal y Abreviado.
Los listados se pueden imprimir en seis idiomas diferentes, dependiendo del idioma que esté se-
leccionado en ese momento en la instalacion (inglés, aleman, francés, italiano, espafol y portu-
gués). Los listados para fodos los demds idiomas se imprimen en inglés.

* Si se selecciona LabX direct, el formato es siempre GLP ¢ Inglés. El software LabX direct PC fra-
duce los datos recibidos al idioma seleccionado del PC seguin se ha definido en las opciones re-
gionales y de idioma.
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EJemplos:

Impresién de conduectivl- Impresion de conductividad | Impresién de conductivl-
dad GLP normal dad corta
— <Conductivity> T =Conductivity >
<Conductivity>
GLP Normal 1413 uS/cm
22_Tal-05 22-Jul-05 250C MTC
10:56 AM 10:56 AM Ref. Temp.-25.0C
BEER BEER Non-linear
1413 pS/em 1413 pS/cm Manual EP
250CMITC
250 CMTC
Ref Temp.:250C
] RefTemp.-250C
MNon-linear
Manual EP Non-linear
Tnlab730 Manual EP
122222223 Inlab730
Last cal.: 09-Jun-2010
10:56 AM
Ivy
Signature:
Outside limits!

5.6 Conflguracién del sistema

El menU de configuracién del sisfema estd profegido por un PIN. En el momento de la enfrega, el
PIN se establece en 000000 y se activa. Cambie el PIN para evifar accesos no autorizados.

1. Idloma

Los siguientes idiomas se encuentran disponibles en el sistema: inglés, aleman, francés, espanol,
taliano, portugués, chino, japonés, coreano y ruso.

2. Hora y fecha

Cuando se arranca el medidor por primera vez, aparece automaticamente la pantfalla para infro-
ducir la hora.

En la configuracion del sisfema hay disponibles dos formatos para indicar la hora y cuatro forma-
fos para indicar la fecha:

® Tlempo ; Hora

formato de 24 horas (por ejemplo, 06:56 y 18:56)

formato de 12 horas (por ejemplo, 06:566 AM y 06:56 PM)
* Fecha:

28-11-2010 (dia-mes-afio)

11-28-2010 (mes-dia -afio)

28-Nov-2010 (dfa-mes-afio)

28/11/2010(dia-mes-afio)
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3. Control de dcceso

Hay ajustes del PIN disponibles para:

1. Configuracién del sistema

2. Borrar dafos

3. Acceso equipo

1 Encender la profeccion de PIN para el confrol de acceso necesario. Aparece la ventana para
ingresar un PIN alfanumérico.

2 Ingresar un PIN alfanumérico (méx. € caracteres).
= Aparece la ventana de entrada para verificar el PIN,

3 Acepfar PIN.

Se pueden ingresar un maximo de 6 caracteres como PIN. En la configuracién de fabrica, el PIN
para la configuracién del sistema y para borrar datos se esfablece en 000000 y se activa. No se
establece ninguna contrasefia para acceso al equipo.

4, Sefial acistica

Una sefial acUstica se activard en los siguientes tres nasos:

1. Pulsar la fecla: Se pulsa una tecla

2. Alarmas: Aparece un mensaje de alarma/alerfa

Alarma estabilidad: La medida es estable y ha llegado al punto final (aparece la sefial de es-
tabilidad)

5. Modo rutina ; experto

El medidor tiene dos modos de funcionamiento:

* Modo experto: La configuracién de fabrica habilita fodas las funciones del medidor.

®  Modo rutina: Se bloguean algunos ajustes del mend.

El concepto de dos modos de funcionamiento es una caracterfstica GLP el cual garantiza que los

ajustes y los datos almacenados no se puedan borrar ni cambiar involuntariamente en condicio-
nes de funcionamiento de rutina.

En el modo rutina, el medidor sdlo permite las siguientes funciones:
®  Calibracién y medicién

® Edicién de usuario, muestra ¢ IDs del sensor

®  Edicién de la temperatura MTC

® Edicién de la configuracién fransferencia de dafos

® Editar ajustes del sistema (protegido por PIN)

®  Realizacién de autocomprobacién del equipo

*  Almacenamiento, vista, impresién y exporfacion de datos
®  Exporfacion de la configuracion a un sfick USB

6. Configuracion de pantalla

Luminosidad de pantalla

El brillo de la pantalla se puede ajustar en niveles del 1 al 16.
Salvapantallas

Puede ajustarse el fiempo que deberd pasar anfes de que se active el salvapantallas:
5-99 minutos
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Si no se utiliza el medidor durante ese tiempo se activard el salvapantallas. Al pulsar cualquier fe-
cla se vuelve a activar la pantalla, independientemente de la funcién ¢ de la fecla que se pulse.

Color de la pantalla
Para el fondo de la pantalla pueden seleccionarse los colores: azul, gris, rojo ¢ verde.

La pantalla tiene una vida dtil limitada; por ello, recomendamos activar el salvapantallas ¢ apagar
el medidor cuando no se esté usando.

Si se ha configurado una contrasefia para acceder al insfrumento, se deberd infroducir dicha con-
trasefia después de activar de nuevo la pantalla.

5.7 Servicio

1. Actualizacién de software

En el caso de que esté disponible una version de soffware mds avanzada, el usuario podrd lle-
var a cabo una actualizacién del software via stick USB, para lo cual se deberd aplicar el siguien-
te proceso:

1 AsegUrese de que el firmware esta en el directorio principal del stick USB y de que tenga el
nombre S<xxx>v<yyy>.bin, siendo <xxx> el ndmero del fipo de instrumento (220 para el
medidor de pH/iones y 230 para el medidor de conductividad), y siendo <yyy> el nimero de
la version.

Conectar el stick USB al instfrumento
Seleccionar la opcion “Actualizacién de software”
= Aparece un mensaje indicando que se estd actualizando el software

4 Cuando se haya completado la actualizacion de software, usted deberd reiniciar el instrumen-
fo para que se hagan efectivos los cambios.

® Despusés de realizar la actualizacién de software, el instrumento vuelve a tener instalada la
configuracion de fabrica. Se perderdn fodos los dafos que no s¢ hayan almacenado antes, y
el PIN volverd a estfar ajustado a “000000°.

® En el caso de que se exiraiga el stick USB durante el proceso de actualizacion, ¢ de que se
desenchufe el adaptador de alimenfacion, no se podrd volver a encender el insfrumento. En
tal caso, péngase en contacto con el servicio de METTLER TOLEDO.

2. Exportar configuracién o un stick USB

Con esfa funcién, el usuario puede exportar la configuracién. Dicha configuracién se puede enviar
por correo electronico a un representante del servicio al cliente en caso de que se presenten difi-
cultades, por ejemplo, con el fin de que el representante del servicio al clienfe pueda prestar ayu-
da con mayor facilidad.

1 Inserfe el stick USB en la correspondiente inferfaz del medidor
= En la panfalla aparece el icono ¢

2 Seleccione el elemento y Exportar conflguracién « stick USB en el menu de servicio para ini-
ciar la transferencia

La configuracion tendrd formato de fexto (extension .ixf). El instrumento crea una nueva carpe-
ta en el sfick USB cuyo nombre serd la fecha en el formato internacional, es decir, primero el afo,
luego el mes y después el dia.

Ejemplo: si la fecha es el 25 de noviembre de 2011, el nombre de lo carpefa serd: 20111125,
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Los datos se escribirdn en un archivo de texto con un nombre que estard formado por la hora, en
formato de 24h (hr min sec), y por el prefijo S.

Ejemplo: si la configuracion se ha exportado a las 15:12:25 (3:12:25 pm), el nombre del archi-
vo ser@: S151225 txt

@ Pulsando Sallr durante la exporfacion se cancelara el proceso
3. Restablecer configuracion de fdbrica

Cuando se ha resfablecido la configuracion de fabrica, el instrumento volvera a tener instalada la
misma configuracién original que tenfa cuando el insfrumento sali6 de la fabrica. Se perderdn to-
dos los datos, y el PIN volvera a tener ajustado el PIN original “000000°.

5.8 Autocomprobacion del equipo
I a aufocomprobacién del equipo necesifa inferaccién con el usuario.
1 En el mend Instalacién, seleccionar “6. Autocomprobacién del equipo”.
= | a rufina de aufocomprobacién comienza seleccionando el flem del mend.
2 Pulse los feclas de funcién del teclado una por una en cualquier orden.
= FEl resultado de la aufocomprobacién se visualizard en algunos segundos.
= El medidor vuelve automdticamente al menu de configuracion del sisfema.

@ ® F| usuario debe finalizar pulsando las siete teclas en dos minutos; de lo contrario, aparecerd
“Ha fallado la autocomprobacion” y deberd repetirse el procedimiento.

® Si aparecen mensajes de error repefidas veces, confacte el Servicio Técnico METTLER TOLE-
DO.
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6 Ments y configuracién

6.1 Estructura del ment de conductividad

1. ID / SN del sensor 4, Formatos de punto final
2. Configuracién de la calibracion 5. Lecturas Intervalos temporl-
zados
1. Estandares de calibracion 6. Configuracién de tfemperatura
2. Recordatorio de calibracién 1. Configurar femperatura MTC
3. Configuracién de la medicién 2. Unidad de temperatura
1. Temperatura de referencia 7. Limites de medida
2. Correccion femperatura
3. Factor TDS

4. Unidad de conductividad
b. Cenizas conductimétricas

6.2 ID/SN Sensor

1. Introduclr ID ; SN del sensor

Se puede ingresar una ID sensor alfanumérica de hasta 12 caracteres. La ID sensor se asignard a
cada valor de calibracién y medida. Esto es muy importante para hacer un seguimiento de los da-
fos.

La canfidad maxima de sensores es de 30. Cuando se ha alcanzado dicha canfidad se tiene que
borrar un sensor anfes de poder crear ofro sensor nuevo (véase como borrar un sensor en la nofa
incluida al final de esta seccion).

Si se ha infroducido una nueva ID de sensor, se utilizard una consfante de celda de 1 cm' hasta
que se haya calibrado el sensor.

Si usted infroduce una ID de sensor que ya existe en la memoria, y para la cual estd almacena-
da una calibracion vdlida, el instrumento cargard lo dafos de calibracion especfficos para esa ID
de sensor.

Al conectar un sensor ISM® al medidor, éste:
® reconocerd aufomdticamente el sensor al encenderse (ofra alfernativa, es pulsar read ¢ eal)

® cargue la ID del sensor, el SN del sensor y el tipo de sensor almacenados, asf como los da-
fos de calibracién mds recientes de este sensor

® utilice esta calibracién para medidas posteriores

La ID de sensor para sensores ISM® se puede modificar. Sin embargo, no se pueden modificar la
enfrada de SN sensor ni el tipo de sensor.

2. Selecclonar ID del sensor
Las IDs de los sensores ya ingresadas se pueden seleccionar en una lista.

Si se selecciona una ID del sensor que ya esta en la memoria del medidor y ha sido calibrado an-
teriormente, se cargard el dafo de calibracion especifico para esta ID del sensor.

@ Es posible borrar una ID del sensor con sus calibraciones en el mend de dafos de calibracion.
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6.3 Conflguraclén de la callbraclon de conductividad

Grupos de estdndar de callbracién

- Estdndar de conductividad predefinido
Infernacional:

10 pS/em 84 pS/em 500 pS/em 1413 pS/cm  12.88 mS/cm  NaCl saturado

Chino:

146.5 pS/em 1408 pS/cm 12.85 m&/cm 111.35 m&§/em
Japonés:

1330.00 pS/cm 133.00 pS/cm 26.6 uS/cm

- Estdndar de conductividad personalizado

Esfa opcion es para usuarios que desearian utilizar su propio estandar de conductividad para Ia
calibracion del sensor de conductividad. En estfa tabla se pueden infroducir hasta 5 valores depen-
dientes de la temperatura (s6lo en mS/cm). Estandar especial minimo posible: 0.00005 m&cm
(0.05 pS/cm). Este valor corresponde a la conductividad de agua pura a 25°C, causada exclusi-
vamente por la autoprotélisis del agua.

Al cambiar de un esténdar predefinido a uno personalizado, salve siempre la fabla aunque no ha-
ya cambiado ningn valor.
- Constante de celda

Si se conoce exactamente la constante de la celda de conductividad que se utiliza, puede infrodu-
cirse ésta directamente en el medidor.

1 Seleccione Introduclr constante celda en el mend

2 Regrese a la pantalla de medicién

3 Pulse CAL en la panfalla de medicion

4 Al usuario se le pide que infroduzca la constante de celda

Recordatorlo de callbracion

Cuando el recordatorio de calibracién esta en “Activar’, se recuerda al usuario que debe realizar
una nueva calibracién una vez franscurrido el infervalo definido por el usuario (mdximo 9999 h).

®  Pulse READ para guardar el intervalo de tiempo y ofra pantalla aparecerd para seleccionar la
fecha de caducidad de la calibracion.

Es posible programar cuatro intervalos. En los cuatro casos, un mensaje de alerfa aparecerd para
indicar que el electrodo debe calibrarse.
*  [nmediatamente
El medidor se bloquea inmediatamente para realizar mediciones una vez franscurrido el infer-
valo predefinido.
® Recordatorlo + 1h
El medidor se bloquea para realizar mediciones 1 hora después de haber transcurrido el inter-
valo predefinido.
® Recordatorlo + 2h
El medidor se bloquea para realizar mediciones 2 horas después de haber franscurrido el in-
tervalo predefinido.
® continuar la lectura
El usuario puede continuar midiendo una vez que ha franscurrido el infervalo predefinido.
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6.4 Configuracion de medicién de la conductividad

Temperatura de referencla

Estan disponibles dos femperaturas de referencia:
20 °C (68 °F) y 25 °C (77 °F).

Correccion temperatura

Existen cuafro opciones:

® |ineal
®* No lineal
®  Agua pura

®  Desactivar

Con la mayoria de las soluciones, se¢ obtiene una inferrelacién lineal entre conductividad y tempe-
ratura. En estos casos, seleccione el método de correccién lineal.

La conductividad de agua natural muesfra un marcado comporfamiento de femperatura no lineal.
Por ello, utilice lo eorreeelén no lineal para agua natural.

I o opcién agua pura solo deberd utilizarse para los casos en los que se mide agua ulfra pura «
agua pura,

En algunos casos, por ejemplo, cuando se realiza la medicién segln la USF/EP (Farmacopea de
los Estados Unidos de América/Europa) es necesario desactivar la correccion de femperatura. Es-
to fambién se puede lograr ingresando un factor de correcién de temperatura lineal de O %/°C.

= Lineal

Al seleccionar correccién lineal, aparece la ventana de entrada para el coeficiente de correciéon de
temperatura (0.000 — 10.000 9/°C).

La conductividad medida se corrige y se visualiza con la siguiente formula:
GToy=6T/(1 4 (a(T=",) /100 %)

GT: conductividad medida a la temperatura T (mS/cm)

6T, conductividad (mS/em) mostrada por el instrumento, calculada con relacién a la femperatu-
ra de referencia T,

a : cosficiente de correccion de temperatura lineal (9/°C); o = 0: Ninguna correccion de tempe-
ratura

T: femperatura medida (°C)

Ty femperatura de referencia (20 °C ¢ 25 °C)

Cada muestra tiene un comportamiento de temperatura diferenfe. Para soluciones puramente sali-
nas, el coeficiente correcto se puede encontrar en el material publicado, de lo contfrario determine
el coeficiente o -midiendo la conductividad de la muestra con dos femperaturas y calcule el coefi-
ciente ufilizando la férmula siguiente:

® o =(GT1-6T2)*100% /(T1-T2)/GT2
T1: temperatura de la muestra fipica
T2: temperatura de referencia

GT1: conductividad medida con femperatura de la muestra tipica
GT2: conductividad medida con temperatura de referencia
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- No lineal
La conductividad de agua natural muestra un marcado comporfamiento de femperatura no lineal.
Por ello, ufilice la correccidn no lineal para agua natural.

La conductividad medida se multiplica por el factor f,, para la femperatura medida (véase “Apén-
dice”) y de esfa manera es corregida a la temperatura de referencia de 25 °C:

¢ GT25 =6T" f25

Si se ufiliza ofra temperatura de referencia, por ejemplo 20 °C, la conductividad corregida a 25 °C
se divide enfre 1.116 (véase f,, para 20.0 °C)

* GT,=(BT-1,)/1.116

Las mediciones de conductividad de agua natural se pueden realizar s6lo a femperaturas entre (
°C y 3¢ °C. De lo contrario, aparece el mensaje de alerfa “Temp. fuera rango de correccion nLF.

Agua pura

Ne forma andloga a la correccidn no lineal para el agua natural, para el agua ultra pura y el agua
pura se utiliza un fipo diferente de correccion no lineal. | os valores se compensan en el ran-

go de 0.005 a 5.00 pS/cm a temperaturas (0-50°C) que difieren de la temperatura de referencia
(25°C). Esto podria ocurrir, por gjemplo, cuando se comprueba el equipo de produccién de agua
pura ¢ ulfra pura, ¢ cuando se estd verificando si el procedimiento de limpieza en aurso (para el
que se ha utilizado ggua ultra pura) ha eliminado fodas las susfancias solubles. Nebido a la gran
influencia del CO2 del aire, recomendamos encarecidamente ufilizar la celda de flujo directo para
las mediciones de esfe fipo.

* | as mediciones de conductividad ufilizando el modo de compensacion de agua pura se pug-
den realizar sélo a temperaturas entre 0 °C y 50 °C. De lo contrario, aparecerd el mensaje de
alerfa “Temp. fuera del rango de agua pura”.

® Fnelcaso de que la lectura de la conductividad exceda el limite superior de 5.00 pS/cm en
el modo de agua pura, la compensacién se asemejard al modo de compensacién lineal con
o =2.00 %/°C.

Factor TDS

El TDS (Sélidos disusltos fofales) se calcula mulfiplicando el valor de la conductividad con el fac-

tor TDS. Se puede ingresar un factor entre 0.40 y 1.00.

Unidad de conductividad

Se pueden elegir las siguientes unidades de conductividad para la visualizacién en el modo de
conductividad:

® pScm & mS/cm

El insfrumento conmutard automaticamente entre uS/cm y mS/cm dependiendo del valor de me di-
oion. Esfa unidad es el estdndar para lo mayoria de mediciones de conductividad.

®  uSm& mS/m

El insfrumento conmutard automaticamente entre uS/m y mS/m dependiendo del valor de medi-
cion. Esfa unidad se utiliza, por ejemplo, para determinar la conductividad del etanol de acuerdo
con el méfodo ABNT / ABR 10547,
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Cenlzas conductimétricas

Las cenizas conductimétricas (%) son un pardmetro importante que refleja el confenido de sales
solubles inorgdnicas en el azlcar refinado ¢ en azlcares/melazas no refinados. Estas impurezas
solubles inorgdnicas afectan direcfamente a lo pureza del azlcar. Este medidor puede medir las

cenizas conductimétricas de acuerdo con los dos méfodos ICUMSA siguientes (véase “Apéndice:

Métodos de Cenizas conductimétricas”):

® colucidn de 28 g / 100 g (azlcar refinado - ICUMSA GS2/3-17)

® solucién de 5 g / 100 mL (azdcar no refinado - ICUMSA GS1/3/4/7/8-13)

El instrumento convertird directamente la conductividad a % de Cenizas conductiméfrica de acuer-
do con el método seleccionado.

El usuario tiene la opcidn de infroducir la conductividad del agua utilizada para preparar las solu-
ciones con azdcar en PS/cm (0.0 a 100.0 uS/cm). Este valor se ufiliza luego para corregir los va-
lores de las cenizas conductimétricas medidos segun la férmula indicada en “Apéndice: Méfodos
de cenizas conductimétricas”.

I as mediciones de cenizas conductimétricas sélo se pueden realizar denfro del rango de fempe ra-
tura de 15°C a 25°C

6.5 Formatos de punto final
Automdtico

Con el punto final aufomatico, el criferio de estabilidad seleccionado defermina el final de una lec-
tura individual segdn el comporfamienfo del sensor ufilizado. De esta manera, se garantiza una
medicion facil, rapida y precisa.
1 Coloque un sensor en la muestra.
2 Pulse READ.

=> Aparece A en la pantalla.

= La medicion finaliza aufomaticamente cuando el valor medido es esfable. Aparece /.

> Sise pulsa READ anfes de que¢ la sefal sea estable, el formatfo de punto final cambia a
manual fg.

A diferencia del Automadtico, la inferaccién con el usuario es nNecesaria para defener la lectura de
la medicién en modo manual.

1 Coloque un sensor en la muestra.
2 Pulse READ.
= Aparece M en la pantalla.
= ¢ Aparece en lo pantalla para senalizar la estabilidad de la medicion.
3 Pulse READ para finalizar lo medicién. Aparece #g.
Temporizado

I a medicion se detiene después del tiempo establecido, el cual puede deferminarse enfre £ ¢ y
3600 s.

1 Coloque un sensor en la muestra.
2  Pulse READ.
=> Aparece T en la pantalla.
= [ aparece en la pantalla para sefialar la estabilidad de la medicion.
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= | a medicion finaliza aufomaticamente cuando el periodo de tiempo establecido caduca.
aparece 7.
= Si se pulsa READ anfes de que la sefial sea estable, el formato de punto final cambia a
manual gy
Informacién en la pantalla
Los siguientes simbolos aparecen en la pantalla, segun la configuracién del punto final.

Formato preseleccionado | Inicio de medicion Estabilidad de sefial Medicion con punto
final!
Punto final automdtico A /A fA
A Read — i
Punto final manual il ‘ ' Read = M
M Read — i
Punto final temporizadoe T ‘ r ) =
T Read — i

! Con los datos, se almacena el formato de punto final real (Ultima columna) y no el pressleccio-
nado.

6.6 Lectura d Intervalos temporizados

Se efectla una lectura cada vez que franscurre un cierfo infervalo (1 — 2400 s), definido en el me-
nd. Al trabajar en el modo de lectura con infervalo femporizado, ésfe puede definirse ingresando
los segundos. La serie de mediciones se defiene segln el formafo de punto final seleccionado ¢
manualmente pulsando READ. Cuando la lectura con intervalo femporizado estd “activada’, apa-
rece el icono DLBL).

Se pueden almacenar las lecturas en la memoria, fransferirlas a la interfaz ¢ realizar ambas ope-
raciones.

6.7 Configuracion de la temperatura

*  Conflgurar temperatura MTC
Si el medidor no defecta una sonda de femperatura, en o pantalla aparecerd MTC. En este
€aso, la femperatura de la muestra debe ingresarse manualmente. Se puede ingresar un valor
MTC enfre -30 °C y 130 °C.

*  Unidad de temperatura
Seleccionar la unidad de temperatura: °C ¢ °F. El valor de femperatura se convierte aufomati-
camente a cualquiera de las dos unidades.

6.8 Limites de medicion

Es posible definir los limites superiores e inferiores para los dafos de la medicién.. Si un limite no
s¢ ha alcanzado ¢ se ha superado (en ofras palabras, es inferior ¢ superior al valor especifico),
se visualizard una alerfa en la pantalla y puede esfar acompafiado con una sefial acUstica. El
mensaje ‘fuera de los limites” aparecerd fambién en la impresién GLP.
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7 Administracion de datos

7.1 Estructura del meni de datos

1. Datos de medicion 3. Datos ISM
1. Revisar 1. Datos calibraciones iniciales
2. Transferencia 2. Hisforial de calibraciones
3. Borrar 3. Max. femperatura
4. Exporfar al stick USB 4. Reiniciar ISM
2, Datos de calibracion
1. Revisar

2. Transferencia
3. Borrar
4. Exportfar al stick USB

7.2 Datos de medicion

Revisar

Todos los datos

Es posible revisar todos los datos de medicién almacenados; los datos salvados més reciente-
mente aparecen en la pantalla.

® Pulse Transfer. para enviar los dafos de medicion (conjunto individual actual) a la impresora
¢ al PC.

Definir und serle de datos

I os dafos de medicion se pueden filfrar segln 3 criterios.
®  Por ndmero de memoria (de MXXXX a MXXXX)

®  Por ID de la muestra

®  Pormodo de medicién

Por nimero de memoria
1 Infroduzca los nUmeros de memoria de los datos y pulse Selec. (para selecclonar).
=> Se visualizan los dafos de medicion.

2 Despldcese por los datos de medicion para revisar fodas las mediciones enfre los dos nime-
ros de memoria.

3 Pulse Transferlr para enviar los datos de medicién (conjunto individual actual) a la impre so-
ra ¢ al PC.

Por ID de la muestra

1 Ingrese lo ID de muestra y pulse OK.
=> El medidor busca fodas las mediciones almacenadas con esta ID de muestra.

2 Despldcese por los datos de medicidn para revisar fodas las mediciones con la ID de mues-
fra ingresada.

3 Pulse Transferlr para enviar los datos de medicién (conjunto individual actual) a la impreso-
ra ¢ al PC.

Administracién de datos
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Por modo de mediclon

1 Seleccione a un modo de medicién en la lista. El medidor busca fodas las mediciones alma-
renadas del modo de medicion seleccionado.

Desplacese por los dafos de medicién del modo de medicién seleccionado.
Pulse Transferlr para enviar los datos de medicion (conjunto individual actual) a la impreso-
ra ¢ al PC.

Transferencla

Es posible fransferir fodos ¢ parte de los datos de medicion almacenados filtrando los datos de
medicion. El filtro funciona como se ha descrifo anteriormente en “Revisar”.

®  Pulse Selec. (para selecelonar) para enviar los dafos de medicion filfrados a la impresora ¢
al PC.

Borrar

Es posible borrar fodos ¢ parfe de los dafos de medicion almacenados filfrando los datos de me-
dicién. El filtro funciona como se ha descrifo anteriormente en “Revisar’.

@ El borrado esta profegido por un PIN. En el momento de la entrega, el PIN esta establecido en
000000. Cambie el PIN para evitar accesos no autorizados.
Exportar ¢ un stick USB

Se pueden transferir a un sfick USB fodos los datos de medicién almacenados, ¢ una parte de
ellos. El filtro funciona como se ha descrito anteriormente en “Revisar”. Enconfrard@ mas informa-
cién sobre el formato del archivo en “Puesta en funcionamiento del medidor: Transferencia de da-
tos”

® Pulse Transferlr para exportar los dafos de medicion filfrados al stick USB,

7.3 Datos de calibracion

Los datos de calibracion se pueden revisar, transferir y borrar. La Gltima calibracién via 1D de sen-
sor estd almacenada en la memoria. Cuando se utilizan sensores ISM se pueden revisar/imprimir
los Ultimos ¢ datos de calibracién (véase “Administracion de dafos: Datos ISM”).

Revisar
1 Pulse Selec. (para selecclonar).

= Aparece una lista de ID sensores calibrados.
2 Seleccione una ID de sensor en la lista.

= Se muesfran los dafos de calibracion para esa ID de sensor
[¢8

3 Pulse CAL y manténgala oprimida durante 3 segundos en la pantalla de medicion.
4 Pulse Transferlr para enviar los dafos de calibracién mostrados a una impresora ¢ a un PC.
Transferencla
1 Pulse Selec. (para selecclonar).

= Aparece una lisfa de ID sensores calibrados.
2 Seleccione una ID de sensor en la lista.

= Los dafos de calibracion de la ID de sensor seleccionada son fransferidos a una impresora ¢
al PC.
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Borrar
1 Pulse Selecclonar.

> Aparece una lista de ID sensores.
2 Seleccione una ID de sensor en la lista.

3 Pulse Si cuando aparezca el mensaje “Se borrardn los datos seleccionados. Confirme, por fa-
vor’.
0.

4 Pulse Sallr para cancelar.

= Una vez borrado, la ID de sensor desaparece de la lista del ment “ID de sensor”.

®  No se puede borrar una ID sensor activa.

®  Este menU estd profegido por un cédigo PIN de borrado. En el momento de la enfrega, el c6-
digo PIN estd establecido en 000000. Cambie el PIN para evitar accesos no autorizados.

Exportar ¢ un stick USB

Los dafos de calibracién via ID de sensor se pueden fransferir a un sfick USB.
1 Pulse Selecclonar.

2 Seleccione una ID de sensor en la lista.

3 Pulse Transferlr para exporfar al stick USB los datos de medicién de la ID de sensor seleceio-
nada.

7.4 Datos ISM

El medidor SevenCompact™ incorpora fecnologia Infelligent Sensor Management (ISM®). Esfa in-
geniosa funcionalidad brinda proteccion adicional, seguridad y elimina errores. | as caracteristicas
mds imporfantes son:

iProteccion adiclonal!

® Una vez conectado, el sensor ISM® es reconocido automdticamente y la ID y el ndmero de se-
rie del sensor son transferidos desde el chip del sensor al medidor. Los dafos fambién se im-
primen en la impresion GLP.

® Despusés de calibrar el sensor ISM®, los datos de calibracién se fransfieren aufomdticamente
desde el medidor al chip del sensor. Los dafos mds recientes siempre se almacenan donde
deberia: jen el chip del sensor!

iSeguridad adiclonal!

Después de ronectar el sensor ISM®, [as Gltimas cinco nalibraciones se transfieren al medidor. Es-
tas se pueden revisar para observar el desarrollo del sensor en el tiempo. Esfa informacién indica
si se debe limpiar ¢ revisar el sensor.

iEllmina errores!

Después de conectar un sensor ISM®, el Ultimo conjunto de dafos de calibracién se utiliza auto-
maticamente para mediciones.

A continuacién, se describen caracteristicas adicionales.

Datos callb. Inlclales
Cuando esta conectado un sensor ISM®, es posible revisar ¢ fransferir los datos calibracién inicia-
les del sensor. Se incluyen los siguienfes dafos:

® Tiempo de respuesta
® Tolerancia de femperatura

Administracién de datos

37



38

Constante de celda

Tolerancia de constante de celda

Tipo (y nombre) del electrodo (por ejemplo, InLab Expert Pro ISM®)
NUmero de serie (SN) y ndmero de pedido (ME)

Fecha de produccion

Historlal de calibracion

Es posible revisar ¢ fransferir los datos de las dltimas 5 calibraciones almacenadas en el sensor
ISM®, incluyendo la calibracion actual.

Mdx. temperatura

La maxima temperatura a la cual se ha expuesto el sensor ISM® durante la medicién es monito-
reada aufomaticamente y puede ser revisada para evaluar la vida Uil del electrodo.

Relnlelar ISM®

En este menU se puede borrar el historial de calibraciones. Esfe mend estd protegido por un PIN

para el borrado. En el momento de la entrega, el PIN para el borrado esta esfablecido en 000000.
Cambie el PIN para evifar accesos no autorizados.
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8 Conservacion

8.1 Mantenimilento del medidor

No desatornille nunca las dos mitades de la carcasa.

El medidor no requiere mas mantenimiento que limpiarlo ocasionalmente con un pafio himedo.
La caja estd fabricada con acrilonifrilo butadieno-estireno/policarbonato (ABS/PC). Este material

es sensible a algunos disolventes orgdnicos, como el tolueno, el xileno y la mefiletilcetona (MEK).

Si se derrama alguno de estos productos, hay que limpiarlo inmediatamente.

8.2 Eliminacién de residuos

Conforme a las exigencias de la directiva europea 2002/96/CE sobre equi-
pos eléctricos y electrénicos usados (WEEE), esfe aparato no debe eliminar-
se con la basura doméstica. Esta prohibicion es asimismo vdlida para los
paises que no perfenecen a la UE cuyas normativas nacionales en vigor asf
lo reflejan.

Por favor, elimine esfe producto segun las determinaciones locales en un Iu-
gar de recogida especifico para aparatos eléctricos y electronicos.

Si tiene alguna pregunta al respecto, dirfjase a las auforidades responsables
¢ al disfribuidor que le proporcioné el equipo.

Si se fransfiere este aparato (p.ej. para seguir uséndolo con carécter privado
/ industrial), se deberd fransferir también esta deferminacion.

Le agradecemos que confribuya a proteger el medio ambiente.

8.3 Mensajes de error

Mensaje

Descripelon y resoluclon

Conductividad/TDS/sa linidad/resistivi-
dad/ceniza de conductividad/tempe-
ratura excede el limite max

Conductividad/TDS/sa linidad/resistivi-
dad/ceniza de conductividad/tempe-
ratura no alcanza el [imite min

Los limites de medida se activan en la configuracién del

mend, el valor medido estd fuera de estos limites.

® Controle lo muestra.

® Contfrole o temperatura de lo muestra.

®  Cercidrese de que¢ el capuchdn de humectacién del
electrodo de pH ha sido retirado y de que el electro-
do estd@ correctamente conectado ¢ inmerso en la
solucién de muestra.

Memoria llena

Se puede almacenar un maximo de 1000 datos de me-
dicién en la memoria.

® Borre todos ¢ parte de los dafos de la memoria; de
lo confrario, no podrd almacenar nuevos datos de
medicion.

Por favor, calibre el electrodo

El recordatorio de calibracién se ha encendido en la con-
figuracion del mend y la ultima calibracién ha caducado.

®  (Calibre el electrodo.

Conservacién
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Mensaje

Descripclén y resolucion

El sensor activo no se puede borrar

No es posible borrar los datos de calibracion de la 1D
sensor seleccionado porque es la 1D sensor del medidor
actualmente activa que se muestra en la pantalla.

® Ingrese la nueva ID del sensor en la configuracion
del menu.

®  Seleccione ofra ID sensor de la lisfa de la configura-
cién del mend.

Estandar equivocado

El medidor no puede reconocer el estandar.

Cercidrese de que fiene el esténdar correcto y de que es
nuevo.

Temperatura estandar fuera de rango

La femperatura medida de ATC estd fuera del

rango de calibracién del esténdar: £ ... 35 °C para es-
tandares infernacionales y 15 ... 35°C para estdnda-
res chinos

Mantenga lao temperatura del estdndar dentro del rango.

Cambie la configuracion de temperatura.

La temperatura es diferente a la con-
figurada

La temperatura medida ATC difiere en mas de 0.5°C del
valor definido por el usuario/rango de femperatura.

®  Manfenga la femperatura del estandar denfro del
rango.
® Cambie la configuracion de femperatura.

Error de comunicacion del sensor
ISMe

| os datos no se han fransferido correctamente entre el
sensor ISM® y el medidor. Reconecte el sensor ISM® ¢ in-
tente nuevamente.

Fallo aufocomprobacién

La autocomprobacién no se ha completado en ¢ minu-

tos ¢ el medidor estd defectuoso.

® Reinicie la autocomprobacién y finalicela en 2 mi-
nutos.

® Si el problema persiste, confacte el servicio técnico
de METTLER TOLEDO.

Configuracién incorrecta

El valor infroducido difiere en menos de 5°C de los ofros
valores preestablecidos.

®  Ingrese un valor superior/inferior para obfener una
diferencia mas grande.
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Mensaje

Descripelon y resoluclon

Fuera de rango

Alguno de los dos valores infroducidos esta fuera de ran-
go.

® Ingrese un valor que se encuentre dentro del rango
que se muestra en la pantalla.

4

Valor medido fuera de infervalo.

®  Aseglrese de que¢ ha refirado la cubierfa humectan-
te del electrodo y de que el slectrodo estt conecta-
do y colocado correctamente en la solucion de Ia
muesira.

Contrasefia incorrecta

El PIN infroducido no es correcto.

® \uelva a ingresar el PIN.

* Restablezca lo configuracion de fabrica, se perderdn
todos los dafos y los gjustes.

I as confrasefias no corresponden

El PIN de confirmacion no coincide con el PIN infrodu-
cido.

® Vuelva a ingresar el PIN,

Error memoria programa

El medidor reconoce un error interno durante el inicio.

®  Apague el medidor y vuelva a encenderlo.

® Siel problema persiste, contacte el servicio técnico
de METTLER TOLEDO.

Error memoria datos

Los datos no se pueden almacenar en la memoria.

®  Apague el medidor y vuelva a encenderlo.

® Siel problema persiste, contacte el servicio técnico
de METTLER TOLEDO.

Sin dafos correspondientes en me-
morid

El criferio de filfro infroducido no existe.

® |ntroduzca un nuevo criterio de filtro.

La ID sensor ya existe, el SN anterior
se sobrescribird.

No se permifen dos sensores con la misma ID pero con
diferente SN. Si anteriormente se ha infroducido un SN
diferente para esta 1D sensor, se sobrescribird el SN an-
ferior.

® |nfroduzca una ID sensor diferente para conservar la
ID y SN anferiores.

Temperatura estandar fuera de rango

Las calibraciones de conductividad sélo se pueden reali-
zar a temperaturas de ( ... 35°C.

* Mantenga la temperatura del estandar dentro del
rango.

Conservacién
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Mensaje

Descripclén y resolucion

Temp. fuera del rango de correc-
cion nLF

Las mediciones de conductividad de agua natural se
pueden realizar sblo a temperaturas entre ¢ °C y 3¢ °C.

® Manfenga la femperatura de la muestra dentro del
rango.

Temperatura fuera del rango de agua
pura

Las mediciones de conductividad de agua pura se pue-
den realizar sélo a temperaturas entre ( °C y 50 °C.

®* Manfenga la femperatura de lo muestra dentro del
rango.

Temp. fuera del rango de correccion
de cenizas conductimétricas

Las mediciones de cenizas conductimétricas sélo se
pueden realizar a temperaturas de 15 a 25°C.

®* Manfenga la femperatura de lo muestra dentro del
rango.

Actualizacién fallida

Ha fallado el proceso de actualizacion del software. Ello
puede ser debido a los siguientes motivos:

® F| sfick USB no esta conectado ¢ ha sido desconec-
tado durante el proceso de actualizacion

® Fl software con la actualizacion no estd en la carpe-
fa correcta

Exportacién fallida

Ha fallado el proceso de exporfacion. Ello puede ser de-
bido a los siguientes moftivos:

® i stick USB no estd conectado ¢ ha sido desconec-
tado durante el proceso de exportacion

® [ sfick USB estd Ileno

8.4 Limites de error

Mensaje

Intervalo no aceptado

Fuera de rango, deferminar nueva-
mente

Conductividad < 0.00 p¥/cm ( >

1000 mS/cm
TDS <0.00 mg/L ¢ >600 g/L
Salinidad < 0.00 ppt ( > 80.0 ppt
Resistividad < 0.00 MQecm ( >

100.0 MQecm

Cenizas conductimétricas

<0.00 % ( >2022 %

Temperatura esténdar fuera de rango

Temperatura

<0°C(>35°C

La temperatura ATC medida es distin-
ta del valor definido por el usuario

| ATC-Testéndar | > 1 °C

de cenizas conductimétricas

Temperatura fuera del rango Temperatura <-5°C({>105"°C
Temp. fuera rango de correccion nLF | Temperatura <0°C{ > B0C
Temperatura fuera del rango de agua | Temperatura <(°C(>50°C
pura

Temp. fuera de rango de correccién | Temperatura <15°C(>25°C

Conservacién




9 Sensores, soluciones y accesorios

Piezas Referencia
Soluclones

Solucién estédndar de conductividad 10 uS/cm, 250 mL 51300169
Solucién estandar de conductividad 84 pS/em, 250 mL 513021563
Solucién estandar de conductividad 500 pS/cm, 250 mL 51300170
Solucién estandar de conductividad 1413 pScms, 30 x 20 mL 51302049
Solucién estandar de conductividad 1413 pScms, € x 2560 mL 51350096
Solucién estandar de conductividad 12.88 pS/cms, 30 x 20 mL 51302050
Solucién estandar de conductividad 12.88 pS/cms, 6 x 250 mL 51350098
Piezas Referencia
Comunicacién

Impresora RS-P25 11124300
Impresora RS-P26 11124303
Impresora RS-P28 11124304
Lector de cddigo de barras 21901297
Cable USB para lector de cédigos de barras 21901309
Software para PC LabX®direct pH 51302876
Piezas Referencia
Guias

Guia sobre conductividad y oxigeno disuelto 51724716
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10 Especificaclones

Medldor de conductividad $230

Rango de medicion

Conductividad 0.000 pS/cm... 1000 mS/cm
TDS 0.00 mg/l a 1000 g/!
Salinidad 0.00...80.00 psu
Resistividad 0.00...100.0 MQ.cm
Cenizas conductimétricas 0.00...2022 %
Conductividad ATC -5...105 °C

Conductividad MTC -30...130°C

Resoluclon

Conductividad

Infervalo automdtico

0.000 pS/cm...1.999 uS/cm

2.00 pYem... 19.9¢ pS/cm

20.0 y¥cm...199.¢ pS/cm

200 pS/em. .. 1999 pS/cm

20.0 mS/cm...199.9 mS/cm

200mS/cm...1000mS/cm

DS

Infervalo aufomatico; valores
iguales qu¢ en conductividad

Cenizas conductimétricas

0.00 psu...19.99 psu

20.0 psu...80.0 psu

Resistividad

Qecm (cientffica)

0.00 Qecm...9.99 F +€ Q-cm

MQecm

1.00 MQecm...99.99 MQecm

100.0 MQecm
Cenizas conductiméfricas 0.001 %
Temperatura de conductividad | 0.1°C

Limites de efror de conduc-
tividad

Conductividad

+0.5 9% del valor medido

TDS +0.5 9% del valor medido
Salinidad +0.5 9% del valor medido
Resistividad +0.5 9% del valor medido
Cenizas conductimétricas +0.5 9% del valor medido
Temperatura +0.1°C

Estdndar de calibracién de
conductividad

£ esttndares internacionales y
4 chinos predefinidos

1 estdndar definido por el
usuario

Salldas

RS232, USB A, USB B

Requisltos de potencla

DCO-12V, 10W

Tamafio ; peso

204 x 174 x 74 mm

890 g
Display TFT
Entrada conductividad MiniDin
Entrada de sensor digital Mini-LTW
Condiclones del entorno Temperatura 5...40°C

Humedad ambiental relativa

5%...80% (sin condensa-
cion)

Categoria de instalacién

Grado de confaminacion

2

Altitud

Hasta 2000 m sobre el nivel
del mar
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Materlales Carcasa ABS/PC reforzado
Venfana: Polimetacrilato de mefilo (PM-
MA)
Teclado

Teclado de membrana: terefta-
lato de polietileno (PET)
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11 Apéndice

11.1 Factores de correcclon de temperatura

Factores de correccién de temperatura f . para correccion de conductividad no lineal

°C - ( . . 3 .4 .8 .6 .7 . & .9

0 1.918 [1.912 [1.906 |1.899 [1.893 [1.887 [1.881 |1.875 |1.869 |1.863
1 1.857 [1.851 [ 1.845 |1.840 [ 1.834 [1.829 [1.822 |1.817 |1.811 |1.806
2 1.800 [1.794 [1.788 |1.783 [1.777 |1.772 |1.766 | 1.761 |1.756 | 1.750
3 1.745 [1.740 |1.734 |1.729 [1.724 [1.719 |1.713 | 1.708 | 1.703 | 1.698
4 1.693 [1.688 | 1.683 |1.678 |1.673 |1.668 | 1.663 | 1.668 | 1.653 | 1.648
5 1.643 [ 1.638 [1.634 [ 1.629 | 1.624 |1.619 |1.6156 [1.610 |1.605 | 1.601
6 1.696 | 1.691 [ 1.687 [1.682 | 1.678 |1.673 | 1.569 |1.564 | 1.660 |1.555
7 1.651 | 1.647 | 1.542 [1.638 | 1.634 | 1.629 | 1.625 |1.521 |1.616 |1.5612
8 1.608 [ 1.504 [1.500 [1.496 | 1.491 |1.487 |1.483 [1.479 |1.475 |1.471
9 1.467 | 1.463 | 1.4569 | 1.465 | 1.4561 |1.447 |1.443 |1.439 | 1.436 |1.432
10 1.428 [1.424 [1.420 [1.416 | 1.413 |1.409 | 1.405 |1.401 |1.398 | 1.384
11 1.390 [ 1.387 [ 1.383 | 1.379 | 1.376 | 1.372 | 1.369 | 1.365 | 1.362 | 1.358
12 1.354 | 1.351 [ 1.347 [ 1.344 | 1.341 |1.337 |1.334 |1.330 | 1.327 | 1.323
13 1.320 [ 1.317 [ 1.313 [ 1.310 | 1.307 | 1.303 | 1.300 | 1.297 | 1.294 | 1.290
14 1.287 [1.284 [ 1.281 [1.278 |1.274 |1.271 |1.268 |1.265 | 1.262 | 1.259
15 1.256 | 1.2563 [ 1.249 | 1.246 | 1.243 | 1.240 | 1.237 |1.234 | 1.231 | 1.228
16 1.225 [1.222 [1.219 [1.216 | 1.214 |1.211 |1.208 |1.205 | 1.202 | 1.199
17 1.196 [1.193 [1.191 [1.188 | 1.185 | 1.182 [ 1.179 [1.177 |1.174 |1.171
18 1.168 [1.166 [ 1.163 [ 1.160 | 1.1567 | 1.166 | 1.162 | 1.149 | 1.147 |1.144
19 1.141 [1.139 [1.136 [ 1.134 | 1.131 | 1.128 | 1.126 | 1.123 | 1.121 |1.118
20 1.116 [1.113 [ 1.111 [1.108 | 1.105 | 1.103 | 1.101 | 1.098 | 1.096 | 1.093
21 1.091 [ 1.088 [ 1.086 | 1.083 | 1.081 | 1.079 | 1.076 | 1.074 | 1.071 | 1.069
22 1.067 [ 1.064 [ 1.062 [ 1.060 | 1.057 | 1.0556 | 1.063 | 1.061 | 1.048 | 1.046
23 1.044 [1.041 [1.039 [ 1.037 | 1.035 | 1.032 | 1.030 | 1.028 | 1.026 | 1.024
24 1.021 [1.019 [1.017 [1.015 | 1.013 | 1.011 | 1.008 | 1.006 | 1.004 | 1.002
25 1.000 [ 0.998 [0.996 | 0.994 | 0.992 | 0.990 [0.987 |0.985 | 0.983 | 0.981
26 0.979 |0.977 |0.975 |0.973 |[0.971 | 0.969 |0.967 |0.965 |0.963 | 0.961
27 0.959 | 0.957 | 0.955 | 0.953 | 0.952 | 0.950 | 0.948 | 0.946 | 0.944 | 0.942
28 0.940 | 0.938 | 0.936 |0.934 | 0.933 | 0.931 |0.929 |0.927 | 0.925 | 0.923
29 0.921 |0.920 |0.918 |0.916 |0.914 |0.912 |0.911 |0.909 | 0.907 | 0.9056
30 0.903 | 0.902 | 0.900 [0.898 | 0.896 | 0.895 | 0.893 | 0.891 | 0.889 | 0.888
31 0.886 | 0.884 | 0.883 | 0.881 |0.879 | 0.877 |0.876 |0.874 | 0.872 | 0.871
32 0.869 | 0.867 |0.866 | 0.864 | 0.863 | 0.861 | 0.869 | 0.858 | 0.856 | 0.854
33 0.853 | 0.851 | 0,850 | 0.848 | 0.846 | 0.845 | 0.843 | 0.842 | 0.840 | 0.839
34 0.837 | 0.835 | 0.834 |0.832 | 0.831 | 0.829 | 0.828 | 0.826 | 0.825 | 0.823
35 0.822 10.820 | 0.819 |0.817 |0.816 |0.814 |0.813 [0.811 |0.810 |0.808
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11.2 Tabla de estdndares de conductividad

Internaclonal

T 10 84 500 1413 12.88 NaCl saturado
[°C] [pS/em] [pS/em] [pS/em] [pS/em] [mS/em] [mS/em]
0 6.13 53.02 315.3 896 8.22 134.5
10 7.10 60.34 359.6 1020 9.33 177.9
15 7.95 67.61 402.9 1147 10.48 201.5
20 8.97 75.80 4516 1278 11.67 226.0
25 10.00 84.00 500.0 1413 12.88 251.3
30 11.03 92.19 548.5 1552 14.12 277.4
35 12.14 100.92 602.5 1667 15.39 304.1
Chino

T 146.5 1408 12.85 1113
[°C] [pS/em] [pS/em] [mS/em] [mS/em]
15 118.5 1141.4 10.455 92.12
18 126.7 1220.0 11.163 97.80
20 132.2 1273.7 11.644 101.70
25 146.5 1408.3 12.852 111.31
35 176.5 1687.6 15.353 131.10
Japonés

T( 1330.00 133.00 26.6

[*C] |[[uSem] [nS/em] [nS/em]

0 771.40 77.14 15.428

5 911.05 91.11 18.221

10 1050.70 105.07 21.014

15 1190.35 119.04 23.807

20 1330.00 133.00 26.6

25 1469.65 146.97 29.393

30 1609.30 160.93 32.186

35 1748.95 174.90 34.979

11.3 EJemplos de coeficlentes temp. (valores-alfa)

Sustancia a 25 °C Concentracion Coeficiente tfemp. alfa
[%] [9/°C]
HCI 10 1.56
KCl 10 1.88
CH,COCH 10 1.69
NaCl 10 2.14
H,SO, 10 1.28
HF 1.5 7.20

Coeficlentes-Alfa de estdndares de conductividad para un calculo con relacién ¢ una temps ra-
tura de referencla de 25 °C

Estandar Temp. de medi- |Temp. de medl- | Temp. de medl- | Temp. de medi-
cion.: 15 °C cion.: 20 °C cion.: 30 °C cion.: 35 °C

84 uS/cm 1.95 1.95 1.95 2.01

1,413 pS/em 1.94 1.94 1.94 1.99

12,88 m/cm 1.90 1.89 1.91 1.95
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11.4 Escala prdctica de salinidad (UNESCO, 1978)

En los medidores de conductividad SevenCompact™ , la salinidad se calcula de acuerdo con la
definicién oficial de la UNESCO 1978. Por lo fanto, la salinidad Spsu de una muestra en psu (uni-
dad de salinidad préctica) a una presion atmosférica esténdar se calcula como sigue:

N pi2_ (-15) i”2
S_jzzoGjRT k(T—15) ZbR

a, = 0.0080 b, = 0.0005 k=0.00162
a,=-0.1692 b, =-0.0056

a,=25.3851 b, = -0.0066

a,=14.0941 b, =-0.0375

a,=-7.0261 b, = 0.063¢

a,=2.7081 b, =-0.0144
R _ RSompIe(T)

TTTD o

Rai(D

(32,4356 g KCl por 1.000 g de solucion)

11.5 Conductividad con factores de conversién TDS

conductividad TDS KCI TDS NaCl

125 °C valor ppm factor valor ppm factor
84 pS/cm 40.38 0.5048 38.04 0.4755
447 uScm 225.6 0.5047 215.5 0.4822
1413 pS/cm 7447 0.527 702.1 0.4969
1500 pS/cm 757.1 0.5047 737.1 0.4914
8974 pS/cm 5101 0.5685 4487 0.5000
12.880 pS/cm 7447 0.5782 7230 0.5613
15.000 pS/cm 8759 0.5839 8532 0.5688
80 mS/cm 52.168 0.6521 48.384 0.6048

11.6 Tablas USP/EP

Requerimientos de conductividad (uS/ecm) para USP / EP (agua altamente purificada) / EP (agua

purificada)

Temperatura UsP EP EP
(agua altamente pu- | (agua purificada)

[°C] [nS/em] rificada) [nS/em]
[nS/em]

0 0.6 0.6 2.4

5 0.8 0.8 -

10 0.9 0.9 3.6

de 15 1.0 1.0 -

de 20 1.1 1.1 4.3

25 1.3 1.3 5.1

30 1.4 1.4 5.4

35 1.5 1.5 -

40 1.7 1.7 6.5
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Temperatura USP EP EP
(agua altamente pu- | (agua purificada)

[°C] [nS/em] riflcada) [nS/em]
[nS/em]

45 1.8 1.8 -

50 1.9 1.9 7.1

55 2.1 2.1 -

de 60 2.2 2.2 8.1

65 242 242 -

70 25 25 9.1

75 2.7 2.7 9.7

80 2.7 2.7 9.7

85 2.7 2.7 -

90 2.7 2.7 9.7

95 2.9 2.9 -

100 3.1 3.1 10.2

11.7 Métodos de cenizas conductimétricas

El medidor puede medir las cenizas conductimétricas (%) conforme a los dos métodos ICUMSA:

11.7.1 1. Azicar refinado (28 g, 100 g soluclén) ICUMSA 652/3-17
La férmula que utiliza el instrumento es:

% (m/m)=0,0006x((C1/(1+0,026x(T-20)))-0,35x(C2/(1+0,026x(T-20)))
xK)

Siendo
C1 = conductividad de la solucién de azdcar en PS/cm con consfante de celda = 1 cm’!

C2 = conductividad del agua utilizada en pS/cm para preparar la solucién de azicar con constan-
te de celda = 1 cm?

T = temperatura en °C, entre 15°C y 25°C
K = constante de celda

11.7.2 Aziicar 0 melaza no refinados (soluciéon de 5 ¢ ; 100 mL) ICUMSA GS
1/3/4/7/8-13

I'a formula que utiliza el instrumento es:

% (m/V)=0,0018x((C1/(140,023x(T-20))-C2/(1+0,023x(T-20)) ) xK)
Siendo

C1 = conductividad de la solucién de azdcar en PS/cm con consfante de celda = 1 cm’!

C2 = conductividad del agua utilizada para preparar la solucién de azlcar en pS/cm con constan-
te de celda = 1 cm?

T = temperatura en °C, entre 15°C y 25°C
K = constante de celda del sensor utilizado
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